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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

A  Wichtige Sicherheitshinweise

  

Bevor Sie das Gerät in Betrieb nehmen lesen Sie unbedingt die Betriebsanleitung durch und bewah-
ren Sie diese griffbereit auf.

Verwendungszweck und bestimmungs gemäßer Gebrauch

Das Betreiben des Gerätes unterliegt den geltenden nationalen Bestimmungen. Neben der Be-
triebsanleitung und den im Verwenderland geltenden verbindlichen Regelungen zur Unfallverhütung 
sind auch die anerkannten fachtechnischen Regeln für sicherheits- und fachgerechtes Arbeiten zu 
beachten.

Das Gerät darf 
 – nur von Personen benutzt werden, die in der Handhabung unterwiesen und ausdrücklich mit der 

Bedienung beauftragt sind
 – nur unter Aufsicht betrieben werden

Das Gerät ist nicht bestimmt für die Benutzung durch Personen (inklusive Kindern) mit verminderten 
physischen, sensorischen oder geistigen Fähigkeiten, oder mit Mangel an Erfahrung und Wissen.

Kinder sind zu beaufsichtigen, damit diese nicht mit dem Gerät spielen.

Die in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Geräte sind geeignet 
 – zum Aufsaugen von Staub und Flüssigkeiten
 – für den gewerblichen Gebrauch, z.B. in Hotels, Schulen, Krankenhäusern, Fabriken, Läden, Büros 

und Vermietergeschäften
 – zur Abscheidung von Staub mit einem Expositions-Grenzwert von größer als 1 mg/m³ (Staubklas-

se L). Beachten Sie hierzu die für Sie gültigen nationalen Bestimmungen. 

Folgende Materialien dürfen nicht gesaugt werden:
 – heiße Materialien (glimmende Zigaretten, heiße Asche usw.)
 – brennbare, explosive, aggressive Flüssigkeiten (z.B. Benzin, Lösungsmittel, Säuren, Laugen usw.)
 – brennbare, explosive Stäube (z.B. Magnesiumstaub usw.)

Das Gerät 
 – nur in Innenräumen und nicht im Freien betreiben
 – vor UV-Strahlung schützen

B  Vor der Inbetriebnahme

Überzeugen Sie sich davon, dass die auf dem Typenschild angegebene Spannung mit der örtlichen 
Netzspannung übereinstimmt. Es wird empfohlen, dass das Gerät über einen Fehlerstromschutzschal-
ter (FI) angeschlossen wird. 

Netzanschlussleitung regelmäßig auf Beschädigungen wie z.B. Rissbildung oder Alterung  prüfen.  
Wenn die Netzanschlussleitung beschädigt ist, muss diese vor dem weiteren Gebrauch des Gerätes 
durch den Makita-Service oder eine Elektrofachkraft ersetzt werden, um Gefährdungen zu vermeiden. 
Die Netzanschlussleitung nur durch den in der Betriebsanleitung festgelegten Typ ersetzen.  

Als Verlängerungsleitung nur die vom Hersteller angegebene oder eine höherwertige Ausführung 
verwenden. 

Auf Mindestquerschnitt der Leitung achten:

Kabellänge Querschnitt
< 16 A < 25 A

bis 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 bis 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Gerät nur in unbeschädigtem Zustand in Betrieb nehmen. Nie ohne Filter oder mit  beschädigtem Filter 
saugen. 

Bei Entstaubern muss eine ausreichende Luftwechselrate im Raum vorhanden sein, wenn die Abluft 
des Gerätes in den Raum zurückgeht (beachten Sie hierzu die für Sie gültigen nationalen Bestimmun-
gen).

Das Bedienpersonal des Gerätes ist vor der Arbeit zu informieren über
 – die Handhabung des Gerätes
 – vom aufzusaugenden Material ausgehende Gefahren
 – die sichere Beseitigung des aufgesaugten Materials

B  Bedienung 

   

Schalterstellung Funktion
I Ein
0 Aus

Auto-On/Off

C  Flüssigkeiten saugen

Vor dem Aufsaugen von Flüssigkeiten den Filtersack entfernen. Funktion des Schwimmers überprüfen.  
Bei Schaumentwicklung oder Flüssigkeitsaustritt sofort die Arbeit beenden und den Schmutzbehälter 
entleeren. 

D  Filterelement abreinigen

Wenn die Saugleistung nachlässt:
1.  Sauger einschalten.
2.  Mit der Handfläche Düsen- oder Saugschlauchöffnung verschließen.
3.  Betätigungsknopf für die Filterabreinigung mindestens drei mal für jeweils 2 Sekunden drücken. 

Die Lamellen des Filterelements werden durch den dabei entstehenden Luftstrom von abgelager-
tem Staub gereinigt.

4. Wenn die Saugleistung nach Filterabreinigung zu gering ist: Filter wechseln.

E  Blasfunktion

Der Sauger hat eine Blasfunktion zum Ausblasen unzugänglicher Stellen oder zum Trocknen von 
Oberflächen feuchter Gegenstände.

Die ausgeblasene Luft nicht unkontrolliert in Räume leiten. Bei Verwendung der Blasfunktion immer 
einen sauberen Schlauch benutzen. Aufgewirbelter Staub kann gesundheitsgefährlich sein. Blasfunkti-
on nicht in geschlossenen Räumen verwenden.

F  Elektrogerät anschließen

Die Steckdose am Gerät nur für die in der Betriebsanleitung festgelegten Zwecke verwenden.

Vor dem Einstecken eines Gerätes in die Gerätesteckdose:
1.  Sauger abschalten.
2.  Anzuschließendes Gerät abschalten.

ACHTUNG! Bei an der Gerätesteckdose angeschlossenen Geräten sind deren Betriebsanleitung und 
die darin enthaltenen Sicherheitshinweise zu beachten.

G  + H  Wartung, Reinigung und Reparatur

Nur Wartungsarbeiten ausführen, die in der Betriebsanleitung beschrieben sind. Vor dem Reinigen 
und Warten des Gerätes ist grundsätzlich der Netzstecker zu ziehen. Das Saugeroberteil niemals mit 
Wasser abspritzen: Gefahr für Personen, Kurzschlussgefahr.



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
14

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Die Verwendung von nicht originalen Ersatz- und Zubehörteilen kann die Sicherheit des Gerätes 
beeinträchtigen. Nur Ersatz- und Zubehörteile von Makita verwenden.

Zur Wartung und Reinigung muss das Gerät so behandelt werden, dass keine Gefahr für das War-
tungspersonal und andere Personen entsteht. 

Im Wartungsbereich
 – gefilterte Zwangsentlüftung anwenden
 – Schutzkleidung tragen
 – den Wartungsbereich so reinigen, dass keine gefährlichen Stoffe in die Umgebung gelangen

Bei Wartungs- und Reparaturarbeiten müssen alle verunreinigten Teile, die nicht zufriedenstellend 
gereinigt werden konnten 
 – in undurchlässigen Beuteln verpackt 
 – in Übereinstimmung mit den für die Beseitigung gültigen nationalen Vorschriften entsorgt werden

Es ist mindestens jährlich vom Makita-Service oder einer ausgebildeten Person eine staubtechnische 
Überprüfung durchzuführen, z. B. auf Beschädigung des Filters, Luftdichtigkeit des Gerätes und Funk-
tion der Kontrolleinrichtungen.

Entsorgung von Filterelementen, Filtersäcken oder Entsorgungssäcken

Filterelemente, Filtersäcke oder Entsorgungssäcke in Übereinstimmung mit den nationalen Vorschrif-
ten entsorgen.

Transport

Vor dem Transport alle Verriegelungen des Schmutzbehälters schließen. Das Gerät nicht kippen, wenn 
sich Flüssigkeit im Schmutzbehälter befindet. Gerät nicht mit Kranhaken hochheben.

Lagerung

Das Gerät trocken und frostgeschützt lagern.

Gerät der Wiederverwertung zuführen

Gemäß Europäischer Richtlinie 2002/96/EG über Elektro- und Elektronik-Altgeräte müssen 
verbrauchte Elektrogeräte getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wiederverwertung 
zugeführt werden. Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Ihre Gemeindeverwaltung oder Ihren 

nächsten Händler.

Garantie

Für Garantie und Gewährleistung gelten unsere allgemeinen Geschäftsbedingungen. Änderungen im 
Zuge technischer Neuerungen vorbehalten.

Ersatzteile und Zubehör

Beschreibung Best.-Nr.
VC2012L VC2512L VC3011L

Filterelement P-70219
Vlies-Filtersack P-72899
Entsorgungssack P-70297

Explosionszeichnungen und Ersatzteillisten finden Sie auf unserer Hompage: www.makita.com
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Nur für europäische Länder

EG-Konformitätserklärung

Makita erklärt, dass die nachfolgende(n) Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine(n): Sauger für Nass- und Trockeneinsatz
Nummer/Typ des Modells: VC2012L / VC2512L / VC3011L
den folgenden Richtlinien der Europäischen Union genügt/genügen:

2006/42/EG
Sie werden gemäß den folgenden Standards oder Normen gefertigt:

EN 60335
Die technischen Unterlagen gemäß 2006/42/EG sind erhältlich bei:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Technische Daten

VC2012L VC3011L VC2512L

Netzspannung V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Netzfrequenz Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Absicherung A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Leistungsaufnahme IEC Watt 1000

Anschlusswert für Gerätesteckdose Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Gesamtanschlusswert Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Luft-Volumenstrom m³/h (l/min) 216 (3600)
Unterdruck hPa (mbar) 210 (210)
Meßflächenschalldruckpegel in 1 m Abstand, 
ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Arbeitsgeräusch dB(A) 64 ± 2
Hand-Arm-Vibration m/s² <2,5

Netzanschlussleitung Länge m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Netzanschlussleitung Typ

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Schutzklasse I
Schutzart IP24
Funkentstörgrad 55014-1
Staubklasse L
Behältervolumen l 20 30 25
Breite mm 395 395 395
Tiefe mm 390 390 375
Höhe mm 505 635 530
Gewicht incl. Zubehör (netto, in der 
gängigsten Anwendung)

kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

 Important safety instructions

  

Before using the appliance, always read the operating instructions and keep them readily available.

Purpose and intended use

Besides the operating instructions and the binding accident prevention regulations valid in the country 
of use,  observe recognised regulations for safety and proper use.

The appliance must 
 – only be used by persons, who have been instructed in its correct usage and explicitly commis-

sioned with the task of operating it
 – only be operated under supervision

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory 
or mental capabilities, or lack of experience and knowledge.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

The vacuum cleaners described in this operating manual are suitable for 
 – sucking up dust and liquids
 – commercial use, e.g. in hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices and rental businesses
 – separation of dust with an exposure limit of greater than 1 mg/m³ (dust class L). Please observe 

regulations valid in your country. 

The following materials should not be picked up by the vacuum cleaner:
 – hot materials (burning cigarettes, hot ash, etc.)
 – flammable, explosive, aggressive liquids (e.g. petrol, solvents, acids, alkalis, etc.)
 – flammable, explosive dust (e.g. magnesium dust, etc.)

The appliance must 
 – only be used indoors and not outdoors
 – be protected against UV radiation

 Before start-up

Ensure that the voltage shown on the rating plate corresponds to the voltage of the local mains power 
supply. It is recommended that the vacuum cleaner should be connected via a residual current circuit 
breaker. 

Inspect power cord regularly to detect signs of damage, e.g. cracks or ageing.  If the power cord is 
damaged, it must be replaced by Makita-Service or an electrician to avoid danger before use of the 
vacuum cleaner is continued. Use only the type of power cord specified in the operating manual. 

As an extension lead, only use the version specified by the manufacturer or one of a higher quality.

When using an extension lead, check the minimum cross-sections of the cable:

Cable length Cross section
< 16 A < 25 A

up to 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 to 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Only use the appliance if it is in undamaged condition. Never use the vacuum cleaner without a filter, 
or if the filter is damaged. 
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

When dust removers are used, the rate at which air is exchanged in the room must be adequate if the 
exhaust air from the vacuum cleaner is blown into the room (please observe regulations valid in your 
country).

Before starting work, the operating staff must be informed on
 – use of the vacuum cleaner
 – risks associated with the material to be picked up
 – safe disposal of the picked up material

 Operation

   

Switch position Function
I On
0 Off

Auto-On/Off

 Picking up liquids

Before liquids are picked up, always remove the filter bag. Check that the float works properly.  If foam 
develops or liquid emerges, stop work immediately and empty the dirt tank. 

 Cleaning the filter element

If suction performance drops:
1.  Switching on the vacuum cleaner.
2.  Close the nozzles or suction hose opening with the palm of your hand.
3.  Press the button to start filter cleaning for at least three times for two seconds each. The resulting 

stream of air removes attached dust from the slats of the filter elements.
4. If the suction power is too low after filter cleaning: replace filter.

E  Blower function

The cleaner has a blower function to clean inaccessible places or to dry the surface of wet items.

Do not direct the air into rooms in an uncontrolled manner. When using the blower function, always 
use a clean hose. Stirred-up dust can be hazardous to health. Do not use the blower function in closed 
rooms.

F  Connecting electrical appliances

Use the socket on the vacuum cleaner for the purpose defined in the operating instructions only.

Before plugging an appliance into the appliance socket:
1.  Switch off the vacuum cleaner.
2.  Switch off the appliance to be connected.

CAUTION! Follow the operating instructions and safety instructions for appliances connected to the 
power tool socket.

G  + H  Maintenance, cleaning and repair

Only carry out maintenance work described in the operating instructions. Always pull out the mains 
plug before cleaning and maintenance of the vacuum cleaner. Never spray water on to the upper sec-
tion of the vacuum cleaner: Danger for persons, risk or short-circuiting.

The use of non-genuine spare parts and accessories can impair the safety of the appliance. Only use 
spare parts and accessories from Makita.

During maintenance and cleaning, handle the vacuum cleaner in such a manner that there is no dan-
ger for maintenance staff or other persons. 
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

In the maintenance area
 – use filtered compulsory ventilation
 – wear protective clothing
 – clean the maintenance are so that no harmful substances get into the surroundings

During maintenance and repair work all contaminated parts that could not be cleaned satisfactorily 
must be
 – packed in well sealed bags 
 – disposed of in a manner that complies with valid regulations for such waste removal

A dust test must be performed at least once every year by Makita service or a trained person. This test 
includes, for example, whether there is damage to the filter, the vacuum cleaner is sealed to the air 
and the control equipment works properly.

Disposal of filter elements, filter bags and disposal bags

Discard filter elements, filter bags and disposal bags in accordance with the national regulations.

Transport

Before transporting the dirt tank, close all the locks. Do not tilt the cleaner if there is liquid in the dirt 
tank. Do not use a crane hook to lift the cleaner.

Storage

The appliance must be stored in a dry place and protected from frost.

Recycling the vacuum cleaner

As specified in European Directive 2002/96/EC on old electrical and electronic appliances, 
used electrical goods must be collected separately and recycled ecologically. Contact your local 
authorities or your nearest dealer for further information.

Guarantee

Our general conditions of business are applicable with regard to the guarantee. Subject to change as a 
result of technical alterations.

Spare parts and accessories

Description Order no.

VC2012L VC2512L VC3011L

Filter element P-70219

Fleece filter bag P-72899

Disposal bag P-70297

Exploded drawings and parts lists are available on our homepage: www.makita.com
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

For European countries only

EC Declaration of Conformity

Makita declares that the following Machine(s):
Designation of the Machine: Wet and dry vacuum cleaner
Model No./Type: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Conforms to the following European Directives: 

2006/42/EC
They are manufactured in accordance with the following Standard or standardized documents:

EN 60335
The Technical file in accordance with 2006/42/EC is available from:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Technical data

VC2012L VC3011L VC2512L

Mains Voltage V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Mains frequency Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Fuse A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Power consumptionIEC Watt 1000

Connected load for appliance socket Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Total connected load Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Air flow rate m³/h (l/min) 216 (3600)

Vacuum hPa (mbar) 210 (210)

Sound pressure level at a distance of 1 m, 
ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Sound level dB(A) 64 ± 2

Hand-arm-vibration m/s² <2,5

Power cord: Length m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Power cord: Type

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Protection class I

Type of protection IP24

Radio interference level 55014-1

Dust class L

Tank volume l 20 30 25

Width mm 395 395 395

Depth mm 390 390 375

Height mm 505 635 530

Weight incl. accessories (net, most common 
application)

kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

 Consignes de sécurité importantes

  

Avant de mettre l‘appareil en service, lisez absolument la notice d‘utilisation et conservez-la à portée 
de la main.

Affectation et utilisation conforme à la destination

Le fonctionnement de l’appareil est soumis aux dispositions nationales en vigueur. Outre la notice 
d‘utilisation et les règlements obligatoires de prévention des accidents en vigueur dans le pays 
d‘utiisation, il convient d‘observer les règles techniques reconnues pour des travaux effectués en toute 
sécurité et selon les règles de l‘art.

L‘appareil ne doit 
 – être utilisé que par des personnes qui ont été initiées à son maniement et expressément chargées 

de son utilisation
 – être exploité que sous surveillance

Cet appareil n’est pas conçu pour être utilisé par des personnes (enfants compris) handicapées phy-
siques, sensorielles ou mentales, ou qui ont un manque d’expérience ou de connaissance.

Veuillez surveiller vos enfants et leur interdire de jouer avec l’appareil.

Les appareils décrits dans cette notice conviennent à
 – l’aspiration de poussières sèches et de liquides
 – l‘usage industriel, p. ex. dans des hôtels, écoles, hôpitaux, usines, magasins, bureaux et agences de 

location
 – la séparation de poussières de toute nature soumises à une valeur limite d‘exposition supérieure 

à 1 mg/m³ (classe de poussières L). Observez à ce sujet les dispositions nationales en vigueur.
 

Il est interdit d‘aspirer les matières suivantes :
 – matières brûlantes (cigarettes incandescentes, cendres chaudes etc.)
 – liquides inflammables, explosifs, agressifs (p. ex. essence, solvants, acides, bases etc.)
 – poussières inflammables, explosives (p. ex. poussière de magnésium etc.)

L‘appareil doit
 – seulement être utilisé à l‘intérieur et non à l‘extérieur
 – être protégés contre le rayonnement UV

 Avant la mise en service

Assurez-vous que la tension indiquée sur la plaque signalétique coïncide avec la tension secteur 
locale.

Il est recommandé de raccorder l‘appareil au moyen d‘un disjoncteur de protection contre le courant 
de défaut. Contrôlez régulièrement que le cordon de branchement au secteur ne présente pas de 
détériorations,  p. ex. des fissures ou des signes de vieillissement. Si le cordon est endommagé il faut, 
avant de continuer de se servir de l‘appareil, le faire remplacer par le service Makita ou un électricien 
afin d‘éviter des risques. Remplacez le cordon uniquement par un cordon du type indiqué dans la 
notice d‘utilisation. 

Utilisez comme câble de rallonge uniquement le modèle indiqué par le fabricant ou un modèle supérieur.

Veillez à ce que le câble ait la section minimale requise :

Longueur du 
câble

Section
< 16 A < 25 A

jusqu’à 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 à 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2
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Seulement utiliser l’appareil s’il est en parfait état. N‘aspirez jamais avec un filtre endommagé.

Lors du dépoussiérage, le renouvellement de l‘air dans le local doit être suffisant si l‘air d‘échappe-
ment de l‘appareil revient dans le local (observez à ce sujet les dispositions nationales en vigueur).

Avant le travail, le personnel chargé de la commande de l‘appareil doit être informé sur
 – le maniement de l‘appareil
 – les dangers provenant de la matière à aspirer
 – l‘élimination des matières aspirées

B  Commande

   

Position du commutateur Fonction
I marche
0 arrêt

Auto-On/Off

C  Aspiration de liquides

Avant d‘aspirer des liquides, il faut retirer systématiquement le sac filtre. Vérifier le fonctionnement du 
flotteur. Si de la mousse se forme ou si du liquide s‘écoule, arrêtez immédiatement le travail et videz la 
cuve à saletés.

D  Dépoussiérage de l‘élément filtrant

Si la puissance d‘aspiration diminue :
1.  Mise en marche de l‘aspirateur.
2.  Fermez l‘orifice de la buse ou du tuyau flexible d‘aspiration avec la paume de la main.
3.  Appuyez sur le bouton d‘actionnement du dépoussiérage du filtre au moins trois fois pendant 2 

secondes. Le courant d‘air ainsi engendré entraîne la poussière qui s‘est déposée sur les lamelles 
de l‘élément filtrant.

4. Si la puissance d‘aspiration est trop faible après nettoyage du filtre : remplacer le filtre.

E  Fonction soufflerie

Le nettoyeur a une fonction de souffleur pour nettoyer des endroits inaccessibles ou pour sécher la 
surface des objets humides.

Ne pas diriger l‘air en manière incontrôlée dans les salles. Lorsque vous utilisez la fonction de souffle-
rie, toujours utiliser un tuyau propre. Poussière soulevée-up peut être dangereux pour la santé. Ne pas 
utiliser la fonction de soufflerie dans des locaux fermés.

F  Raccordement d‘un appareil électrique

N‘utilisez la prise intégrée à l‘aspirateur qu‘aux fins spécifiées dans la notice d‘utilisation. 

Avant de brancher un appareil dans la prise intégrée :
1.  Arrêtez l‘aspirateur.
2.  Arrêtez l‘appareil à raccorder.

ATTENTION ! La notice d‘utilisation des appareils raccordés à la prise intégrée ainsi que les consignes 
de sécurité qu‘elle contient sont à observer.

G  + H  Maintenance, nettoyage et réparation

Exécutez seulement les travaux de maintenance qui sont décrits dans cette notice. Débranchez sys-
tématiquement la fiche secteur avant le nettoyage et la maintenance de l‘appareil. Ne projetez jamais 
d‘eau sur la partie supérieure de l‘aspirateur : danger pour les personnes, risque de court-circuit.

L’utilisation de pièces de rechange et d’accessoires qui ne sont pas d’origine peut compromettre la 
sécurité de l’appareil. Employez uniquement des pièces de rechange et accessoires de Makita.

Pour la maintenance et le nettoyage, l‘appareil doit être traité de telle manière qu‘il n‘y ait aucun dan-
ger pour le personnel de maintenance et d‘autres personnes.
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Dans la zone de maintenance
 – utilisez une ventilation forcée filtrée
 – portez une tenue de protection
 – nettoyez la zone de maintenance de manière à ce que des substances dangereuses ne polluent 

pas les alentours

Lors de travaux de maintenance et de réparation, il faut
 – emballer dans des sacs étanches
 – éliminer en conformité avec les prescriptions afférentes en vigueur tous les éléments souillés qui 

n’ont pas pu être nettoyés de manière satisfaisante

Une vérification en matière de technologie des poussières, p. ex. endommagement du filtre, étanchéité 
à l‘air de l‘appareil et fonctionnement des dispositifs de contrôle, doit être effectuée au moins une fois 
par an par le service Makita ou une personne qualifiée.

Élimination des éléments filtrants, sacs filtrants et des sacs d‘évacuation

Jeter éléments filtrants, sacs filtrants et des sacs d‘évacuation en conformité avec les réglementations 
nationales.

Transport

Avant le transport, refermez tous les verrouillages de la cuve à saletés. Ne basculez pas l’appareil si la 
cuve à saletés contient encore du liquide. Ne soulevez pas l’appareil avec des crochets de grue.

Entreposage

L’appareil doit être 
 – stockés dans un endroit sec et protégé du gel

Affectation de la machine au recyclage

D’après la directive européenne 2002/96/CE sur les déchets d’équipements électriques et 
électroniques usés, les appareils électriques doivent faire l’objet d’une collecte sélective et d’un 
recyclage écologique. Pour toutes questions, veuillez vous adresser à l’administration de votre 

commune ou au revendeur le plus proche.

Garantie

La garantie et les prestations couvertes sont régies par nos Conditions générales. Des modifications 
impliquées par des innovations techniques sont réservées.

Accessoires optionnel

Désignation N° de commande
VC2012L VC2512L VC3011L

Elément filtrant P-70219
Sac filtre P-72899
Sac d’évacuation P-70297

Les vues éclatées et listes de pièces peuvent être trouvés sur notre page d’accueil: www.makita.com
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Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE 

Makita déclare que la/les machine(s) suivante(s) :
Nom de la machine : Aspirateur à sec et par voie humide
N° de modèle/Type : VC2012L / VC2512L / VC3011L
sont conformes aux directives européennes suivantes :

2006/42/CE
sont produites conformément aux normes ou documents de normalisation suivants :

EN 60335
Le dossier technique conforme à la norme 2006/42/CE est disponible auprès de :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Caractéristiques techniques

VC2012L VC3011L VC2512L

Tension V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Fréquence du secteur Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Protection par fusible A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Puissance absorbée PIEC Watt 1000

Puissance connectée pour la prise

intégrée
Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Puissance connectée totale PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Débit volumétrique (Air) m³/h (l/min) 216 (3600)
Dépression hPa (mbar) 210 (210)
Niveau sonore de la surface de

référence mesuré à une distance de

1 m, ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Bruit de travail dB(A) 64 ± 2

Vibration transmise au système main-bras m/s² <2,5

Cordon longueur m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Cordon type

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Classe de protection I
Type de protection IP24
Antiparasitage 55014-1
Classe de poussières L
Volume de la cuve l 20 30 25
Largeur mm 395 395 395
Profondeur mm 390 390 375
Hauteur mm 505 635 530
Poids avec accessoires (nets, dans 
l’application la plus courante)

kg 8,5 10,5 8
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A  Belangrijke veiligheidsaanwijzingen

  

Lees in elk geval de gebruiksaanwijzing door en berg deze binnen handbereik op voordat u het toestel 
in bedrijf stelt.

Toepassing en gebruik conform de bepalingen

Voor het bedienen van de machine gelden de ter plaatse van toepassing zijnde nationale bepalingen. 
Behalve de gebruiksaanwijzing voor het bedrijf en de in het land van gebruik geldende bindende re-
gels t.a.v. het voorkomen van ongevallen dienen ook de algemeen erkende vaktechnische regels m.b.t. 
het veilig en vakkundig werken in acht te worden genomen.

Het toestel mag 
 – alleen door personen gebruikt worden die qua hantering geïnstrueerd zijn en uitdrukkelijk de 

opdracht gekregen hebben het toestel te bedienen
 – alleen onder toezicht bedreven worden

Dit apparaat is niet voor het gebruik van personen (met inbegrip van kinderen) met verminderde licha-
melijke, zintuiglijke of psychische capaciteiten of met een gebrekkige ervaring of kennis voorzien.

Kinderen moeten gecontroleerd worden om te garanderen dat ze niet met het apparaat spelen.

De toestellen die in deze gebruiksaanwijzing worden beschreven, zijn geschikt voor 
 – het opzuigen van droge stoffen en vloeistoffen
 – het industriële gebruik, b.v. in hotels, scholen, ziekenhuizen, fabrieken, winkels, kantoren en 

verhuurmaatschappijen
 – het afscheiden van stof met een expositie-grenswaarde van hoger dan 1 mg/m³ (stofklasse L). Let 

hierbij op de voor u geldende nationale bepalingen. 

De volgende materialen mogen niet worden opgezogen:
 – hete materialen (smeulende sigaretten, hete as enz.)
 – brandbare, explosieve, agressieve vloeistoffen (b.v. benzine, oplosmiddelen, zuren, logen enz.)
 – brandbare, explosieve soorten stof (b.v. magnesiumstof enz.)

Het apparaat moet 
 – alleen gebruikt worden binnen en niet buiten
 – worden beschermd tegen UV-straling

B  Vóór de inbedrijfstelling

Overtuig u ervan dat de spanning die op het typeplaatje is aangegeven overeenstemt met de 
plaatselijke nominale spanning. Er wordt aanbevolen dat het toestel via een aardlekschakelaar wordt 
aangesloten. 

De netaansluitkabel regelmatig inzake beschadiging zoals b.v. scheurvorming of veroudering controle-
ren. Als de netaansluitkabel beschadigd is, moet deze voor het verder gebruik van het toestel door de 
Makita Service of een elektromonteur worden vervangen om gevaar te vermijden. De netaansluitkabel 
alleen vervangen door het type dat in de gebruiksaanwijzing is vermeld. 

Als verlengsnoer alleen de door de producent aangegeven of een hoogwaardigere uitvoering gebruiken.

Bij gebruik van een verlengsnoer op de minimumdiameter van het snoer letten:

Kabellengte Diameter
< 16 A < 25 A

Tot 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 tot 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Gebruik het toestel alleen als het is in onbeschadigde staat. Nooit met beschadigd filter zuigen.
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Bij stofvangers moet een voldoend ventilatiepercentage in de ruimte voorhanden zijn als de uitlaatlucht 
van het toestel in de ruimte terugkeert (let hierbij op de voor u geldende nationale bepalingen).

Het bedieningspersoneel van het toestel moet voor het werk worden geïnformeerd over
 – het hanteren van het toestel
 – gevaren die van het op te zuigen materiaal uitgaan
 – de veilige eliminatie van het opgezogen materiaal

B  Bediening

   

Schakelstand Functie
I Aan
0 Uit

Auto-On/Off

C  Vloeistoffen opzuigen

Voor het opzuigen van vloeistoffen moet in ieder geval de filterzak worden verwijderd. Vóór het opzui-
gen van vloeistoffen moet de werking van de vlotter worden gecontroleerd.  Bij schuimontwikkeling of 
vloeistofuittreding onmiddellijk het werk beëindigen en het vuilreservoir leegmaken. 

D  Filterelement reinigen

Als het zuigvermogen daalt:
1.  Zuiger inschakelen
2.  Met de handpalm de opening van het zuighulpstuk of van de zuigslang afsluiten.
3.  De bedieningsknop voor de filterreiniging drukken, ten minste drie keer, gedurende 2 seconden.

De lamellen van het filterelement worden door de daarbij ontstane luchtstroom van vastzittend stof 
ontdaan.

4. Als de zuigkracht na reiniging van het filter te laag is: Vervang de filters.

E  Blower functie

De reiniger heeft een blower functie om ontoegankelijke plaatsen schoon te maken of om te drogen 
van het oppervlak van natte items.

Direct de lucht niet in kamers op een ongecontroleerde manier. Bij gebruik van de blower functie, 
gebruik altijd een schone slang. Geroerd-up stof kan gevaarlijk zijn voor de gezondheid. Gebruik de 
functie ventilator niet in gesloten ruimtes.

F  Elektrisch toestel aansluiten

De contactdoos aan het toestel alleen voor doeleinden gebruiken die in de gebruiksaanwijzing zijn 
vastgelegd.

Vóór het insteken van een toestel in de toestelcontactdoos:
1.  De zuiger uitschakelen
2.  Het aan te sluiten toestel uitschakelen.

ATTENTIE! Bij op de toestelcontactdoos aangesloten toestellen moeten de gebruiksaanwijzingen en 
de daarin vermelde veiligheidsinstructies worden nageleefd.

G  + H  Onderhoud, reiniging en reparatie

Alleen onderhoudswerkzaamheden uitvoeren die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Vóór het 
reinigen en onderhouden van het toestel moet principieel de netstekker worden uitgetrokken. Het 
bovendeel van de zuiger nooit met water afspuiten: gevaar voor personen, kortsluitingsgevaar.

Het gebruik van niet-originele reservedelen en toebehoren kan de veiligheid van het toestel benade-
len. Alleen reservedelen en toebehoren van Makita gebruiken.

Voor het onderhouden en reinigen moet het toestel zodanig worden behandeld dat er geen gevaar 
voor het onderhoudspersoneel en andere personen ontstaat. 
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In het onderhoudsbereik
 – gefilterde geforceerde ontluchting gebruiken
 – veiligheidskleding dragen
 – het onderhoudsbereik zodanig reinigen dat geen gevaarlijk stof in de omgeving geraakt

Bij onderhouds- en reparatiewerkzaamheden moeten alle verontreinigde delen die niet op bevredi-
gende wijze konden worden gereinigd 
 – in ondoorlatende zakken worden verpakt 
 – overeenkomstig de voor de eliminatie geldende voorschriften worden afgevoerd

Er moet tenminste jaarlijks door de Makita-service of een geschoolde persoon een stoftechnische 
controle worden doorgevoerd, b.v. inzake beschadiging van de filter, de luchtdichtheid van het toestel 
en de werking van de controle-inrichtingen.

Verwijdering van de filterelementen, filterzakken, afvoerzakken 

Gooi filterelement, filterzakken en afvoerzakken over eenkomstig met nationale voorschriften.

Transport

Vóór het transport alle vergrendelingen van het vuilreservoir sluiten. Het toestel niet kippen als zich 
vloeistof in het vuilreservoir bevindt. Het toestel niet met een kraanhaak omhoogheffen.

Opslag

Toestel droog en vorstbestendig opslaan.

Toestel ter recycling afgeven

Overeenkomstig de Europese Richtlijn 2002/96/EG inzake Elektrische en Elektronische 
Uitgediende Toestellen moeten uitgediende elektrische toestellen separaat verzameld en voor 
recycling ter beschikking gesteld worden. Neem bij vragen s.v.p. contact op met uw gemeentead-

ministratie of uw dichtsbijzijnde leverancier.

Garantie

Voor de garantie en vrijwaring gelden onze algemene verkoops- en leveringsvoorwaarden. Wijzigingen 
in het kader van technische vernieuwingen voorbehouden.

Reservedelen en toebehoren

Benaming Bestelnummer
VC2012L VC2512L VC3011L

Filterelement P-70219

Fleece-stofzakken P-72899

Afvoerzak P-70297

Explosie tekening en onderdelen lijsten zijn beschikbaar op onze homepage: www.makita.com
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Alleen voor Europese landen

EG-verklaring van overeenstemming

Makita verklaart dat de volgende machine(s):
Aanduiding van de machine: Stofzuiger voor nat en droog gebruik
Modelnr./Type: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:

2006/42/EG
Deze zijn gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen of genormaliseerde documenten:

EN 60335
Het technische bestand volgens 2006/42/EG is verkrijgbaar bij:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Technische gegevens

VC2012L VC3011L VC2512L

Span V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Netfrequentie Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Netzekering A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Vermogensopname PIEC Watt 1000

Aansluitwaarde voor stopcontact van 
toestel

Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Totale aansluitwaarde PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Volumestroom lucht m³/h (l/min) 216 (3600)

Onderdruk hPa (mbar) 210 (210)

Geluidsniveaumeetvlak op 1 m afstand, 
ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Arbeidsgeluid dB(A) 64 ± 2

Hand-armtrilling m/s² <2,5

Netaansluitkabel Lengte m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Netaansluitkabel Type

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Veiligheidsklasse I

Veiligheidsaard IP24

Ruisonderdrukkingsgraad 55014-1

Stofklasse L

Reservoirvolume l 20 30 25

Breedte mm 395 395 395

Diepte mm 390 390 375

Hoogte mm 505 635 530

Weight incl. accessories (net, most common 
application)

kg 8,5 10,5 8
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 Importanti indicazioni di sicurezza

  

Prima di mettere in funzione l‘aspiratore, leggere immancabilmente e per intero le presenti istruzioni 
sull‘uso, conservandole indi sempre a portata di mano.

Scopo dell‘uso e impiego finalizzato

L‘azionamento della macchina soggiace alle determinazioni nazionali in vigore. Oltre alle istruzioni 
sull‘uso e alle regolamentazioni vincolanti in vigore nel Paese d‘impiego per la prevenzione di infortuni, 
sono da osservarsi anche le riconosciute regole tecniche del ramo per un lavoro sicuro e appropriato.

L‘apparecchio può venir usato 
 – solo da persone addestrate al suo funzionamento e che siano state espressamente incaricate al 

suo comando
 – solo sotto sorveglianza

Il presente apparecchio non è concepito per l’uso da parte di persone (inclusi bambini) con ridotte 
capacità fisiche, mentali e sensoriali o non dotate di un livello adeguato di formazione e competenze.

I bambini devono essere sorvegliati in modo che non giochino con l’apparecchio.

Gli apparecchi descritti nelle presenti istruzioni per l‘uso sono adatti 
 – per l’aspirazione di polveri e di liquidi
 – per l‘uso professionale, per es. negli hotel, scuole, ospedali, fabbriche, negozi, uffici e noleggi.
 – per la separazione di polvere con un valore limite di deflagrazione maggiore di 1 mg/m³ (categoria 

di polvere L) A ciò si osservino le determinazioni nazionali in vigore nel proprio Paese. 

Non è permessa l‘aspirazione dei seguenti materiali
 – materiali caldi (sigarette accese, cenere calda, ecc.)
 – liquidi infiammabili, esplosivi, aggressivi (ad es. benzina, solventi, acidi, soluzioni alcaline, ecc.)
 – polveri infiammabili, esplosive (ad es. polvere di magnesio ecc.)

L‘apparecchio deve 
 – essere utilizzato in ambienti chiusi e non all‘aperto
 – protetti dai raggi UV

 Prima della messa in funzione

Accertarsi, che la tensione indicata sulla targhetta di tipo corrisponda alla tensione della rete locale. Si 
raccomanda, che l‘alimentazione di corrente dell‘apparecchio venga eseguita tramite un interruttore di 
corrente di guasto. 

Controllare regolarmente il conduttore di collegamento alla rete in merito a danneggiamenti quali per 
es. screpolature o segni di invecchiamento.  Qualora il conduttore di collegamento alla rete dovesse 
essere danneggiato, prima di un ulteriore uso dell‘apparecchio esso dovrà venir sostituito dal servizio 
della Makita oppure da un elettricista, onde evitare evenutali pericoli. Sostituire il conduttore di collega-
mento alla rete solo con tipi determinati nelle istruzioni per l‘uso.

Utilizzare come prolunga esclusivamente i materiali indicati esplicitamente dal produttore o modelli qualitati-
vamente superiori.

Nell‘impiego di un conduttore di prolunga osservarne la sezione minima dello stesso:

Lunghezza del 
filo

Sezione
< 16 A < 25 A

fino 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

da 20 a 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Utilizzare l‘unità solo se è in perfette condizioni. Non aspirare mai con filtro danneggiato.
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Nell‘eliminazione della polvere deve essere presente nel locale una sufficiente rata di areazione, quan-
do l‘aria di scarico dell‘apparecchio faccia ritorno nel locale stesso (a ciò si osservino le determinazio-
ni nazionali in vigore nel proprio Paese).

Il personale operante all‘apparecchio, prima del lavoro, deve venir informato
 – sul trattamento dell‘apparecchio
 – sui pericoli provenienti dai materiali da aspirarsi
 – sul sicuro smaltimento del materiale aspirato

B  Comandi

   

Posizione dell’interruttore Funzionamento
I Acceso 
0 Spento

Auto-On/Off

C  Aspirazione di liquidi

Prima dell‘aspirazione di liquidi si deve togliere immancabilmente il sacchetto a filtro. Controllare la 
funzione del galleggiante.  Ad una formazione di schiuma o ad una perdita di liquido interrompere 
immediatamente il lavoro e svuotare il contenitore dello sporco. 

D  Pulizia dell‘elemento filtrante

Quando cala la potenza di aspirazione:
1.  Accendere l‘aspiratore
2.  Con il palmo della mano tappare l‘apertura della bocchetta o del tubo d‘aspirazione.
3.  Premere almeno tre volte per 2 secondi il bottone di azionamento della pulizia del filtro. Con ciò 

ne verranno ripulite dalla polvere ivi depositata le lamelle dell‘elemento filtrante con il flusso d‘aria 
che così si genera.

4. Se la potenza di aspirazione è troppo bassa dopo la pulizia del filtro: sostituire il filtro.

E  Funzione soffiante

Il pulitore ha una funzione di soffiatore per pulire i luoghi inaccessibili o per asciugare la superficie di 
oggetti bagnati.

Non dirigere l‘aria nelle stanze in modo incontrollato. Quando si utilizza la funzione soffiante, utilizzare 
sempre un tubo pulito. Polvere sollevata-up può essere pericoloso per la salute. Non utilizzare la 
funzione soffiante in stanze chiuse.

F  Collegamento dell‘apparecchio elettrico

Far uso della presa di corrente sull‘apparecchio solo per gli scopi determinati dalle istruzioni sull‘uso.

Prima dell‘inserimento di un apparecchio nella presa:
1.  Spegnere l‘aspiratore
2.  Spegnere l‘apparecchio da collegarsi

ATTENZIONE! Per gli apparecchi collegati alla presa dell‘aspiratore sono da osservarsi le loro istruzio-
ni per l‘uso e le indicazioni di sicurezza ivi contenute.

G  + H  Manutenzione, pulizia  e riparazione

Eseguire solo quei lavori di manutenzione che sono descritti nelle istruzioni sull‘uso. Prima della pulizia 
e manutenzione dell‘aspiratore staccare tassativamente la spina di rete. Mai spruzzare con acqua la 
parte superiore dell‘aspiratore. Pericolo per le persone, pericolo di cortocircuito.

L’utilizzo di pezzi di ricambio ed accessori non originali può compromettere la sicurezza operativa della 
macchina. Utilizzare esclusivamente pezzi di ricambio ed accessori Makita.

Per la manutenzione e pulizia l‘apparecchio deve venir trattato in modo tale, da non provocare pericoli 
per il personale addetto alla manutenzione e per altre persone. 
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Sul luogo della manutenzione
 – far uso di un‘areazione forzata con filtro
 – indossare indumenti di protezione
 – ripulire il luogo della manutenzione in modo tale da impedire che sostanze pericolose si disperdano 

nei dintorni

Nei lavori di manutenzione e di riparazione tutti quei pezzi inquinati che non si siano potuti ripulire in 
modo soddisfacente, devono 
 – venir impaccati in sacchetti ermetici 
 – venir smaltiti in armonia con le prescrizioni di smaltimento in vigore

Come minimo una volta all‘anno si impone una revisione tecnica inerente la polvere fatta eseguire dal 
servizio della Makita o da una persona competente, per es. in merito a danni al filtro, alla tenuta pneu-
matica dell‘apparecchio e alla funzionalità dei dispositivi di controllo.

Smaltimento di elementi filtranti, sacchetti filtro e sacchetti di smaltimento

Scartare gli elementi filtranti, sacchetti filtro e sacchetti di smaltimento secondo le normative nazionali.

Trasporto

Prima del trasporto chiudere tutti i ganci di blocco del contenitore dello sporco. Non ribaltare l’apparec-
chio, se vi è presenza di liquido nel contenitore dello sporco. Non sollevare l’apparecchio con ganci da 
gru.

Immagazzinamento

Immagazzinare la macchina in locali asciutti e al riparo dal gelo.

Riciclaggio della macchina

Secondo la direttiva europea 2002/96/CE inerente gli apparecchi elettrici ed elettronici fuori uso, 
essi dovranno venir raccolti separatamente e riciclati in un modo in armonia ecologica. In caso di 
interrogativi si prega di rivolgersi alla propria amministrazione comunale o al più vicino rivenditore.

Garanzia

Sia per la garanzia che per le prestazioni valgono le nostre condizioni commerciali generali. Con la riser-
va di modifiche nel corso di innovazioni tecniche.

Pezzi di ricambio ed accessori

Denominazione Nr. di ordin.
VC2012L VC2512L VC3011L

Elemento filtrante P-70219

Sacchetti filtro il tessuto non tessuto P-72899

Sacchetto di smaltimento P-70297

Disegno esploso e liste parti sono disponibili sul nostro sito internet: www.makita.com
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Solo per i paesi europei

Dichiarazione CE di conformità

Makita dichiara che le macchine seguenti:
Denominazione dell’utensile: Aspiratore per impiego a secco e a umido
N. modello/Tipo: VC2012L / VC2512L / VC3011L
sono conformi alle seguenti direttive europee:

2006/42/CE
Sono prodotte in conformità agli standard o ai documenti standardizzati riportati di seguito:

EN 60335
Il documento tecnico ai sensi della Direttiva europea 2006/42/CE è disponibile presso:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Dati tecnici

VC2012L VC3011L VC2512L

Tensione V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Frequenza di rete Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Fusibili di rete A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Valore di potenza assorbita PIEC Watt 1000

Potenza allacciata della presa 
dell’apparechio

Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Totale potenza allacciata/valvole di 
sicurezza PS

Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Volume portata (aria) m³/h (l/min) 216 (3600)

Depressione hPa (mbar) 210 (210)

Livello pressione acustica, ISO 3744, EN 
60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Rumorosità di funzionamento dB(A) 64 ± 2

Vibrazioni al sistema manobraccio m/s² <2,5

Filo collegamento rete: lunghezza m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Filo collegamento rete: tipo

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Categoria di protezione e tipo I

Tipo di protezione (antispruzzi d’acqua) IP24

Grado di schermatura 55014-1

Categoria di polvere L

Volume contenitore l 20 30 25

Lunghezza mm 395 395 395

Larghezza mm 390 390 375

Altezza mm 505 635 530

Peso con accessori (al netto, in 
applicazione più comune)

kg 8,5 10,5 8
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 Viktige sikkerhetsinstrukser

  

Før maskinen tas i bruk er det absolutt nødvendig å lese gjennom denne driftsinstruksen, som skal 
oppbevares på et lett tilgjengelig sted.

Anvendelsesformål og tilsiktet bruk

Drift av maskinen skal skje i samsvar med gjeldende nasjonale bestemmelser. Ved siden av driftsin-
struksen og vedkommende brukerlands gjeldende bindende forskrifter for forebyggelse av ulykker, skal 
også de anerkjente fagtekniske regler for sikkerhetsmessig og faglig riktig arbeidsutførelse følges.

Maskinen må 
 – kun benyttes av personer som er instruert i håndteringen og som har fått uttrykkelig beskjed om å 

betjene maskinen
 – kun brukes under oppsikt

Dette produktet skal ikke brukes av personer (inkludert barn) med redusert fysisk, sensorisk eller 
mental kapasitet eller som mangler relevant erfaring eller innsikt.

Barn må være under oppsyn for å sikre at de ikke leker med apparatet.

Maskinene som er beskrevet i denne bruksanvisningen er egnet for 
 – oppsugning av støv- og væsketyper
 – ervervsmessig bruk, f.eks. i hoteller, skoler, sykehus, fabrikker, forretninger, kontorer og utleieloka-

ler
 – fjerning av støv med en eksponerings-grenseverdi over 1 mg/m³ (støvklasse L) Følg i denne forbin-

delse gjeldende nasjonale bestemmelser. 

Følgende materialer må ikke suges opp:
 – Varme materialer (glødende sigaretter, varm aske osv.)
 – Brennbare, eksplosive, aggressive væsker (f.eks. bensin, løsemiddel, syre, lut osv.)
 – Brennbart, eksplosivt støv (f.eks. magnesiumstøv osv.)

Apparatet må 
 – kun brukes innendørs og ikke ute
 – være beskyttet mot UV-strålingbeskyttet mot UV-stråling

 Før idriftsettelse

Pass på at spenningen som er oppgitt på typeskiltet stemmer overens med nettspenningen på stedet. 
Vi anbefaler å kople til maskinen via en feilstrøm-sikkerhetsbryter. 

Nettilkoplingsledningen skal regelmessig kontrolleres med hensyn til skader, f.eks. sprekkdannelse, og 
eldning.  Hvis nettilkoplingsledningen er skadet, må den skiftes ut av Makita-Service eller av en elek-
triker før maskinen tas i bruk igjen, slik at en potensiell faresituasjon forebygges. Bruk bare den typen 
strømledningen spesifisert i bruksanvisningen.

Bruk bare en forlengelseskabel som anbefales av produsenten eller en kabel i enda høyere kvalitet.

Ved bruk av forlengelsesledning er det viktig at ledningens minimums-tverrsnitt overholdes:

Kabellengde Tverrsnitt
< 16 A < 25 A

opp til 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 til 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Apparatet skal bare brukes hvis det er i uskadet tilstand. Ikke bruk maskinen hvis filter er skadet.

Hos støvfjernere må det foreligge en tilstrekkelig luftutskiftningsrate i rommet hvis avluften fra maski-
nen går ut i rommet (følg i denne forbindelse gjeldende nasjonale bestemmelser).
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Før arbeidet påbegynnes skal maskinens betjeningspersonale informeres om
 – håndtering av maskinen
 – de farer det oppsugde materialet representerer
 – sikker deponering av oppsugd materiale

B  Betjening

   

Bryterstilling Funksjon
I På
0 Av

Auto-On/Off

C  Oppsugning av væske

Før væsker er plukket opp, alltid fjerne filteret posen. Sjekk at flottøren virker riktig.  Hvis det dannes 
skum eller kommer væske ut av maskinen må arbeidene øyeblikkelig avbrytes og smussbeholderen 
tømmes. 

D  Rengjøring av filterelementet

Ved redusert sugeytelse:
1.  Innkopling av sugeren.
2.  Steng munnstykkets eller sugeslangens åpning med håndflaten.
3.  Trykk aktiveringsknappen for filterrengjøring minst tre ganger for 2 sekunder. Luftstrømmen som går 

gjennom maskinen renser da lamellene i filterelementet for fastsittende støv.
4. Dersom sugeeffekten er for lav etter rengjøring filter: bytt filter.

E  Blåser funksjon

Støvsugeren har blåser funksjon å rense utilgjengelige steder eller tørke overflaten av våt elementer.

Ikke rett luften i rom i en ukontrollert måte. Når du bruker funksjonen blåser, bruk alltid en ren slange. 
Hisset opp støv kan være farlig for helsen. Ikke bruk funksjonen blåser i lukkede rom.

F  Tilkopling av elektroapparat

Stikkontakten på apparatet må kun brukes til de formål som er beskrevet i driftsinstruksen.

Før tilkopling av et apparat til apparatstikkontakten:
1.  Slå av sugeren
2.  Slå av apparatet som skal tilkoples

OBS! For apparatene som koples til apparatstikkontakten skal den tilsvarende driftsinstruksen og de 
sikkerhetsinstrukser som er oppført i denne, følges.

G  + H  Vedlikehold, rengjøring og reparasjon

Det må kun utføres vedlikeholdsarbeider som er beskrevet i driftsinstruksen. Før rengjøring og vedlike-
hold av maskinen må alltid nettstøpselet frakoples. Sugerens overdel må aldri spyles med vann: Fare 
for personskader og kortslutning.

Bruk av reservedeler og tilbehørsdeler som ikke er originale kan nedsette maskinens sikkerhet. Bruk 
bare reservedeler og tilbehørsdeler fra Makita.

Ved vedlikehold og rengjøring må maskinen håndteres på en slik måte at den ikke utgjør en fare for 
vedlikeholdspersonalet eller andre personer. 

Innenfor vedlikeholdsområdet gjelder følgende:
 – Bruk filtrert tvangsventilasjon
 – Bruk verneklær
 – Rengjør vedlikeholdsområdet, slik at ingen farlige stoffer kan slippe ut i omgivelsenen
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Ved vedlikeholds- og reparasjonsarbeider må alle forurensede deler som ikke er tilfredsstillende 
rengjort 
 – Pakkes inn i tette poser 
 – Deponeres i samsvar med de forskrifter som gjelder for slik avfallsbehandling

Minimum en gang årlig skal Makita-service eller en tilsvarende utdannet person utføre en støvteknisk 
kontroll, f.eks. med hensyn til skader på filteret, maskinens lufttetthet og kontrollinnretningenes funk-
sjonsdyktighet.

Deponering av filterelementer, filterposer og avfallsposer

Kast filterelementer, filterposer og avfallsposer i samsvar med nasjonale bestemmelser.

Transport

Før transport må alle låser på smussbeholderen lukkes. Ikke tipp apparatet når det er væske i smuss-
beholderen. Ikke løft opp apparatet med en krankrok.

Oppbevaring

Oppbevar maskinen tørt og frostfritt.

Resirkulering av maskinen

I henhold til det europeiske direktivet 2002/96/EF om utrangerte elektriske og elektroniske 
apparater må brukte elektriske apparater utsorteres og resirkuleres på miljøvennlig måte. Ved 
spørsmål ta kontakt med kommunen eller nærmeste forhandler.

Garanti

For garantien gjelder våre generelle forretningsvilkår. Rett til endringer grunnet tekniske fremskritt 
forbeholdes.

Reservedeler og tilbehør

Betegnelse Bestillings-nr.
VC2012L VC2512L VC3011L

Filterelement P-70219

Fleece-filterposer P-72899

Avfallspose P-70297

Tegning og deler lister er tilgjengelig på vår hjemmeside: www.makita.com
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Gjelder bare land i Europa 

EF-samsvarserklæring 

Makita erklærer at følgende maskin(er): 
Maskinbetegnelse: Suger for tørt og vått materiale 
Modellnr./type: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Samsvarer med følgende europeiske direktiver: 

2006/42/EF
De er produsert i henhold til følgende standarder eller 
standardiserte dokumenter: 

EN 60335
Den tekniske filen i samsvar med 2006/42/EF er tilgjengelig fra:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Tekniske data

VC2012L VC3011L VC2512L

Nettspenning V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Nettfrekvens Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Nettsikring A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Effektopptak PIEC Watt 1000

Tilkoplingsverdi for apparatstikkontakt Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Total tilkoplingsverdi PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Luft-volumstrøm m³/h (l/min) 216 (3600)

Undertrykk hPa (mbar) 210 (210)

Måleflate-lydtrykknivå  fra 1 m avstand, 
ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Arbeidsstøy dB(A) 64 ± 2

Hånd-arm vibrasjon m/s² <2,5

Nettilkoplingsledning: Lengde m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Nettilkoplingsledning: Type

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Beskyttelsesklasse I

Beskyttelsestype IP24

Radiostøydempingsgrad 55014-1

Støvklasse L

Beholdervolum l 20 30 25

Bredde mm 395 395 395

Dybde mm 390 390 375

Høyde mm 505 635 530

Vekt inkl. tilbehør (netto, mest vanlig 
applikasjon)

kg 8,5 10,5 8
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 Viktiga säkerhetsinformationer

  

Innan du tar maskinen i drift ska du läsa igenom denna bruksanvisning, och därefter förvara den så att 
den alltid finns till hands.

Användningsändamål och föreskriven användning

Maskinen skall bedrivas enligt gällande nationella bestämmelser. Förutom bruksanvisningen och de i 
användarlandet gällande tvingande föreskrifterna för förebyggande av olycksfall skall även vedertagna 
facktekniska regler för säkert och yrkeskunnigt arbete beaktas.

Maskinen får 
 – endast användas av personer,  som undervisats om hanteringen och som uttryckligen getts i 

ppdrag att betjäna den
 – endast användas under uppsikt

Denna apparat är inte avsedd för användning av personer (inklusive barn) med reducerad fysisk, 
sensorisk eller mental förmåga, eller bristande erfarenhet och kunskap.

Barn bör hållas under uppsikt för att säkerställa att de inte leker med apparaten.

De maskiner som beskrivs i denna bruksanvisning är lämpade för 
 – uppsugning av damm och vätskor
 – yrkesmässig användning, t.ex. i hotell, skolor, sjukhus, fabriker, affärer, kontor och uthyrning
 – avskiljande av damm med ett expositionsgränsvärde högre än 1 mg/m³ (dammklass L) Beakta 

därvidlag gällande nationella bestämmelser. 

Följande material får inte sugas upp:
 – hett material (glödande cigaretter, het aska osv.)
 – brännbara, explosiva, aggressiva vätskor (t.ex. bensin, lösningsmedel, syror, baser osv.)
 – brännbart, explosivt, damm (t.ex. magnesiumdamm osv.)

Apparaten måste 
 – endast användas inomhus och ej utomhus
 – skyddas mot UV-strålning

 Före idrifttagningen

Förvissa dig om att den spänning som finns angiven på typskylten överensstämmer med den lokala 
nätspänningen. Vi rekommenderar att maskinen ansluts över en jordfelsbrytare. 

Kontrollera regelbundet att inte nätanslutningskabeln är skadad genom t.ex. sprickbildning eller åldring.  
Om nätanslutningskabeln är skadad, måste denna bytas ut av Makita-Service eller behörig elektriker 
innan maskinen tas i bruk, för att förhindra att fara uppstår. Använd endast den typ av nätsladd som 
anges i bruksanvisningen. 

Omen förlängsningsslang behövs ska endast en slang som föreskrivs av användaren eller av ännu högre 
kvalitet användas.

När förlängningskabel används, ska man ge akt på minsta ledararea:

Kabellängd Area
< 16 A < 25 A

upp til 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 til 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Apparaten får endast användas om den är i oskadat skick. Sug aldrig med skadat filter.

Om dammsugarens frånluft leds tillbaka in i rummet måste tillräcklig luftväxling finnas i rummet, (be-
akta därvidlag gällande nationella bestämmelser).
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Innan maskinens betjäningspersonal påbörjar arbetet ske de informeras om
 – hur maskinen används
 – vilka risker som det uppsugna materialet utgör
 – säker destruktion av det uppsugna materialet

B  Användning

   

Strömställarläge Funktion
I På
0 Av

Auto-On/Off

C  Uppsugning av vätska

Före uppsugning av vätskor måste principiellt filtersäcken avlägsnas. Kontrollera att flottören fungerar. 
Vid skumbildning eller om vätska tränger ut, ska arbetet omedelbart avslutas och smutsbehållaren 
tömmas. 

D  Rensning av filterelement

När sugeffekten försvagas:
1.  Inkoppling av dammsugare
2.  Stäng munstyckets eller sugslangens öppning med handflatan.
3. Tryck in knappen för filterrengöring minst tre gånger for 2 sekunder. Genom den luftström som då 

uppstår, rensas filterelementets lameller från avlagrat damm.
4. Om sugeffekten är för låg efter filter rengöring: ersätta filtret.

E  Blower funktion

Rensaren har en blåsfunktion att rengöra svåråtkomliga ställen eller för att torka ytan på våta artiklar.

Direkt inte luften i rum på ett okontrollerat sätt. När du använder blåsfunktionen, använd alltid en ren 
slang. Rörde upp damm kan vara farligt för hälsan. Använd inte blåsfunktionen i slutna rum.

F  Anslutning av elapparat

Uttaget på maskinen får endast användas för det ändamål som föreskrivs i bruksanvisningen.

Innan apparat ansluts till apparatuttaget:
1.  Stäng av dammsugaren
2.  Stäng av den apparat som ska anslutas

OBS! För de apparater som är anslutna till apparatuttaget ska resp. apparats bruksanvisning och 
säkerhetsföreskrifterna i dessa beaktas.

G  + H  Service, rengöring och reparationer

Utför endast de servicearbeten som beskrivs i bruksanvisningen. Innan maskinen rengörs eller service 
utförs, ska principiellt alltid stickproppen dras ut. Spola aldrig av dammsugarens överdel med vatten: 
personfara, kortslutningsrisk.

Om icke-original reservdelar och tillbehör används kan det inverka på apparatens säkerhet. Använd 
endast reservdelar och tillbehör från Makita.

Vid service och rengöring måste maskinen behandlas så att inte fara uppstår för servicepersonal och 
andra personer. 

Inom serviceområdet
 – ska filtrerad tvångsventilation användas
 – ska skyddsklädsel användas
 – ska allt rengöras på sådant sätt att inga farliga ämnen kan komma ut i omgivningen

Vid servicearbeten och reparationer, måste alla förorenade delar som inte kunde rengöras tillfredstäl-
lande 
 – förpackas i ogenomsläppliga påsar 
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 – överlämnas till destruktion i överenstämmelse med giltiga föreskrifter

Minst en gång per år ska Makita-servicetekniker eller en utbildad person utföra en dammteknisk kon-
troll, t.ex. beträffande skador på filtret, maskinens lufttäthet och kontrollanordningarnas funktion.

Bortskaffande av filterelement, filtersäckar och avfallssäckar

Förfoga filterelement, filtersäckar och avfallssäckar i enlighet med nationella lagar.

Transport

Före transporten ska alla lås stängas på smutsbehållaren Tippa inte maskinen när vätska finns i 
smutsbehållaren Lyft inte maskinen med krankrok

Lagring

Lagra apparaten på torrt och frostskyddat ställe.

Lämna in maskinen för återvinning

Enligt EU-direktiv 2002/96/EG om avfall som utgörs av eller innehåller elektriska och elektroniska 
komponenter måste dessa samlas in separat och tillföras en miljövänlig återvinning. Vid frågor 
ber vi dig kontakta kommunförvaltningen eller närmaste återförsäljare.

Garanti

Vad garanti beträffar gäller våra allmänna affärsvillkor. Vi förbehåller oss rätten att införa tekniska 
ändringar.

Reservdelar och tillbehör

Beskrivning Best.nr.
VC2012L VC2512L VC3011L

Filterelement P-70219

Dukfiltersäck P-72899

Avfallssäck P-70297

Ritningar och stycklistor finns på vår hemsida: www.makita.com

Gäller endast Europa 

EG-försäkran om överensstämmelse  

Makita försäkrar att följande maskiner: 
Maskinbeteckning: Dammsugare för våt och torr användning 
Modellnummer/Typ: VC2012L / VC2512L / VC3011L 
Följer följande EU-direktiv: 

2006/42/EG
De är tillverkade i enlighet med följande standard eller standardiseringsdokument: 

EN 60335 
Den tekniska dokumentationen i enlighet med 2006/42/EG finns tillgänglig från:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Tekniska data

VC2012L VC3011L VC2512L

Nätspänning V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Nätfrekvens Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Nätsäkring A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Anslutningseffekt PIEC Watt 1000

Anslutningsvärde för apparatuttag Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Anslutningseffekt PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Luftflöde m³/h (l/min) 216 (3600)

Undertryck hPa (mbar) 210 (210)

Ljudtrycksnivå på mätyta, 1 m avstånd, 
ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Ljudnivå vid arbete dB(A) 64 ± 2

Hand-arm vibrationer m/s² <2,5

Nätanslutningskabel: Längd m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Nätanslutningskabel: Typ

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Skyddsklass I

Kapslingsklass IP24

Avstörningsgrad 55014-1

Dammklass L

Behållarens volym l 20 30 25

Bredd mm 395 395 395

Djup mm 390 390 375

Höjd mm 505 635 530

Vikt inkl. tillbehör (netto, vanligaste 
användningsområdet)

kg 8,5 10,5 8
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A  Vigtige sikkerhedshenvisninger

  

Før De tager sugeren i drift, skal De læse driftsvejledningen igennem og opbevare den tilgængeligt.

Anvendelsesområde og hensigtsmæssig brug

Brug af apparatet er underlagt de gældende nationale bestemmelser. Udover driftsvejledningen og de 
regler, som gælder forpligtende i brugerlandet til forebyggelse af uheld, skal man også overholde de 
anerkendte fagtekniske regler vedrørende sikkerhedskorrekt og faglig korrekt arbeidsmåde.

Apparatet må 
 – kun benyttes af personer, som er blevet instrueret i brugen og som udtrykkeligt har fået til opgave 

at betjene maskinen
 – kun benyttes under opsyn

Dette apparat er ikke beregnet til anvendelse af personer (inkl. børn) med begrænsede fysiske, følel-
sesmæssige eller mentale evner eller manglende erfaring og viden.

Børn skal overvåges for at sikre, at de ikke leger med støvsugeren.

Apparaterne, som er beskrevet i denne brugsvejledning, er egnede 
 – til opsugning af tørt støv og smuds, væsker
 – til erhvervsmæssig og kommerciel brug, f. eks. på hoteller, skoler, sygehuse, fabrikker, forretnin-

ger, kontorer og udlejningslokaler
 – til udskillelse af støv med en ekspositionsgrænseværdi større end 1 mg/m³ (støvklasse L). Tag i 

denne sammenhæng hensyn til de gældende nationale bestemmelser. 

Følgende materialer må ikke suges op:
 – varme materialer (glødende cigaretter, varm aske osv.)
 – brændbare, eksplosive, aggressive væsker ( f. eks. benzin, opløsningsmidler, syrer, lud osv.)
 – brændbare, eksplosive støvtyper (f. eks. magnesiumstøv osv)

Apparatet skal 
 – kun bruges indendørs og ikke udendørs
 – være beskyttet mod UV-stråling

B  Før idriftsættelse

Kontrollér, at den på typeskiltet oplyste spænding svarer til den lokale forsyningsspænding. Det anbe-
fales at sugeren sikres med et HFI-relæ. 

Nettilslutningsledningen skal kontrolleres jævnligt med hensyn til beskadigelser som f. eks. revnedan-
nelse eller ældning.  Når tilslutningsledningen er beskadiget, skal denne udskiftes af Makita Service 
eller en autoriseret elektriker, inden apparatet atter tages i brug, for på denne måde at undgå farer for 
brugeren. Tilslutningsledningen må kun erstattes af den i driftsvejledningen oplyste type. 

Som forlængerledning må kun anvendes den af fabrikanten oplyste type eller en ledning af bedre kvalitet.

Anvendes en forlængerledning skal ledningernes tværsnit være på mindst:

Ledningslængde Tværsnit
< 16 A < 25 A

op til 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 til 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Apparatet skal bruges kun, hvis det er i ubeskadiget stand. Der må aldrig suges med et beskadiget filter. 

Ved afstøvning skal der sørges for tilstrækkelig luftudveksling i lokalet, når apparatets brugte luft ledes 
tilbage til lokalet (tag i denne sammenhæng hensyn til de gældende nationale bestemmelser).
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Apparatets operatører skal inden arbejdet oplyses om
 – brugen af apparatet
 – farer, som udgår fra de stoffer, der skal suges op
 – den sikre bortskafning af opsuget materiale

B  Betjening

   

Kontaktstilling Funktion
I Tænd 
0 Sluk

Auto-On/Off

C  Opsugning af væske

Før opsugning af væske skal filterposen fjernes. Kontroller at svømmeren fungerer korrekt. Ved skum-
dannelse eller udslip af væske skal arbejdet straks standses og smudsbeholderen tømmes omgående. 

D  Afrensning af filterelementet

Når sugeeffekten forringes:
1.  Tænd sugeren.
2.  Luk dyse- eller sugeslangeåbningen med håndfladen.
3.  Tryk mindst tre gange for 2 sekunder på knappen til filterafrensning. Filterelementets lameller renses 

for aflejret støv gennem den herved dannede luftstrøm.
4. Hvis sugestyrken er for lav efter filterrensning: udskift filteret.

E  Blæser funktion

Renere har en funktion af blæser til at rense utilgængelige områder eller tørre overfladen af våde 
objekter.

Ret ikke luft i værelser i en ukontrolleret måde. Når du bruger funktionen blæser, brug altid en ren rør.
Støv sparket-up kan være farligt for helbredet. Brug ikke funktionen blæser i lukkede rum.

F  Tilslutning af elektrisk udstyr

Stikkontakten på apparatet må kun benyttes til de i driftsvejledningen angivne formål.

Før ekstraudstyr tilsluttes til stikkontakten:
1.  sluk for sugeren.
2.  sluk for det apparat, som skal tilsluttes.

GIV AGT! Ved ekstra apparater, som er tilsluttet til stikkontakten på dette apparat, skal der tages hen-
syn til ekstraudstyrets driftsvejledning og de deri beskrevne sikkerhedshenvisninger.

G  + H  Service, rensning og reparation

Gennemfør kun servicearbejde, som er beskrevet i driftsvejledningen. Før rensning og servicering af 
apparatet skal man principielt trække stikket ud af stikkontakten. Der må aldrig sprøjtes vand på suge-
rens overdel: fare for personer, kortslutningsfare.

Brugen af ikke originale reserve- og tilbehørdele kan få negativ indflydelse på apparatets sikkerhed. 
Anvend kun reserve- og tilbehørdele fra Makita.

Til servicering og rensning skal apparatet behandles således, at der ikke opstår nogen fare for service-
personalet og andre personer. 

I serviceområdet skal der
 – anvendes filtreret tvangsventilation
 – bæres beskyttelsestøj
 – serviceområdet skal renses således, at der ikke kan komme nogen farlige stoffer ud i miljøet
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I forbindelse med service- og reparationsarbejde skal alle forurende dele, som ikke kunne renses på 
tilfredstillende måde 
 – pakkes ind i tætte poser 
 – bortskaffes i henhold til de gældende bestemmelser

Mindst en gang om året skal der gennemføres et støvteknisk eftersyn enten af Makita Service eller 
tilsvarende uddannede personer for at kontrollere filteret for skader og for at kontrollere apparatets 
lufttæthed og kontrolmekanismernes funktion.

Fjernelse af filterelementer, filterposer og affaldsposer

Kassér filterelementer, filterposer og affaldsposer i overensstemmelse med nationale bestemmelser.

Transport

Inden transport skal alle lukkemekanismer på smudsbeholderen lukkes. Apparatet må ikke vippes, når 
der er væske i smudsbeholderen. Løft ikke apparatet med krankroge.

Opbevaring

Apparatet skal opbevares tørt og beskyttet imod frost.

Gør maskinen klar til genbrug

I henhold til det europæiske direktiv 2002/96/EF vedrørende elektriske og elektroniske apparater 
skal gamle elektriske apparater indsamles særskilt og tilføres en miljøvenlig form for genbrug. 
I tilfælde af, at De har spørgsmål, bedes De henvende Dem til kommunekontoret eller Deres 

nærmeste forhandler.

Garanti

Angående garanti gælder vore generelle forretningsvilkår. Vi tager forbehold for ændringer i medfør af 
den videre tekniske udvikling

Reservedele og tilbehør

Betegnelse Artikelnr.
VC2012L VC2512L VC3011L

Filterelement P-70219

Fleece-filterpose P-72899

Affaldspose P-70297

Tegning og styklister er tilgængelige på vores hjemmeside: www.makita.com
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Kun for europæiske lande

EF-overensstemmelseserklæring

Makita erklærer at følgende Makita-maskine(r):
Maskinens betegnelse: Suger til væsker og tørstoffer
Modelnummer/type: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Overholder følgende europæiske direktiver:

2006/42/EF
De er produceret i overensstemmelse med den følgende standard eller standardiserede dokumenter:

EN 60335
Den tekniske fil er i overensstemmelse med 2006/42/EF til rådighed fra:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
50

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Tekniske data

VC2012L VC3011L VC2512L

Spænding V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Netfrekvens Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Sikring A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Effektforbrug PIEC Watt 1000

Apparatets stikdåse Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Effektforbrug PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Luft-volumenstrøm m³/h (l/min) 216 (3600)

Undertryk hPa (mbar) 210 (210)

Måleareallydtryksniveau i 1 m afstand, 
ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Arbejdsstøj dB(A) 64 ± 2

Hånd-arm vibrationer m/s² <2,5

Netledning, længde m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Netledning, type

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Beskyttelsesklasse I

Beskyttelsesart IP24

Radiostøjdæmpningsgrad 55014-1

Støvklasse L

Beholdervolumen l 20 30 25

Bredde mm 395 395 395

Dybde mm 390 390 375

Højde mm 505 635 530

Vægt inkl. tilbehør (netto, de mest almin-
delige anvendelse)

kg 8,5 10,5 8
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A  Tärkeitä turvallisuusohjeita

  

Lue käyttöohjeet ennen pölynimurin käyttöä ja säilytä ne myöhempää tarvetta varten.

Käyttötarkoitus

Koneen käyttö on voimassaolevien kansallisten määräysten alaista. Käyttöohjeiden ja käyttömaassa 
voimassaolevien tapaturmantorjuntamääräysten noudattamisen lisäksi on huomioitava myös hyväksy-
tyt turvallista ja ammattitaitoista työskentelyä koskevat ammattitekniset ohjeet.

Huomaa, että 
 – laitetta saavat käyttää ainoastaan henkilöt, jotka on koulutettu sen käyttöön ja nimenomaan val-

tuutettu sitä käyttämään
 – laitteen käyttöä on aina valvottava

Tätä laitetta ei ole tarkoitettu lasten eikä fyysisesti, sensorisesti tai henkisesti rajoittuneiden tai koke-
mattomien henkilöiden käyttöön.

Lapsia tulee valvoa, jotta he eivät leiki laitteella.

Tässä käyttöohjeessa kuvatut laitteet soveltuvat 
 – imeytymistä pölyä ja nesteet
 – ammattikäyttöön esim. hotelleissa, kouluissa, sairaaloissa, tehtaissa, myymälöissä, toimistotiloissa 

ja vuokrattavissa kohteissa
 – pölyjen imurointiin, joiden raja-arvot ovat yli 1 mg/m³ (pölyluokka L) Noudata vastaavia voimassa-

olevia kansallisia määräyksiä. 

Seuraavia materiaaleja ei saa imuroida tällä laitteella:
 – kuumat aineet (palavat savukkeet, kuuma tuhka jne.)
 – syttyvät, räjähtävät, syövyttävät nesteet (esim. bensiini, liuottimet, hapot, emäkset jne.)
 – syttyvät, räjähtävät pölyt (esim. magneesiumpölyt jne.)

Laitteen on 
 – käyttää ainoastaan   sisätiloissa eikä ulkona
 – suojattava UV-säteilyltäsuojattu UV-säteilyn

B  Ennen käyttöönottoa

Varmista, että laitteen arvokilvessä mainittu jännite vastaa paikallisen sähköverkon jännitettä. Suositte-
lemme pölynimurin liittämistä sähköverkkoon vikavirtasuojakytkimen kautta. 

Tarkasta säännöllisesti, onko sähköjohtoon mahdollisesti ilmaantunut repeilystä tai vanhenemisesta 
aiheutuvia vikoja.  Jos sähköjohto on vioittunut, Makita-huoltopalvelun tai sähköalan ammattilaisen on 
turvallisuussyistä vaihdettava johto jo ennen laitteen seuraavaa käyttöä. Käytä vain tyypin virtajohto 
määritelty käyttöohjeessa.

Jatkojohtona saa käyttää vain valmistajan hyväksymää tai paremmanlaatuista johtomallia.

Jatkojohtoa käytettäessä tulee varmistaa minimipoikkipinta-alat seuraavasti:

Kaapelin pituus Poikkipinta-ala
< 16 A < 25 A

enintään 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 - 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Käytä vain laitteen, jos se on vahingoittumaton kunnossa. Älä käytä imuria jos sen suodatinelementti on 
viallinen.

Pölyä poistettaessa on varmistettava riittävä ilmanvaihto, mikäli laitteen poistoilma virtaa takaisin 
samaan huoneeseen (noudata vastaavia voimassaolevia kansallisia määräyksiä).
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Laitteen käyttöhenkilökunnalle on ennen imurin käyttöä annettava tiedot
 – laitteen käsittelystä
 – imuroitavasta aineesta aiheutuvista vaaroista
 – imuoridun aineen turvallisesta jätehuollosta

B  Käyttö 

   

Kytkimen asento Toiminto
I Päälle
0 Pois

Auto-On/Off

C  Nesteiden imurointi

Ennen nesteiden imurointia on imurista ensin poistettava suodatinpussi. Tarkista, että float toimii kun-
nolla. Jos laitteesta tulee ulos vaahtoa tai nestettä, lopeta työnteko välittömästi ja tyhjennä roskasäiliö. 

D  Suodatuselementin puhdistus

Jos imuteho heikkenee:
1.  Pölynimurin käynnistäminen
2.  Sulje kämmenellä suulakkeen tai imuletkun aukko.
3.  Paina painiketta aloittaaksesi suodattimen puhdistus vähintään kolme kertaa ja kaksi sekuntia joka 

kerta. Syntyvä ilmavirta puhdistaa pölyt suodatinelementin lamelleista.
4. Jos imuteho on liian pieni, kun suodattimen puhdistus: vaihda suodatin.

E  Puhallustoiminto

Siivooja on puhallin toiminto, jotta puhdistaa saavuttamattomissa paikoissa tai ilma kuivaa pinta märkä 
kohteita.

Älä anna ilmaa takaisin huoneita hallitsemattomalla tavalla. Kun käytät puhallin toimintoa, käytä aina 
puhtaaseen putkeen. Pöly esiin-up voi olla vaarallista terveydelle. Älä käytä puhallinta suljetuissa 
tiloissa.

F  Sähkötyökalujen liittäminen

Käytä laitteistopistorasiaa ainoastaan käyttöohjeessa kuvattuihin tarkoituksiin.

Ennen lisälaitteen kytkentää pistorasiaan:
1.  Kytke pölynimuri pois käynnistä.
2.  Kytke lisälaite pois käynnistä.

HUOMAA! Noudata lisälaitepistorasiaan liitettyjen laitteiden käyttöohjeita ja niiden sisältämiä turvalli-
suusohjeita.

G  + H  Huolto, puhdistus ja korjaus

Tee vain käyttöohjeessa kuvatut huoltotyöt. Vedä verkkopistoke pistorasiasta aina ennen laitteen puh-
distamista ja huoltoa. Älä koskaan ruiskuta vettä pölynimurin yläosaan: henkilövahinkojen ja oikosulun 
vaara.

Muiden kuin alkuperäisten varaosien ja lisävarusteiden käyttö voi vaarantaa laitteen turvallisuutta. 
Käytä ainoastaan Makita:n varaosia ja lisävarusteita.

Huolto- ja puhdistustöiden yhteydessä on toimittava niin, että huoltohenkilökunnan ja muiden henkilöi-
den turvallisuus ei voi vaarantua. 

Huoltoalueella
 – tulee olla suodatettu koneellinen ilmanvaihto
 – tulee käyttää suojavaatetusta
 – tulee puhdistus suorittaa niin perusteellisesti, että vaarallisia aineita ei pääse ympäristöön.
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Huolto- ja korjaustöiden yhteydessä on kaikki likaantuneet osat, joita ei ole voitu riittävästi puhdistaa 
 – pakattava tiiviisiin säkkeihin 
 – toimitettava voimassaolevien jätehuoltomääräysten mukaiseen jätteenkeruupisteeseen

Vähintään kerran vuodessa on Makita-huoltopalvelun tai asianmukaisesti koulutetun henkilön suori-
tettava pölytekninen tarkastus, esim. suodattimen kunnon, laitteen ilmatiiviyden ja valvontalaitteiden 
toimintakykyisyyden tarkastamista varten.

Hävittäminen suodatinelementtejä, suodatinpussit ja pölypussit

Hävitä suodatin elementit, suodatinpussit ja pölypussit kansallisten määräysten mukaisesti.

Kuljetus

Sulje säiliön lukot ennen kuljetusta. Älä kallista laitetta jos säiliössä on nestettä. Laitetta ei saa nostaa 
nosturin koukulla.

Varastointi

Varastoi laite kuivassa ja jäätymiseltä suojatussa paikassa.

Laitteen uudelleenkäyttö

Eurooppalaisen sähkö- ja elektroniikkalaiteromua koskevan direktiivin 2002/96/EY mukaan on 
käytetyt sähkö- ja elektroniikkalaitteet kerättävä erikseen ja hyödynnettävä ympäristöystävällisel-
lä tavalla. Tarkempia tietoja saat paikkakuntasi jätehuoltoviranomaisilta tai lähimmältä jälleenmyy-

jältä.

Takuu

Myönnämme takuun yleisten myynti- ja toimitusehtojemme mukaisesti. Oikeus teknisen kehityksen 
mukanaantuomiin muutoksiin pidätetään.

Varaosat ja lisävarusteet

Kuvaus Tilaus-nro
VC2012L VC2512L VC3011L

Suodatinelementti P-70219

Fleece-suodatinpussit P-72899

Pölypussi P-70297

Räjäytyskuva ja osaluetteloihin ovat saatavilla kotisivulta. www.makita.com
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Koskee vain Euroopan maita 

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus 

Makita ilmoittaa, että seuraava(t) kone(et) 
Koneen tunnistetiedot: Pölynimuri märkä- ja kuivakäyttöön 
Mallinro/tyyppi: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Täyttävät seuraavien eurooppalaisten direktiivien vaatimukset: 

2006/42/EY
On valmistettu seuraavien standardien tai standardoitujen asiakirjojen mukaisesti: 

EN 60335
Direktiivin 2006/42/EY mukaiset tekniset tiedot ovat saatavissa seuraavasta osoitteesta:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Tekniset tiedot

VC2012L VC3011L VC2512L

Verkkojännite V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Verkkotaajuus Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Sulake A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Tehonotto PIEC Watt 1000

Lisälaitepistorasian liitäntäarvo Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Kokonaisliitäntäarvo PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Ilmantilavuusvirta m³/h (l/min) 216 (3600)

Alipaine hPa (mbar) 210 (210)

Mittauspinnan äänenpainetaso 1 m:n 
etäisyydellä, ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Äänenvoimakkuus dB(A) 64 ± 2

Käsitärinä m/s² <2,5

Verkkoliitäntäjohto: Pituus m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Verkkoliitäntäjohto: Tyyppi

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Suojausluokka I

Suojalaji IP24

Häiriönvaimennus 55014-1

Pölyluokka L

Säiliön tilavuus l 20 30 25

Leveys mm 395 395 395

Syvyys mm 390 390 375

Korkeus mm 505 635 530

Paino. tarvikkeet (netto, yleisin sovellus) kg 8,5 10,5 8
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 Indicaciones de seguridad importantes

  

Antes de poner en marcha el aspirador, no deje de leer las instrucciones de manejo completamente, y 
consérvelas al alcance de la mano.

Uso previsto y utilización reglamentaria

La explotación de la máquina está sujeta a las disposiciones nacionales vigentes. Aparte de las 
instrucciones de servicio y las reglamentaciones obligatorias sobre prevención de accidentes que 
rigen en el país del usuario, hay que observar también las reglas técnicas reconocidas para el trabajo 
seguro y técnicamente correcto.

El aparato 
 – solamente debe ser utilizado por personas que hayan sido instruidas en su manejo y expresa-

mente encomendadas para esta tarea
 – solamente debe ser utilizado en presencia de un supervisor

Este aparato no está diseñado para que lo usen personas (niños incluidos) con capacidad física, 
sensorial o mental reducida, sin experiencia o con falta de conocimientos.

Debe controlarse que los niños no jueguen con el aparato.

Las máquinas descritas en estas instrucciones son apropiadas 
 – para la aspiración de polvos secos y líquidos
 – para el uso industrial, p. ej. en hoteles, escuelas, hospitales, fábricas, tiendas y oficinas
 – para la separación de polvos con un valor límites de exposición superior a 1 mg/m³ (clase de 

polvos L) Se han de seguir al respecto las disposiciones nacionales vigentes. 

No se pueden aspirar los siguientes materiales:
 – materiales calientes (cigarros ardiendo, cenizas calientes, etc.)
 – líquidos combustibles, explosivos y agresivos (p. ej. gasolina, disolventes, ácidos, lejías, etc.)
 – polvos combustibles y explosivos (p. ej. polvo de magnesio etc.)

El aparato debe 
 – sólo uso en interiores y no al aire libre
 – estar protegidos contra la radiación UV

B  Antes de la puesta en funcionamiento

Cerciórese de que la tensión indicada en la placa de características concuerda con la tensión de red 
local. Se recomienda conectar el aspirador por medio de un interruptor de corriente de defecto. 

Compruebe regularmente posibles daños en el cable de alimentación, p. ej. agrietamiento o envejeci-
miento.  Si el cable de alimentación está dañado, tiene que ser sustituido por el personal de servicio 
de Makita o por un electricista antes de volver a utilizar la máquina, con objeto de evitar posibles 
peligros. El cable de alimentación sólo se puede sustituir por uno del tipo establecido en las instruccio-
nes de servicio. 

Utilice como cable de extensión sólo tipos de cable establecidos por el fabricante o en una ejecución 
de alta calidad.

En caso de utilización de un cable de prolongación, se ha de tener en cuenta el tamaño transversal 
mínimo del cable:

Largo del cable Corte transversal
< 16 A < 25 A

hasta 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

de 20 hasta 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2
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Utilice el aparato sólo si está en la condición indemne. No aspire nunca con un elemento de filtro 
dañado.

Al desempolvar, tiene que existir un coeficiente de intercambio de aire suficiente si el aire de escape 
de la máquina vuelve al local que se limpia (se han de seguir al respecto las disposiciones nacionales 
vigentes).

El personal de manejo tiene que haber sido instruido antes del trabajo sobre
 – el manejo de la máquina
 – los peligros que se derivan del material a aspirar
 – la eliminación de residuos del material aspirado

B  Manejo

   

Posición del interruptor Funcionamiento
I Encendido
0 Apagado

Auto-On/Off

C  Aspirar líquidos

Antes de aspirar líquidos, saque siempre la bolsa de filtro. Compruebe el funcionamiento del flotador.  
En caso de producción de espuma o de escape de líquido, interrumpa inmediatamente el trabajo y 
vacíe el depósito de suciedad. 

D  Limpieza del elemento filtrante

Cuando la potencia de aspiración decae:
1.  Encender el aspirador
2.  Cierre la apertura de la boquilla o de la manguera de aspiración con la palma de la mano.
3. Presione el botón de accionamiento para la limpieza del filtro tres veces durante dos segundos 

cada uno. La corriente de aire que se genera limpia el polvo depositado en las láminas del ele-
mento de filtro.

4. Si la potencia de aspiración es demasiado baja después de la limpieza del filtro: reemplace el 
filtro.

E  Función de sopladora

La aspiradora tiene una función de soplador para limpiar zonas inaccesibles o para secar la superficie 
de los objetos mojados.

No dirija el aire en habitaciones de una manera incontrolada. Al utilizar la función de soplador, siempre 
utilice una manguera limpia.Polvo revuelto en marcha puede ser peligrosa para la salud. No utilice la 
función de soplador en habitaciones cerradas.

F  Conexión de un aparato eléctrico

La caja de enchufe en la máquina solamente se ha de utilizar para los fines fijados en las instruccio-
nes de manejo.

Antes de enchufar un aparato en la caja de enchufe de la máquina:
1.  Apague el espirador
2.  Apague el aparato a conectar

¡ATENCIÓN! Debe tenerse en cuenta las instrucciones de manejo y las indicaciones de seguridad 
contenidas en las mismas para los aparatos conectados a la caja de enchufe de la máquina.

G  + H  Mantenimiento, limpieza y reparación

Lleve a cabo solamente aquellos trabajos de mantenimiento que se especifican en las instruccio-
nes de servicio. Quite siempre el enchufe de alimentación antes de realizar trabajos de limpieza y 
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mantenimiento en el espirador. No rocíe nunca con agua la pieza superior del aspirador: peligro para 
personas, peligro de cortocircuito.

El uso de piezas de recambio y accesorios no originales puede mermar la seguridad del equipo. 
Utilice únicamente piezas de recambio y accesorios de Makita.

En el mantenimiento y limpieza se ha de tratar la máquina de tal manera que no se convierta en fuen-
te de peligro para el personal de mantenimiento y para otras personas. 

En el área de mantenimiento
 – utilice una aireación forzada con filtro del aire
 – lleve puesta ropa protectora
 – el área de mantenimiento se ha de limpiar de tal modo que no accedan substancias peligrosas al 

entorno

Todas las piezas que no se pueden limpiar satisfactoriamente en los trabajos de mantenimiento y 
reparación se tienen que eliminar como residuos 
 – empaquetados en bolsas estancas 
 – en consonancia con las ordenanzas vigentes sobre recogida de residuos

Al menos una vez al año tiene que realizarse una prueba técnica de polvos por el servicio técnico de 
Makita o por una persona instruida, p. ej. verificando daños del filtro, estanqueidad al aire de la máqui-
na y funcionamiento de los dispositivos de control.

Disposición de los elementos filtrante, bolsas de filtro y bolsas de eliminación

Deseche los elementos filtrante, bolsas de filtro y bolsas de eliminación conforme a las normas nacio-
nales.

Transporte

Antes del transporte, cierre todos los bloqueos del depósito de suciedad. No ladee el aparato si se 
encuentra líquido en el depósito de suciedad. No eleve el aparato con un gancho de grúa.

Almacenamiento

Almacene el equipo en un lugar seco y protegido contra heladas.

Entrega del aparato para su reciclaje

Conforme a la directriz europea 2002/96/EG sobre aparatos viejos eléctricos y electrónicos, se 
tienen que recoger los aparatos eléctricos usados y entregar a un reciclaje según las normas 
medioambientales. Si tiene alguna duda, diríjase a las autoridades comunales o consulte al 

comerciante más próximo.

Garantía

En relación con garantías y saneamientos rigen nuestras condiciones generales de negocio. Nos 
reservamos a introducir modificaciones técnicas a tenor del progreso técnico.

Piezas de recambio y accesorios

Descripción No. de pedido
VC2012L VC2512L VC3011L

Elemento filtrante P-70219

Bolsas de filtro de vellón P-72899

Bolsas de eliminación de residuos P-70297

Vista esquematizada y listas de piezas están disponibles en nuestra página web. www.makita.com
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Solo para países europeos

Declaración CE de conformidad

Makita declara que las siguientes máquinas:
Designación de la máquina: Aspirador para el empleo en mojado y seco
Nº de modelo/Tipo: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:

2006/42/CE
Se han fabricado de acuerdo con los siguientes estándares o documentos estandarizados:

EN 60335
El archivo técnico de acuerdo con 2006/42/CE está disponible en:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Datos técnicos

VC2012L VC3011L VC2512L

Tensión nominal V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Frecuencia de la red Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Fusibles de red A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Consumo de potencial PIEC Watt 1000

Consumo nominal para caja de enchufe 
del aparato

Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Consumo de potencia PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Flujo volumétrico máx. m³/h (l/min) 216 (3600)

Depresión hPa (mbar) 210 (210)

Nivel de intensidad acústica de superficie 
de medición en 1 m de distancia, ISO 3744, 
EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Nivel de ruido durante el trabajo dB(A) 64 ± 2

Vibración transmitida al sistema mano-brazo m/s² <2,5

Cable de alimentación: Largo m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Cable de alimentación: Tipo

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Categoría de protección I

Tipo de protección IP24

Grado de perturbación por interferencias 55014-1

Clase de polvos L

Volumen de depósito l 20 30 25

Ancho mm 395 395 395

Profundidad mm 390 390 375

Altura mm 505 635 530

Peso incluido accesorios (net, lo más 
común)

kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

 Indicações de segurança importantes

  

Antes de pôr o aparelho em serviço, leia impreterivelmente as instruções de operação e guarde-as à 
mão.

Finalidade e utilização para os fins previstos

A operação da máquina está condicionada às respectivas disposições nacionais. Além do manual de 
instruções e das normas vinculativas de prevenção de acidentes, válidas no país onde a máquina é 
utilizada, devem ser observadas também as normas técnicas usuais para garantir um trabalhoseguro 
e eficiente.

O aparelho 
 – só pode ser utilizado por pessoas que foram instruídas no seu manejo e expressamente encarre-

gues da respectiva operação
 – só pode ser operado sob vigilância

Este aparelho não deve ser utilizado por pessoas (incluindo crianças) com capacidades físicas, sen-
soriais ou mentais reduzidas ou com falta de experiência e conhecimentos.

As crianças devem estar sob vigilância para garantir que não brincam com o aparelho.

Os aparelhos descritos nestas instruções de operação são adequados para 
 – a aspiração de pós secos e líquidos
 – o uso industrial, por exemplo, em hotéis, escolas, hospitais, fábricas, lojas, escritórios e empresas 

de aluguer
 – a eliminação de pó com um valor limite de exposição superior a 1 mg/m³ (classe de pós L) Obser-

var as respectivas prescrições nacionais em vigor. 

Os seguintes materiais não deverão ser aspirados:
 – materiais quentes (cigarros incandescentes, cinza quente, etc.)
 – líquidos combustíveis, explosivos, agressivos (por exemplo: gasolina, solventes, ácidos, lixívias, 

etc.)
 – pós combustíveis, explosivos (por exemplo, pós de magnésio etc.)

O aparelho deve 
 – ser usados dentro de casa e não ao ar livre
 – ser protegidos contra a radiação UV

B  Antes da colocação em serviço

Certificar-se de que a tensão indicada na placa de características corresponde à tensão da rede local. 
É aconselhável o aspirador ser ligado a um disjuntor de corrente de defeito. 

Verificar frequentemente o cabo de conexão à rede para detectar eventuais danos ou sinais de des-
gaste.  Se o cabo de conexão à rede estiver danificado, tem que ser substituído pelo serviço de assis-
tência técnica da Makita ou por um técnico de electricidade antes de se continuar a utilizar o aparelho, 
para evitar perigos. O cabo de conexão à rede só pode ser substituído por um do tipo estabelecido 
nas instruções de operação.

Só utilizar como extensão o modelo indicado pelo fabricante ou um de qualidade superior.

Utilizando um cabo de extensão, ter em consideração a secção mínima do cabo:

Comprimento 
do cabo

Secção
< 16 A < 25 A

até  20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 a 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Só use o aparelho se está em condições não danificada.Nunca aspirar com um elemento filtrante danifi-
cado.

Ao utilizar aparelhos para eliminação de pó, é necessário haver uma taxa de ventilação suficiente no 
local quando o ar é evacuado do aparelho (observar as respectivas prescrições nacionais em vigor).

O pessoal operador do aparelho tem que ser informado antes do trabalho sobre
 – o manejo do aparelho
 – os perigos provenientes do material a aspirar
 – a eliminação segura do material aspirado

B  Comando 

   

Posição do interruptor Funcionamento
I Ligar
0 Desligar

Auto-On/Off

C  Aspirar líquidos

Antes de se aspirar líquidos, o saco filtrante tem que ser removido. Controlar o funcionamento do 
flutuador.  Se começar a surgir espuma ou a sair líquido, parar imediatamente o trabalho e esvaziar o 
recipiente para sujidade. 

D  Limpar o elemento filtrante

Se a potência de aspiração diminuir:
1.  Ligar o aspirador
2.  Tapar a abertura do bocal ou da mangueira de aspiração com a palma da mão.
3. Premir pelo menos três vezes por 2 segundos cada o botão de activação da limpeza do filtro. 

Graças à corrente de ar que assim se cria, as lamelas do elemento filtrante são limpas de pó que 
se tenha depositado.

4. Se a potência de aspiração é muito baixa após a limpeza do filtro: substituir o filtro.

E  Funçã de soprador

A limpeza tem uma função de soprador para limpar locais inacessíveis ou para secar a superfície de 
objectos molhados.

Não dirigir o ar para as salas de forma descontrolada. Ao usar a função de soprador, sempre use uma 
mangueira limpo. Poeira agitada pode ser perigosa para a saúde. Não utilize a função de soprador em 
quartos fechados.

F  Conectar o aparelho eléctrico

Usar a tomada de corrente do aparelho só para os fins definidos nas instruções de operação.

Antes da ligação de um aparelho à tomada de corrente do aparelho:
1.  Desligar o aspirador
2.  Desligar o aparelho a ser conectado.

ATENÇÃO! Respeitar as instruções de operação e as indicações de segurança nelas mencionadas 
dos aparelhos ligados à tomada de corrente do aparelho.

G  + H  Manutenção, limpeza e reparação

Realizar apenas trabalhos de manutenção descritos nas instruções de operação. Antes da limpeza e 
manutenção do aparelho, tirar sempre a ficha da tomada de rede. Nunca salpicar a parte superior do 
aspirador com água: perigo para pessoas, perigo de curto-circuito.

A utilização de peças sobressalentes e acessórios não originais pode afectar a segurança do apare-
lho. Utilizar só peças sobressalentes e acessórios da Makita.



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
63

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Para a manutenção e limpeza, o aparelho tem que ser tratado de maneira a que não represente qual-
quer perigo para o pessoal de manutenção e para outras pessoas. 

Na área de manutenção
 – utilizar evacuação de ar filtrada obrigatória
 – usar vestuário de protecção
 – limpar a área de manutenção de maneira a que substâncias perigosas não passem para o am-

biente

Ao efectuar trabalhos de manutenção e de reparação, todas as peças sujas que não tenham ficado 
devidamente limpas têm que ser 
 – embaladas em sacos impermeáveis 
 – eliminadas conforme as respectivas prescrições em vigor

Pelo menos uma vez por ano, o serviço de assistência técnica da Makita ou uma pessoa formada 
para o efeito tem que efectuar um controlo a nível técnico em relação ao pó, por exemplo, para detec-
tar eventuais danos do filtro, verificar a impermeabilidade ao ar do aparelho e o funcionamento dos 
dispositivos de controlo.

Remoção de elementos filtrante, sacos filtrantes e sacos de eliminação

Descarte o elementos filtrante, sacos filtrantes e sacos de eliminação, em conformidade com as regulamen-
tações nacionais.

Transporte

Antes de transportar, fechar todos os travamentos do recipiente para sujidade. Não inclinar o aparelho 
quando houver líquido no recipiente para sujidade. Não levantar o aparelho com ganchos de guindas-
te.

Armazenamento

Armazenar o aparelho seco e de modo a estar protegido contra congelação.

Enviar o aparelho para reciclagem

Segundo a directiva europeia 2002/96/CE sobre aparelhos eléctricos e electrónicos usados, 
estes têm que ser recolhidos em separado e enviados para reciclagem ecológica. Em caso de 
dúvidas, contactar a administração camarária ou o revendedor mais próximo.

Garantia

No que respeita à garantia aplicam-se as nossas condições gerais de venda. Reservamo-nos o direito 
a alterações resultantes de inovações técnicas.

Peças sobressalentes e acessórios

Designação Enc. nº.
VC2012L VC2512L VC3011L

Elemento filtrante P-70219

Sacos filtrantes em feltro P-72899

Saco de eliminação P-70297

Vista explodida e listas de peças estão disponíveis em nossa homepage. www.makita.com
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Apenas para países europeus

Declaração de conformidade CE 

A Makita declara que as máquinas:
Designação da máquina: Aspirador para utilização a seco / húmido
Nº/Tipo de modelo: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Estão em conformidade com as directivas europeias seguintes:

2006/42/CE
São fabricadas de acordo com as normas e documentos padronizados seguintes:

EN 60335
O ficheiro técnico em conformidade com a norma 2006/42/CE está disponível a partir de:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Dados técnicos

VC2012L VC3011L VC2512L

Tensão de rede V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Frequência de rede Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Fusível de rede A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Potência de conexão PIEC Watt 1000

Potência de conexão da tomada de 
corrente do aparelho

Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Potência de conexão PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Débito de ar m³/h (l/min) 216 (3600)

Subpressão hPa (mbar) 210 (210)

Nível de pressão sonora das superfícies 
de medição a intervalos de 1 m, ISO 
3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Ruído de trabalho dB(A) 64 ± 2

Vibração mão-braço m/s² <2,5

Cabo de conexão à rede: Comprimento m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Cabo de conexão à rede: Tipo

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Classe de protecção I

Tipo de protecção IP24

Grau de desparasitagem 55014-1

Classe de pós L

Volume do recipiente l 20 30 25

Largura mm 395 395 395

Profundidade mm 390 390 375

Altura mm 505 635 530

Peso incl. acessórios (aplicação, líquido 
mais comum)

kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

 η ντι ς υποδ ις σ ι ς

  

Πριν να θέσετε σε λειτουργία τη συσκευή, διαβάστε οπωσδήποτε τις οδηγίες λειτουργίας και φυλάξτε 
τις σε χώρο, στον οποίο θα έχετε εύκολη πρόσβαση για μελλοντική χρήση.

ρήση γι  την οπο  προορ τ ι ι ορ ή χρήση

Η χρήση της µηχανής υπόκειται στους ισχύοντες εθνικούς κανονισµούς. Παράλληλα µε τις οδηγίες 
λειτουργίας και τους ισχύοντες και δεσµευτικούς κανονισµούς στη χώρα χρήσης για την πρόληψη 
ατυχηµάτων, πρέπει να τηρούνται και οι αναγνωρισµένοι κανόνες ασφαλούς εργασίας.

Η συσκευή 
 – επιτρέπεται να χρησιμοποιείται μόνο από άτομα, τα οποία έχουν εκπαιδευτεί σχετικά με το χειρι-

σμό αι έχουν ρητή εντολή για το χειρισμό
 – να λειτουργεί μόνο υπό επίβλεψη

Η συσκευή αυτή δεν προορίζεται για χρήση από άτομα (συμπεριλαμβανομένων των παιδιών) με μειω-
μένη φυσική, αισθητήρια ή νοητική ικανότητα ή με έλλειψη εμπειρίας ή γνώσεων.

Τα παιδιά πρέπει να επιτηρούνται ώστε να διασφαλίζεται ότι δεν παίζουν με τη συσκευή.

Οι συσκευές που περιγράφονται στις παρούσες οδηγίες λειτουργίας είναι κατάλληλες 
 – για την αναρρόφηση απο  ξηρά, όχι εύφλεκτων σκόνων και υγρών
 – για επαγγελματική χρήση, π.χ. σε ξενοδοχεία, σχολεία, νοσοκομεία, εργοστάσια, καταστήματα, 

γραφεία και μαγαζιά
 – για το διαχωρισμό σκόνης με οριακή τιμή έκθεσης μεγαλύτερης των για το διαχωρισμό σκόνης με 

οριακή τιμή έκθεσης μεγαλύτερης των 1 mg/m³ (τάξη σκόνης L) (τάξη σκόνης L) Στο σημείο αυτό 
λάβετε υπόψη σας τους εθνικούς ισχύοντες στην περίπτωσή σας κανονισμούς. 

Απαγορεύεται η αναρρόφηση των παρακάτω υλικών:
 – καυτά αντικείμενα (αναμμένα τσιγάρα, καύτρες, κ.τ.λ.)
 – εύφλεκτα, εκρηκτικά, επιθετικά υγρά (π.χ. βενζίνη, διαλυτικά, οξέα, αλκάλια, κ.τ.λ.)
 – εύφλεκτες, εκρηκτικές σκόνες (π.χ. σκόνη μαγνησίου, κ.τ.λ.)

Η συσκευή πρέπει να 
 – να χρησιμοποιηθούν μόνο σε εσωτερικούς χώρους και να μην σε εξωτερικούς χώρους
 – να προστατεύεται από την υπεριώδη ακτινοβολία

B  Πριν πό τη ση σ  ιτουργ

Βεβαιώστε ότι η τάση που αναφέρετε στην πινακίδα τύπου συμφωνεί με την τάση του τοπικού ηλεκτρι-
κού δικτύου. Σας προτείνουμε να συνδέσετε τη συσκευή μέσω διακόπτη ασφάλειας. 

Ελέγξτε τακτικά τους ηλεκτρικούς αγωγούς για φθορά όπως εμφάνιση ρωγμών ή γήρανση υλικού.  Αν 
οι ηλεκτρικοί αγωγοί είναι φθαρμένοι, πρέπει να γίνει αντικατάστασή τους από το σέρβις της Makita ή 
από ειδικό, πριν την περαιτέρω χρήση τους, αποκλείοντας με τον τρόπο αυτό τυχόν κινδύνους. Χρησι-
μοποιείτε μόνο το είδος του καλωδίου τροφοδοσίας που καθορίζονται στο εγχειρίδιο λειτουργίας. 

Ως αγωγό επιμήκυνσης χρησιμοποιείτε μόνο εξοπλισμό που αναφέρει ο κατασκευαστής ή άλλον 
εξοπλισμό υψηλής ποιότητας.

Σε περίπτωση χρήσης αγωγού επιμήκυνσης λάβετε υπόψη σας τις ελάχιστες τιμές διατομής αγωγού:
ή ος  
ωδ ου

ι το ή
    

Έως 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 έως 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Μόνο να χρησιμοποιείτε τη συσκευή, αν είναι σε άθικτη κατάσταση. Μην χρησιμοποιείτε ποτέ την ηλεκτρι-
κή σκούπα αν το φίλτρο είναι κατεστραμμένο.

Κατά το ξεσκόνισμα πρέπει να υπάρχει επαρκής βαθμός ανανέωσης αέρα στο χώρο, εφόσον ο 
μολυσμένος αέρας από τη συσκευή επιστρέφει στο χώρο (στο σημείο αυτό λάβετε υπόψη σας τους 
εθνικούς ισχύοντες στην περίπτωσή σας κανονισμούς).

Το προσωπικό χειρισμού της συσκευής πρέπει να πληροφορείται πριν από την εργασία τα εξής:
 – χειρισμό συσκευής
 – κινδύνους που προκύπτουν κατά την αναρρόφηση ορισμένων υλικών
 – ορθή απομάκρυνση αναρροφημένων υλικών

B  ιρισ ός

   

ση δι όπτη ιτουργ
I Ενεργοποίηση
0 απενεργοποίηση

Auto-On/Off

C  ν ρρό ηση υγρών

Πριν από την αναρρόφηση υγρών πρέπει να αποσυναρμολογηθεί εντελώς ο σάκος φίλτρου. Ελέγξτε 
ότι ο πλωτήρας λειτουργεί σωστά.  Σε περίπτωση που σχηματιστεί αφρός ή που εξέλθει υγρό, σταμα-
τήστε άμεσα την εργασία και αδειάστε το δοχείο ακαθαρσιών. 

D  i ρισ ός στοιχ ου τρου

Σε περίπτωση που πέσει η απόδοση αναρρόφησης:
1.  Ενεργοποίηση αναρροφητήρα.
2.  Με το χέρι κλείστε τα ακροφύσια ή την οπή σωλήνα αναρρόφησης.
3.  Πατήστε το φίλτρο σκόνης που λειτουργούν εξόγκωμα τουλάχιστον τρεις φορές για 2 δευτερό-

λεπτα. Το ρεύμα αέρα που δημιουργείται απελευθερώνει τις λαμέλες στοιχείου φίλτρου από τη 
συσσωρευμένη σκόνη.

4. Εάν η απορροφητική ισχύς είναι πολύ χαμηλή, μετά τον καθαρισμό φίλτρου: αντικαταστήστε το 
φίλτρο.

E  ιτουργ  του ν ιστήρ

Ο καθαριστής έχει μια λειτουργία του ανεμιστήρα για να καθαρίσετε τις δυσπρόσιτες περιοχές ή να 
στεγνώσει η επιφάνεια του βρεγμένα αντικείμενα.

Δεν κατευθύνουν τον αέρα στα δωμάτια ανεξέλεγκτα. Όταν χρησιμοποιείτε τη λειτουργία του ανεμιστή-
ρα, χρησιμοποιείτε πάντα ένα καθαρό σωλήνα. Αναδεύεται-up σκόνη μπορεί να είναι επικίνδυνα για 
την υγεία. Μην χρησιμοποιείτε τη λειτουργία του ανεμιστήρα σε κλειστούς χώρους.

F  νδ ση η τρι ής συσ υής

Χρησιμοποιήστε την πρίζα της συσκευής μόνο για τους σκοπούς που περιγράφονται στις οδηγίες 
λειτουργίας.

Πριν από την σύνδεση κάποιας συσκευής στην πρίζα της συσκευής:
1.  Απενεργοποιήστε τον αναρροφητήρα
2.  Απενεργοποιήστε την συσκευή που πρόκειται να συνδεθεί

ΠΡΟΣΟΧΗ! Σε περίπτωση σύνδεσης άλλων συσκευών στην πρίζα του αναρροφητήρα, λάβετε υπόψη 
σας τις οδηγίες λειτουργίας των συσκευών αυτών όπως και τις υποδείξεις ασφάλειάς τους.

G  + H  υντήρηση  ρισ ός ι πισ υή

Διεξάγετε μόνο τις εργασίες συντήρησης που περιγράφονται στις οδηγίες λειτουργίας. Πριν από τον 
καθαρισμό και την συντήρηση της συσκευής πρέπει να απομακρύνεται το βύσμα! Μην βρέχετε ποτέ το 
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πάνω μέρος αναρροφητήρα με νερό: κίνδυνος για την ακεραιότητα ατόμων, κίνδυνος βραχυκυκλώμα-
τος

Η χρήση μη γνησίων ανταλλακτικών και εξαρτημάτων ενδέχεται να επηρεάσει αρνητικά την ασφάλεια 
της συσκευής. Χρησιμοποιείτε μόνο γνήσια ανταλλακτικά και εξαρτήματα της εταιρίας Makita.

Η μεταχείριση της συσκευής κατά τη συντήρηση και τον καθαρισμό πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να μην 
επιφυλάσσει κινδύνους στο προσωπικό συντήρησης και σε άλλα άτομα. 

Στο χώρο συντήρησης
 – χρησιμοποιήστε τον εξοπλισμό αναγκαστικού εξαερισμού που σας παραδίδεται
 – φοράτε προστατευτική στολή
 – καθαρίστε το χώρο συντήρησης με τέτοιο τρόπο ώστε να μην υπάρχουν επικίνδυνα υλικά στο 

περιβάλλον

Κατά τις εργασίες συντήρησης και επιδιόρθωσης πρέπει όλα τα λερωμένα μέρη, τα οποία δεν μπόρε-
σαν να καθαριστούν ικανοποιητικά 
 – να συσκευάζονται σε στεγανούς σάκους 
 – να αποσύρονται σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις περί απόσυρσης

Μία φορά το χρόνο τουλάχιστον, πρέπει να διεξάγεται τεχνική επιθεώρηση σκόνης είτε από το σέρβις 
της Makita, είτε από εξειδικευμένο τεχνικό, που θα αφορά π.χ. στη φθορά φίλτρου, διαρροή αέρα της 
συσκευής και λειτουργία των ελεγκτικών διατάξεων.

 πο ρυνση των στοιχ  τρου  σ οι τρο ι σ οι πορρι των

Απορρίψτε τα στοιχεία φίλτρου, σάκοι φίλτρο και σάκοι απορρι, σύμφωνα με τους εθνικούς κανονισμούς.

τ ορ

Πριν από τη μεταφορά κλείστε όλες τις μανδαλώσεις του δοχείου ακαθαρσιών. Μην ανατρέπετε τη 
συσκευή όταν υπάρχει υγρό μέσα στο δοχείο ακαθαρσιών. Μη σηκώνετε τη συσκευή με γάντζους 
γερανού.

πο ή υση

Αποθηκεύετε τη συσκευή σε ξηρό χώρο και προστατευμένη από παγετούς.

π ν ωση υ ι ών συσ υής

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2002/96/EK περί παλιών ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών 
συσκευών, οι μεταχειρισμένες ηλεκτρικές συσκευές πρέπει να συλλέγονται ξεχωριστά και να 
αποσύρονται για οικολογική επανακύκλωση. Αν έχετε απορίες, παρακαλούμε απευθυνθείτε στη 

διοίκηση της κοινότητάς σας ή στην πλησιέστερη αντιπροσωπεία.

γγ ηση

Για την παροχή εγγύησης ισχύουν οι γενικοί όροι πωλήσεων. Διατηρούμέ το δικαίωμα αλλαγών στα 
πλαίσια τεχνικών εξελίξεων.

σου ρ ι ντ τι

ρ τηρισ ός ρ  π ρ γγ ς
VC2012L VC2512L VC3011L

Στοιχείο φίλτρου P-70219
Μάλλινοι σάκοι φίλτρου P-72899
Σάκος απορριμμάτων P-70297

Εξερράγη τις απόψεις και τα μέρη τους καταλόγους είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα μας: 
www.makita.com
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Για τις ευρωπαϊκές χώρες μόνο

ή ωση πιστότητ ς 

Η Makita δηλώνει ότι το παρακάτω μηχάνημα(τα):
Ονομασία μηχανήματος: Αναρροφητήρας για υγρά και ξηρά υλικά
Αρ. Μοντέλου/Τύπος: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Συμμορφώνονται με τις ακόλουθες Ευρωπαϊκές Οδηγίες:

2006/42/EΚ
Κατασκευάζονται σύμφωνα με το παρακάτω πρότυπο ή τυποποιημένα έγγραφα:

EN 60335
Το τεχνικό αρχείο σύμφωνα με την 2006/42/ΕΚ είναι διαθέσιμο από:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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χνι  δ δο ν

Τάση δικτύου V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Συχνότητα δικτύου Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

Ασφάλιση δικτύου A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Κατανάλωση ενέργειας PIEC Watt 1000

Τιμή σύνδεσης για  πρίζα συσκευή Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Κατανάλωση ενέργειας PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Παροχή αέρα/ ρεύματος m³/h (l/min) 216 (3600)
Υποπίεση hPa (mbar) 210 (210)
Επιφάνειες μέτρησης στάθμης ηχητικής 
πίεσης σε απόσταση 1 m, ISO 3744, EN 
60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Θόρυβος κατά την λειτουργία dB(A) 64 ± 2
Δονήσεις στο χέρι m/s² <2,5

Αγωγός τροφοδοσίας ρεύματος: Μήκος m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Αγωγός τροφοδοσίας ρεύματος: Τύπος

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Τάξη προστασίας I
Είδος προστασίας IP24
Βαθμός περιορισμού παρασίτων 55014-1
Τάξη σκόνης L
Όγκοι δοχείων l 20 30 25
Πλάτος mm 395 395 395
Βάθος mm 390 390 375
Ύψος mm 505 635 530
Βάρος με παρελκόμενα (καθαρό, πιο 
κοινή εφαρμογή) kg 8,5 10,5 8
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A  Ö nemli gü venlik bilgileri

  

S p rgeyi al t rmadan nce i letme k la uzunu mutlaka okuyunuz e abuk eri ebilece iniz bir 
yerde muhafaza ediniz.

ullan  a ac  ve a ac na u gun kullan

Cihaz n i letilmesi ge erli olan ulusal h k mlere tabidir. I letme k la uzunun e kullan ld  lkede ka-
zalar n nlenilmesine ili kin ge erli olan ba lay c  d zenlemelerin yan  s ra g enli e usul ne uygun 
al ma hususundaki kabul edilmi  uzman teknik kurallara da dikkat edilmesi gerekmektedir.

Cihaz 
 – sadece kullan m  kendilerini g sterilmi  olan e kesin olarak kumandas  ile g re lendirilmi  ki iler 

taraf ndan
 – sadece g zetim alt nda al t r labilir e

Bu cihaz n, d k ziksel, alg sal ya da zihinsel yeteneklere sahip, eya deneyim e bilgi eksikli i olan 
ki iler ( ocuklar dahil) taraf ndan kullan lmas  ama lanmam t r.

Ara la oynamamalar n  sa lamak i in ocuklar denetim alt nda tutulmal d rlar.

Bu i letme k la uzunda tarif edilen cihazlar 
 – toz e s  i in uygundur
 – rn. oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar, d kkanlar, b rolar e kiral k i letmeler gibi ticari yerlerde
 – yay lma s n r de eri 1 mg/m³ zerinde olan tozlar n (toz s n f  L) emilmesi i in kullan lmaya el eri -

lidir. L tfen bu hususta ge erli olan ulusal h k mlere dikkat ediniz. 

A a daki malzemelerin emdirilmesi uygun de ildir:
 – s cak malzemeler (yanan izmaritler, s cak k l s.)
 – yanabilir, patlayabilir, a nd r c  s lar ( rn. benzin, sol entler, asitler, la galar s.)
 – yanabilir, patlayabilir tozlar ( rn. magnezyum tozu s.)

Cihaz 
 – sadece i  mekan kullan m  i in
 – UV nlar na kar  korunmal d r

B  I let e e al adan nce

Volta  plakas nda g sterilen emin olun yerel ebeke g  kayna n n gerilim kar l k gelir. Cihaz n bir 
yanl  ak ma kar  koruma alteri zerinden elektri e  ba lanmas  ta siye edilir. 

ebeke ba lant  kablosunu d zenli aral klarda, rn. atlak olu umu eya eskime gibi hasarlar 
y n nden kontrol ediniz.  ebeke ba lant  kablosu hasarl ysa, tehlikeleri nlemek i in cihaz n tekrar 
kullan lmas ndan nce Makita ser isi taraf ndan eya bir elektrik uzman  taraf ndan yenilenmesi gerek-
mektedir. Kullanma k la uzunda belirtilen g  kablosu sadece t r n  kullan n. 

Uzatma kablosu olarak sadece retici taraf ndan belirtilmi  eya daha kaliteli modelleri kullan n z.

Bir uzatma kablosunun kullan lmas  halinde, kablonun asgari kesitine dikkat edilmelidir:
K ablo uzunlu-

u
esit

<  1 6  A <  2 5  A
20 ye kadar 1,5 mm2 2,5 mm2

20 - 50 aras 2,5 mm2 4,0 mm2

Hasars z durumda ise sadece cihaz  kullan n. Kesinlikle hasarl  ltre eleman  ile emme i lemi yapma-
y n z. 
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oz gidericilerinde, cihazdan kan ha a tekrar mekan n i ine erildi inde, mekan i inde yeterli bir 
ha aland rma oran n n olmas  gerekmektedir (l tfen bu hususta ge erli olan ulusal h k mlere dikkat 
ediniz).

Cihaz  kullanacak personel al madan nce a a daki hususlarda bilgilendirilmelidir:
 – cihaz n nas l kullan ld
 – emilen malzemeden kaynaklanan tehlikeler
 – emilen malzemenin emniyetli bir ekilde yok edilmesi

B  ullan l as

   

alter konu u onksi on
I A k
0 Kapal

Auto-On/Off

C  v  addelerin e ilerek te izlen esi

S  toplanmakta, nce, her zaman ltre po eti kar n. amand ra d zg n al t n  kontrol edin. 
amand ra d zg n al t n  kontrol edin.  K p k olu umunda e s  kt nda al maya derhal ara 
eriniz e pislik kab n  bo alt n z. 

D  iltre ele an n n te izlen esi

Emme g c  azald nda:
1.  S p rgenin al t r lmas
2.  Elinizle en ekt r eya emme hortumu a z n  kapat n z.
3.  2 saniye için toz filtresi kullanma dü�menin en az üç kez basın. B ylece olu an ha a ak m ndan dolay  

ltre eleman n n lamelleri zerine birikmi  olan tozlar temizlenmektedir.
4. Emi  g c  ltre temizlendikten sonra ok d k ise: ltreyi de i tirin.

E  an odu

Vakum Islak eleri y zeylerin kurutulmas  i in eri ilemez alanlar d ar  emek eya bir k r k i le i 
ard r.

Hi bir kontrols z odalarda ha ay  y nlendirmek. Fan modu kulland n zda, her zaman temiz bir t p 
kullan n. Kar t r lm -up toz sa l  i in tehlikeli olabilir. Kapal  odalarda eyici kullanmay n.

F  Elektronik cihazlar n a lan as

Cihazdaki priz sadece i letme k la uzunda belirlenmi  olan ama  i in kullan lmal d r.

Bir cihaz n i bu cihaz prizine tak lmadan nce:
1.  S p rge kapat lmal d r
2.  Ba lanacak olan cihaz kapat lmal d r

DIKKA ! Cihaz prizine ba lanm  cihazlarda, ilgili i letme k la uzlar  e i indeki g enlik bilgilerine 
dikkat edilmelidir.

G  +  H  ak  te izlik ve onar

Sadece i letme k la uzunda tarif edilen bak m al malar  uygulanmal d r. S p rgeyi temizleme e 
bak ma tabi tutma i leminden nce, genel olarak ebeke i ekilip prizden kar lmal d r. Emicinin st 
par as na kesinlikle su p sk rt lmemelidir: Insanlar i in tehlike, k sa de re tehlikesi.

Ori inal olmayan yedek e aksesuar par alar n n kullan lmas  cihaz n g enli ini etkileyebilir. Sadece 
Makita yedek e aksesuar par alar  kullan n z.

Bak m e temizlik i in cihaz, bak m personeli e ba ka ki iler i in tehlikeler olu turmayacak ekilde 
i leme tabi tutulmal d r. 
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Bak m alan nda
 – ltreli cebri ha aland rmalar kullan lmal d r
 – koruyucu giysi giyilmelidir
 – bak m alan n , e reye tehlikeli maddeler ula mayacak ekilde temizleyiniz.

Bak m e tamir i lerinde, memnun edici ekilde temizlenemeyen b t n par alar n 
 – s zma yapmayan po etler i ine ambala lanmas  
 – yok edilmeleriyle ilgili ge erli h k mlere uygun olarak imha edilmeleri gerekmektedir

Y lda en az bir kez Makita ser isi eya e itim g rm  bir eleman taraf ndan toz tekni i a s ndan bir 
denetimin yap lmas  gerekmektedir, rn. ltrenin hasarl  olup olmad , cihaz n ha a s zd rmazl  e 
kontrol tertibatlar n n i le i y n nden.

iltre ele anlari  ltre tor alar  ve p tor alar

Filtre elemanlari, ltre torbalar e u allar at k, ulusal d zenlemelere uygun olarak at n.

a n as

a madan nce pislik kab n n b t n kapaklar n  kapat n z. Pislik kab  i inde s  bulundu unda, cihaz  
ters e irmeyiniz eya yan n n zerine yat rmay n z. Cihaz  in  halkas yla yukar  kald rmay n z.

uha aza edil esi

Cihaz  kuru e dondan korunmu  bir yerde muhafaza ediniz.

ihaz n tekrar de erlendir e e ta i tutul as

Elektrikli e Elektrikli Kullan lm  Cihazlara ili kin 2002/96/EC say l  A rupa Direkti ne g re 
kullan lm  elektrikli cihazlar n ayr  olarak biriktirilmesi e e reye uygun bir tekrar de erlendirme 
i lemine tabi tutulmalar  gerekmektedir. Sorular n zda l tfen belediye idarenize eya en yak n 

sat c n za sorunuz.

aranti

Garanti e garanti ser isi i in bizim genel ticaret ko ullar m z ge erlidir. eknik yeniliklere ba l  de i ik-
lik yapma hakk m z sakl d r.

edek par alar ve aksesuarlar

an ipari  no
VC2012L VC2512L VC3011L

Filtre eleman P-70219
Fleece ltre torbalar P-72899
mha torbas P-70297

Patlad  g r  e par a listeleri ana sayfam zda me cuttur: www.makita.com
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Yaln zca A rupa lkeleri i in

 gunluk e an

Makita a a daki Makine(ler) ile ilgili u hususlar  beyan eder:
Makinenin Ad : Islak e kuru kullan m i in s p rge
Model Numaras / ipi: VC2012L / VC2512L / VC3011L

u A rupa Y nergelerine uygundur:
2006/42/EC

u Standartlara eya standartla t r lm  belgelere uygun olarak retilmi tir:
EN 60335

2006/42/EC ye uygun eknik dosyaya u adresten ula labilir:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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eknik zellikler

V C 2 0 1 2 L V C 3 0 1 1 L V C 2 5 1 2 L

Gerilim V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

ebeke frekans Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

ebeke sigortas A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Ald  g  PIEC Watt 1000

Cihaz prizi i in ba lant  de eri Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

oplam ba lant  de eri PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Ha a debisi m³/h (l/min) 216 (3600)
Vakum hPa (mbar) 210 (210)
ISO 3744, EN 60704-1 standard na g re 
1 m mesafede l me y zeyi ses bas n  
se iyesi

dB(A) 72 ± 2

al ma sesi dB(A) 64 ± 2
El-kol titre imi m/s² <2,5

ebeke ba lant  kablosu: Uzunlu u m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

ebeke ba lant  kablosu: ipi

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Koruma s n f I
Koruma t r IP24
Parazit giderme derecesi 55014-1
oz s n f L

Kap hacmi l 2 0 3 0 25
Geni lik mm 395 395 395
Derinlik mm 390 390 375
Y kseklik mm 505 635 530
A rl k aksesuarlar  ile (net, en yayg n 
uygulama) kg 8,5 10,5 8



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
76

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

A  P omembni varnostni napotki

  

P r e d  o b r a t o va n j e m  se sa l ca  n u j n o  p r e b e r i t e  n a vo d i l o  za  u p o r a b o  i n  g a  sh r a n i t e  n a  l a h ko  d o st o p n e m  
m e st u .

a en upora e in upora a v skladu z dolo ili

Uporaba stro a se ure a z el a nimi nacionalnimi dolo ili in predpisi. Poleg na odila za uporabo in 
el a nih dolo b za prepre e an e nesre , ki so ob ezu o e  de eli,  kateri se stro  uporabl a, e 

potrebno upo te ati tudi priznana stroko no tehni na pra ila za arno in stroko no delo.

Ap a r a t  
 – e treba uporabl ati samo osebe, ki so bili seznan eni z n eno pra ilno uporabo in izrecno naro ena 

z nalogo, ki ga upra l a
 – m o r a  b i t i  sa m o  p o d  n a d zo r o m

a napra a ni namen ena uporabi osebam ( kl u no z otroki) z ome enimi zi nimi, senzori nimi ali 
psihi nimi sposobnostmi in tistimi s poman kan em izku en  in znan a.

Otroci mora o biti pod nadzorom, da se ne bodo igrali z napra o.

S e sa l ci  ki  so  o p i sa n i  v t e m  n a vo d i l u  za  u p o r a b o  so  p r i m e r n i  
 – za absorpci o prah in teko ine
 – za gospodarsko uporabo, npr.  hotelih, olah, bolni nicah, to arnah, trgo inah, pisarnah in 

t r g o v i n a h
 – lo e an e prahu z izposta l enost o me a e e a od 1 mg/m³ (prah razred L). uka  upo te a te 

pri as el a ne dr a ne predpise. 

Sesati ne smete slede ih materialo :
 – ro i materiali (tle e cigarete, ro i pepel itd.)
 – gorl i e, eksplozi ne, agresi ne teko ine (npr. bencin, topila, kisline, lugi, itd.)
 – gorl i e, eksplozi ne rste prahu (npr. magnezi e  prah, itd.)

Ap a r a t  m o r a  
 – u p o r a b l j a j o  sa m o  v za p r t i h  p r o st o r i h  i n  n e  n a  p r o st e m
 – treba za ititi pred ultra i oli nim se an em

B  P red zagonom

Prepri a te se, da se na tipski nalepki zapisana napetost u ema s kra e no omre no napetost o. Pripo-
ro a se, da se sesalec prikl u i preko za itnega stikala za za ito pred ok arnim tokom. 

Redno pre er a te po kodbe kabla za omre ni prikl u ek kot npr. nasta an e razpok ali po a e staran a.  
e e kabel za omre ni prikl u ek po kodo an, ga mora pred nadal n o uporabo sesalca zamen ati 

ser isna slu ba pod et a Makita ali stroko n ak za elektriko, da se prepre i o ne arnosti. Uporabl a te 
samo tip kabla mo i, dolo eno  na odilih za uporabo. 

Kod kabel za podal an e smete uporabiti samo kabel, ki odgo ar a speci kaci am proiz a alca ali k alitetne -
š i .

Pri uporabi podal ka e potrebno paziti na na man i presek napel a e:
olžina ka la P resek

<  1 6  A <  2 5  A
d o  2 0  m 1,5 mm 2 2,5 mm2

20 do 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Napra o uporabl a te samo, e e  brezhibnem stan u. Nikoli ne sesa te s po kodo anim ltrskim 
e l e m e n t o m .  
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e se izrabl eni oz. odhodni zrak sesalca ra a naza   prostor (tuka  upo te a te pri as el a ne 
dr a ne predpise), mora biti  prostoru pri odstran e an u prahu na razpolago zadostna mera zraka za 
za m e n j a vo .

Osebe, ki dela o s sesalcem, e pred za etkom dela potrebno informirati
 – o ra nan u in uporabi sesalca ne arnostih,
 – ki  n a st a j a j o  p r i  se sa n j u  m a t e r i a l a
 – o  va r n e m  o d st r a n j e va n j u  p o se sa n e g a  m a t e r i a l a

B  Upravljanje

   

Položaj stikala F unkcija
I Vkl o p
0 Izkl o p

Auto-On/Off

C  esanje teko in

Pred sesan em teko in se mora ltrska re ka a odpadke na elno odstraniti, pre eriti se mora Pred 
teko ine pobral, edno odstranite lter re ko. Pre erite, ali plo ec delu e pra ilno.  e se po a i pena 
ali e izteka teko ina tako  kon a te z delom ter izpraznite posodo za umazani o. 

D  O i enje ltrskega ele enta

Ko mo  sesan a popu a:
1.  Vkl o p  se sa l ca .
2 .   Z  d l a n j o  za p r i t e  o d p r t i n o  šo b  a l i  se sa l n e  ce vi .
3 .  Pritisnite prah lter delu e gumb sa  trikrat za 2 sekundi. Lamele ltrskega elementa se z zra nim 

tokom, ki pri tem nasta a, o isti o nanesenega prahu.
4 .  e mo  sesan a e prenizka po i en u ltra: zamen a a ltra.

E  F unkcija puhalo

istilec ima funkci o puhala za i en e nedostopne ali obri ite po r ino mokri predmeta.

Pre idno neposredno zrak  prostorih. Ko funkci o puhalo, edno uporabite isto ce . Me a up prah 
lahko ne arna za zdra e. Fan na in ne uporabl a te  zaprtih prostorih.

F  Priklju itev elektri ne naprave

Vti nica na napra i se sme uporabl ati samo za namene, ki so dolo eni  na odilu za uporabo.

Pred tikan em neke napra e  ti nico:
1.  O d kl o p i t e  se sa l e c
2 .   Odklopite napra o, ki o elite prikl u iti

PO OR! Pri napra ah, ki so prikl u ene na ti nici, e potrebno upo te ati n iho o na odilo za uporabo 
in arnostne napotke, ki so  na odilu za uporabo.

G  + H  zdrževanje  i enje in popravilo

Iz a a te samo tista zdr e alna dela, ki so opisana  na odilu za uporabo. Pred i en em in zdr e-
an em e na eloma potrebno iz le i elektri ni ti . gorn ega dela sesalca nikoli ne po kropite z odo: 

ne arnost za osebe, ne arnost kratkega stika.

U p o r a b a  n e o r i g i n a l n i h  n a d o m e st n i h  d e l o v i n  p r i b o r a  l a h ko  o kr n i  va r n o st  n a p r a ve .  U p o r a b l j a j t e  sa m o  
nadomestne dele in pribor, ki ih proiz a a Makita.

Med zdr e an em in i en em e potrebno s sesalcem ra nati tako, da ni  ne arnosti niti zdr e al-
no oseb e niti niso ogro ene ostale osebe. 

Na kra u zdr e an a
 – uporabl a te napra o za ltrirano prisilno od a an e zraka
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 – nosite za itno obleko
 – istite sam kra  zdr e an a tako, da  okolico ne zaide o nikakr ne ne arne sno i

Med zdr e alna dela ter popra ila se oku ene dele, ki ih ni bilo mogo e zado ol i o o istiti, mora o 
biti: 
 – pakirane  dobro zaprtih re ah 
 – odstrani o na na in, ki e  skladu z el a nimi predpisi za tak no odstranite  odpadko

Na man  enkrat letno mora ser isna slu ba pod et a Makita ali pa stroko n ak tega podro a opra iti 
tehni no kontrolo  z ezi s prahom, kot npr. pre er an e po kodbe ltra, propustnost zraka pri sesalcu 
t e r  d e l o va n j e  ko n t r o l n i h  n a p r a v i n  o p r e m e .

Odstranjevanje ltrskih ele entov  lter vre ke in vre ke za s eti

a rzite ltrskih elemento , lter re ke in Vre e,  skladu z nacionalnimi predpisi.

T ransport

Pred transportom dobro zaprite se zapahe, ki se naha a o na posodi za umazani o. Napra e ne nagi-
ba te ali prekucnite,  kolikor se  posodi za umazani o naha a teko ina. Napra e ne d iga te s ka l em 
er a a.

kladi enje

Stro  odlo ite na suhem mestu, za itenem pred zmrzo an em.

Napravo dajte v predelavo

Skladno z e ropskimi smernicami 2002/96/EG o elektri nih in elektronskih starih napra ah, e 
potrebno izrabl ene elektri ne napra e zbirati lo eno in ih dati  predela o, ki e okol u pri a-
zna. V primeru pra an  se prosimo obrnite na Va o ob insko upra o ali na Va ega na bli ega 

p r o d a j a l ca .

Garancija

a garanci o in amst o el a o na i splo ni pogo i poslo an a. V smislu u a an a tehni nih no osti si 
pridr u emo pra ico do sprememb.

Nadomestni deli in pribor

Oznaka aro ni ka t
VC2012L VC2512L VC3011L

F i l t r ski  e l e m e n t P-70219
Fleece ltrske re e P-72899
Vre ke za odpadke P-70297

 
Eksplodiral stali a in deli Seznami so na ol o na na i spletni strani: www.makita.com
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a e ropske dr a e le

Izjava E S  o skladnosti

Makita iz a i, da nasledn i stro (e):
Dolo ite  stro a: Sesalec za mokro in suho uporabo

t. modela / ip: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Skladen z nasledn imi e ropskimi direkti ami: 

2006/42/ES
So izdelane  skladu z nasledn im standardom ali standardiziranih dokumento :

EN 60335
ehni na dokumentaci a  skladu z Direkti o o stro ih 2006/42/ES e na ol o pri:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Y a su sh i  F u ka ya

D i r e ct o r
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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ehni ni podatki

V C 2 0 1 2 L V C 3 0 1 1 L V C 2 5 1 2 L

Omre na napetost V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Frek enca omre a Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

Omre na aro alka A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Spre em mo i PIEC W a t t  1000

Prikl u na rednost za ti nico napra e W a t t  

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Spre em mo i PS W a t t

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
ra ni olumski tok m³/h (l/min) 216 (3600)

P o d t l a k hPa (mbar) 210 (210)
Merilna po r inska akost z oka na 1 m 
razdal i, ISO 3744, EN 60704-2-1 dB(A) 7 2  ±  2

Hrup pri delu dB(A) 64 ± 2
Vi b r a c i j e  d l a n -r o k a m/s² <2,5

Omre ni prikl u ek: Dol ina m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Omre ni prikl u ek: ip

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

a itni razred I
Na in za ite IP 2 4
S t o p n j a  r a d i j ski h  m o t e n j 55014-1
Klasi kaci a prahu  razred L
Vo l u m e n  p o so d e l 2 0 3 0 25
Š i r i n a m m 395 395 395
Globina m m 390 390 375
Vi ši n a m m 505 635 530
e a kl . dodatna oprema (neto, na pogo-

ste a uporaba) k g 8,5 10,5 8
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A  ažne sigurnosne upute

  

Pri e kori ten a ure a a oba ezno pro ita te upute, te ih odlo ite nadoh at ruke.

a jena i na jenska upora a

Ruko an e stro em podli e e a e im nacionalnim zakonskim propisima. Osim uputa za ruko an e i 
al anih ob ezu u ih odredaba o spr e a an u nezgoda na poslu u zeml i u ko o  se koristi stro , potreb-

no e u a a ati i priznata pra ila tehni ke struke o sigurnom i stru nom radu i ruko an u stro em.

Ure a  
 – smi u samo koristiti osobe ko e su podu ene u n ego om ruko an u i ko e ima u izri it nalog za 

ruko an e n ime
 – se smi e koristiti samo pod nadzorom

O a  ure a  ni e nami en en za uporabu od strane osoba (ukl u u u i d ecu) sa sman enim t elesnim, 
os etilnim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskust a ili znan a.

D eca mora u biti pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igra u s ure a em.

Ure a i opisni u o i uputama su prikladni 
 – za apsorpci a pra ine i teku ine
 – za komerci alnu uporabu npr. u hotelima, kolama, bolnicama, t ornicama,  trgo inama, uredima i 

lokalima
 – za od a an e s ake rste pra ine s ekspozici skim grani nim ri ednostima e im od 1 mg/m³, 

(klasa pra ine L) Obratite pozornost na a e e me unarodne propise. 

Ne smi u se usisa ati sl ede i materi ali:
 – ru i materi ali (zapal ene cigarete, ru  pepeo, itd.)
 – zapal i e, eksplozi ne, agresi ne teku ine (npr. benzin, otopine, kiseline, lu ine, itd.)
 – zapal i e, eksplozi ne pra ine (npr. magnezi ski prah)

Ure a  se mora 
 – se koristiti samo u zat orenom prostoru, a ne na ot orenom
 – biti za ti eni od UV zra en a

B  Prije uklju ivanja

U erite se, da se napon na eden na tipsko  plo ici podudara s lokalnim mre nim naponom. Preporu-
u e se prikl u i an e usisa a a preko za titne stru ne sklopke. 

Redo ito pro era a te ispra nost mre nog prikl u nog oda na o te en a npr. pukotine ili znako i sta-
ren a materi ala.  Ako e mre ni prikl u ni od o te en, potrebno ga e, pri e dal n e uporabe ure a a, a 
radi izb ega an a opasnosti, zami eniti od strane Makita ser isa ili elektri ara. Koristite samo tip kabel 
za napa an e na edenih u uputama.

Kao produ ni kabel smi e se koristiti samo kabel ko i odgo ara speci kaci ama proiz o a a ili k alitet-
ni i.

Kod uporabe produ nog oda pazite na minimalne pres eke oda:
užina ka ela Presjek

    
do 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 do 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Aparat koristite samo ako e u neo te enom stan u. Nikada ne usisa ati s o te enim ltra.



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
82

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Prilikom odsisa an a pra ine, u prostori i mora biti dostatna cirkulaci a zraka kada se od odni zrak 
ure a a ra a u prostori u (obratite pozornost na a e e me unarodne propise).

Osobl e za ruko an e ure a em, mora se oba i estiti pri e rada o:
 – ruko an em ure a a
 – opasnostima ko e proizlaze iz materi ala ko i se usisa a
 – sigurnom uklan an u usisanog materi ala

B  ori tenje

   

Položaj prekida a unkcija
I Ukl u eno
0 Iskl u eno

Auto-On/Off

C  sisavanje teku ina

Pri e usisa an a teku ina potrebno e na elno maknuti re icu ltra za otpad. Pro erite da plo ak radi 
ispra no.  U slu a u nastanka p ene ili curen a teku ine odmah prekinuti posao i isprazniti spremnik za 
ne isto e. 

D  i enje ltra

Ako do e do slabl en a usisa an a:
1.  Ukl u i an e usisa a a
2.  Dlanom zat orite ot or sapnice ili usisne ci e i
3. Pritisnite gumb za pokretan e ltar za pra inu na man e tri puta za 2 sekunde. Na ta  se na in 

nasta e stru an e zraka ko e isti lamele ltar elementa od naslo ene pra ine
4. Ako usisna snaga e preniska nakon i en a ltera: zami eniti lter.

E  Puhala unkcija

ista  ima funkci u puhala za i en e nepristupa nih podru a ili da se osu i na mokru po r inu 
ob ekata.

Ne usm era a te zrak u sobama nekontrolirano. Kada koristite rad entilatora, u i ek koristite istu 
ci e . Mi e a-up pra ine mogu biti opasni za zdra l e. Nemo te koristiti funkci a u zat orenom prostoru.

F  Priklju enje elektroure aja

Uti nicu na ure a u koristiti samo za s rhu ko a e odre ena u uputama za ruko an e.

Pri e ukl u i an a nekog ure a a u uti nici ure a a:
1.  Iskl u iti usisa a
2.  Iskl u iti ure a  ko i se prikl u u e

OPRE ! a ure a e ko i su prikl u eni na uti nicu potrebno e po ti ati n iho e upute za ruko an e i u 
n ima sadr ane sigurnosne napomene.

G  + H  Održavanje  i enje i popravak

Oba l ati samo one rado e odr a an a ko i su opisani u uputama za ruko an e. Pri e i en a i 
odr a an a ure a a na elno iz u i utika  iz uti nice. Gorn i dio usisa a a nikada ne prskati odom: 
opasnost za l ude, opasnost od kratkog spo a.

Upotreba neoriginalnih rezer nih di elo a i pribora mo e sman iti sigurnost stro a. Koristite samo rezer-
ne di elo e i pribor ko e proiz odi Makita.

Kod odr a an a i i en a s ure a em e potrebno tako postupati da ne nastane nikak a opasnost za 
osobl e odr a an a i druge osobe. 

Na podru u odr a an a
 – koristiti ltrirano prinudno odzra i an e
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 – nositi za titnu od e u
 – istit podru e odr a an a tako da okoli  ne dospi u nikak e opasne t ari

Kod rado a odr a an a i popra ka, s e one i ene di elo e ko e se ni e moglo o istiti na zado ol a a-
u i na in 
 – zapakirati u nepropusne re ice 
 – zbrinuti u skladu s a e im propisima o zbrin a an u

Pro eru ispra nosti glede pra ine npr. o te en e ltra zraka, zra na hermeti nost ure a a i funkci a 
kontrolnih ure a a, pro odi na man e ednom godi n e Makita ser is ili neka stru na osoba.

klanjanje ltar ele enata  ltar vre ice i vre ice za otpad 

Bacite ltar elemenata, ltar re ice i re ice za otpad, u skladu s nacionalnim propisima.

ransport

Pri e transporta zat orite s e zapore spremnika za prl a tinu. Nemo te nagin ati ure a  ako u spremni-
ku ima teku ine. Nemo te podizati ure a u pomo u kuke dizalice.

kladi tenje

Stro  odlo ite na suhom m estu za ti enom od smrza an a.

Odvoženje ure aja na reciklažu

Prema Europsko  sm ernici 2002/96/EG o starim elektri nim i elektroni kim ure a ima, istro eni 
elektri ni ure a i mora u se od o eno sakupl ati i od esti na recikla u u skladu s ekolo kim nor-
mama. Ako imate pitan a, molimo obratite se Va o  op insko  upra i ili na bli em trgo cu.

arancija

a garanci u i amst o ri ede na e op e poslo ne odredbe. adr a amo pra o na prom ene ti ekom 
tehni kih ino aci a.

ezervni dijelovi i pri or

Oznaka roj za narudž u
VC2012L VC2512L VC3011L

Filtar element P-70219
Filtar re ice od isa P-72899
Vre ica za otpad P-70297

Eksplodirala poglede i di elo i popisi dostupni su na na o  stranici: www.makita.com
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Samo za dr a e E

Izjava E a o sukladnosti   

Makita iz a l am, da nasledn e stro e: 
Ime orod a: Usisa a  za la nu i suhu uporabu 
Model No/ rsta: VC2012L / VC2512L / VC3011L 
 skladu z nasledn imi e ropskimi direkti ami: 

2006/42/E  
Izdelani so  skladu s standardi ali standardnimi dokumenti, ki so na edeni spoda : 

EN 60335 
ehni ni dokument  skladu z e ropsko direkti o 2006/42/E  e na ol o na:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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ehni ki podaci

Napon V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Mre na frek enci a Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

Osiguran e A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Priman e snage PIEC W a t t  1000

Prikl u na ri ednost za uti nicu ure a a W a t t  

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Priman e snage PS W a t t

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Volumen stru an a zraka m³/h (l/min) 216 (3600)
Podtlak hPa (mbar) 210 (210)
Razina bu nog tlaka m erne po r ine na 1 
m udal enosti, ISO 3744, EN 60704-2-1 dB(A) 72 ± 2

Radna buka dB(A) 64 ± 2
Vibraci e prenose na ake i ruke susta a m/s² <2,5

Mre ni od: Du ina m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Mre ni od: ip

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Klasa za tite I
Vrsta za tite IP24
Stupan  otklan an a radio smetn i 55014-1
Klasa pra ine L
Volumen spremnika l 20 30 25
Š i r i n a mm 395 395 395
Dubina mm 390 390 375
Visina mm 505 635 530
e ina ukl . pribor (neto, na e i zaht e ) kg 8,5 10,5 8
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A  ôležit  ezpe nostn  upozornenia

   

Predt m, ne  tento spotrebi  spust te do pre dzky si nutne pre ta te tento pre dzko  n od a od-
lo te ho tak, aby ste ho mali dy poruke.

el použitia a elu zodpovedaj ce použitie

Pre dzko anie spotrebi a podlieha platn m n rodn m predpisom. Okrem pre dzko ho n odu 
a  zemi nasadenia platn ch a z zn ch predpiso  predch dzania praco n m razom sa musia 
dodr o a  i odborno-technick  pra idl  bezpe ne  a odborne  pr ce.

Spotrebi  
 – sm  obsluho a  iba osoby, ktor  boli obozn men  s eho obsluhou a eho obsluha m bola slo -

ne prik zan
 – pre dzko a  iba pod doh adom

ento pr stro  nesm  pou a  osoby ( r tane det ), ktor  ma  zn en  fyzick , senzorick  alebo 
du e n  schopnosti, ani osoby bez patri n ch sk senost  a znalost .

Je potrebn  dohliada  na deti, aby ste si boli ist , e sa s t mto zariaden m nehra .

V tomto pre dzko om n ode pop san  spotrebi e sa hodia: 
 – na ys anie prachu a tekut n
 – pre i nostensk  nasadenie, napr.  hoteloch, kol ch, nemocniciach, to r ach, obchodoch, 

kancel ri ch a na ypo i ia anie.
 – k ods aniu ak hoko ek prachu s e pozi nou hrani nou hodnotou ou ako 1 mg/m³ (trieda 

prachu L) Dodr u te pri tomto platn  n rodn  predpisy. 

Nasledu ce l tky sa nesm  ys a :
 – hor ce materi ly (tle ce cigarety, hor ci popol, at .)
 – hor a , bu n  a agres ne tekutiny (napr. benz n, riedidl , kyseliny, l hy, at .)
 – hor a , e ploz ne a pra n  (napr. hor ko  prach, at .)

ariadenie mus  
 – by  pou an  len  interi ri, a nie onku
 – by  chr nen  pred UV iaren m

B  Pred spustení  spotre i a do prevádzk

Pres ed ite sa o tom, i na typo om t tku spotrebi a u eden  meno it  nap tie s hlas  s nap t m 
miestne  elektricke  siete. Doporu u eme napo i  spotrebi  na elektrick  sie  cez chr ni . 

K bel pr po ky na elektrick  sie  pra idelne kontrolo a  na po kodenie, ako napr. t orenie trhl n alebo 
zostarnutie k blu.  Ak e k bel pr po ky na elektrick  sie  po koden , mus  sa tento pred al m pou-
it m spotrebi a necha  ymeni  Makita-ser isom, alebo elektrik rom, aby sa predi lo ohrozeniu. Use 

only the type of power cord speci ed in the operating manual.

Ako predl o acie edenie pou a  iba robcom udan , alebo hodnotne ie pre edenie predl o acieho 
edenia.

Pri pou it  predl o ac ch eden  dba te na minim lne prierezy l edenia:
žka ká lu Prierez

    
do 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 do 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Pou a te pr stro  iba  pr pade, e e  nepo kodenom sta e. Nikdy ne ys a te s po koden m 
ltra n m elementom.
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Pri ys an  sa mus  nach dza  dostato n  cirkul cia zduchu  miestnosti, ak sa ys an  zduch 
ne y dza on (dodr u te pri tomto platn  n rodn  predpisy).

Person l obsluhy sa mus  pre pr cou so spotrebi om informo a :
 – o manipul cii so spotrebi om
 – o ods an ch materi loch, ktor  m u y ola  nebezpe enst o
 – o bezpe nom odstr nen  ysat ch materi lo

B  O sluha

   

Poloha prepína a unkcia
I apnutie 
0 Vypnutie

Auto-On/Off

C  sávanie tekutín

Pri e nego to se teku ina pokupiti, u i ek iz adite ltar re ice. Pro erite da plo ak radi ispra no.  
Pri yt ran  peny, alebo pri yst pen  tekuti     ny z ys a a okam ite preru te pr cu a ypr zdnite 
odpado  n dobu. 

D  Pre isti  ltra n  vložku

Ak sa zn i konnos  ys ania:
1.  Vys a  zapn
2.  Rukou uza rie  saciu d zu alebo hadicu.
3.  Stla�te tla�idlo pre ovládanie prachový filter najmenej trikrát po dobu 2 sekúnd. Lamely ltra n ho 

elementu bud  o isten  zducho m pr dom od nanesen ho prachu.
4. Ke  e pr li  n zky sac  kon po isten  ltra: mena ltra.

E  unkcie ventilátora

isti  m  funkciu d chadl  na istenie nepr stupn ch miest, alebo na such  po rch lhk  predmety.

Nemierte zduch do miestnost   nekontrolo ane. Prach zd ihol-up m e by  nebezpe n  pre zdra ie. 
Mie a-up prach m e by  nebezpe n  pre zdra ie. Nepou a te funkciu entil tora  uza ret ch 
miestnostiach.

F  Pripojenie spotre i a

su ka na zariaden  sa smie pou a  iba pre ely stano en   pre dzko om n ode.

Pred pripo en m spotrebi a na z su ku na pr stro i:
1.  Vypnite ys a .
2.  ypnite prip an  spotrebi

PO OR! Pri spotrebi och pripo en ch na z su ku na pr stro i sa musia dodr ia a  bezpe nostn  
predpisy u eden   ich pre dzko ch n odoch.

G  + H  drž a  istenie a opravn  práce na spotre i i

Pre dza te iba tie dr b rske pr ce, ktor  s  pop san   tomto pre dzko om n ode. Pred isten m 
a dr bou spotrebi a z sadne ytiahnite z str ku spotrebi a zo z su ky. Vrchn  diel ys a a nikdy 
nepostrieka te odou: nebezpe enst o pre osoby, nebezpe enst o kr tkeho spo enia.

Pou itie cudz ch n hradn ch dielo  a pr slu enst a m e obmedzi  bezpe nos  spotrebi a. Pou a  
iba n hradn  diely a pr slu enst o od Makita.

Pri dr be a isten  sa mus  so spotrebi om tak zaobch dza , aby ne zniklo iadne nebezpe enst o 
pre person l dr by a in  osoby. 

V oblasti dr by
 – pou i  ltro an  n ten  etranie
 – nosi  ochrann  oble enie
 – oblas  dr by o isti  tak, aby sa do okolia nedostali iadne nebezpe n  l tky.



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
88

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Pri dr b rskych a opra n ch pr cach sa musia etky zne isten  diely, ktor  nemohli by  dostato ne 
o isten : 
 – zabali  do nepriedu n ch riec 
 – odstr ni  pod a platn ch predpiso  o odpade

Na mene  raz do roka sa pre dza Makita-ser isom, alebo y kolenou osobou pracho o-technick  
kontrola spotrebi a, napr. kontrola po kodenia ltra n ho elementu, tesnenia spotrebi a a funkcia 
kontroln ch zariaden .

Odstránenie ltra ný ele ent  ltra n  vrecia a vrecia na s eti

ru i  ltra n  element, ltra n  recia a recia na smeti  s lade s n tro t tnymi pr nymi predpis-
mi.

oprava

Pred prepra ou uza rie  etky uz ery na z sobn ku na smeti. Spotrebi  nenakl a , ak sa  z sob-
n ku na smeti nach dza tekutina. Spotrebi  nezd ha  pomocou h ku eria u.

kladovanie

Spotrebi  sklado a   suchu, chr nen  pred mrazom.

Op tovn  v užitie spotre i a

Pod a Eur pske  smernice 2002/96/EG o star ch elektrick ch a elektronick ch pr stro och sa 
musia pou it  elektrick  spotrebi e zbiera  oddelene a musia sa op to ne yu i. Pri ot zkach sa 
obr te pros m na V  obecn  rad, alebo na Va u na bli iu preda u.

áruka

Pre z ruku a z ru n  podmienky platia na e eobecn  obchodn  podmienky. meny z d odo  
technick ch ino ci  s  yhraden .

áhradn  diel  a príslu enstvo

ázov O jednávacie íslo
VC2012L VC2512L VC3011L

Filtra n  element P-70219
Fleece - ltra n  recia P-72899
Vrecia na smeti P-70297

Rozlo en  n zory a zoznamy n hradn ch dielo  s  k dispoz cii na na e  homepage: www.makita.com
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Len pre eur pske kra iny 

hlásenie o zhode E  

Makita prehlasu e, e nasledu ce stro  (y): 
Popis stro a: Vys a  such ch a tekut ch l tok
Model / yp: VC2012L / VC2512L / VC3011L 
V s lade s nasledu cimi Eur pskymi smernicami: 

2006/42/ES 
S  yr ban   s lade s nasledu cimi tandardn mi alebo normat nymi dokumentmi: 

EN 60335 
S bor technicke  dokument cie  s lade s 2006/42/ES e k dispoz cii od:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

echnick  daje

Nap tie V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Frek encia siete Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

Istenie siete A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Pr kon PIEC Watt 1000

Meno it  pr kon pre z su ku na pr stro i Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Pr ko PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Ob emo  prietok zduchu m³/h (l/min) 216 (3600)
Podtlak hPa (mbar) 210 (210)
Me chenschalldruckpegel in 1 m 
Abstand, ISO 3744, EN 60704-2-1 dB(A) 72 ± 2

Pre dzko  hluk dB(A) 64 ± 2
Hodnota ibr ci   ruke/ramene m/s² <2,5

Elektrick  pr po ka: D ka m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Elektrick  pr po ka: yp

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Ochrann  trieda I
Druh ochrany IP24
Stupe  odru enia 55014-1

rieda prachu L
Ob em z sobn ka l 20 30 25

rka m m 395 395 395
H bka m m 390 390 375
V ka m m 505 635 530
Hmotnos  r. pr slu enst o (net, na be -
ne ie aplik cie) kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

A  ůležit  ezpe nostní pok n

  

Ne  u edete tento ysa a  do pro ozu, pro t te si bezpodm ne n  tento pro ozn  n od a ulo te si 
e  tak, abyste e  m li kdykoli po ruce.

el použití a stanovený způso  použití

Pro oz stro e podl h  platn m n rodn m p edpis m. Vedle pro ozn ho n odu a z azn ch p edpis  
bezpe nosti pr ce platn ch  zemi pou it  e nutno respekto at tak  uzn an  odborn -technick  
z sady bezpe n  a odborn  spr n  pr ce.

Spotrebi  
 – sm  obsluho a  iba osoby, ktor  boli obozn men  s eho obsluhou a eho obsluha m bola slo -

ne prik zan
 – pre dzko a  iba pod doh adom

oto za zen  nen  ur eno pro pou it  osobami ( etn  d t ) s omezen mi fyzick mi, smyslo mi nebo 
ment ln mi schopnostmi, nebo osobami, kter  nema  dostate n  zku enosti a znalosti.

D ti mus  b t pod dohledem, aby si se za zen m nehr ly.

P stro e popsan   tomto n odu k obsluze sou ur eny: 
 – k ys n  prachu a kapalin
 – pro komer n  pou it , nap .  hotelo ch za zen ch, kol ch, nemocnic ch, to rn ch, obchodech, 

kancel ch a prona man ch prostor ch.
 – k odlu o n  pracho ch substanc  s e pozi n mi limity y mi ne  1 mg/m³ (t da ltrace prachu 

L) K tomuto e nutno dodr o at platn  n rodn  ustano en . 

Vys at se nesm  tyto materi ly:
 – hork  materi ly (doutna c  cigarety, hork  popel atd.)
 – ho la , bu n , agresi n  kapaliny (nap . benz n, edidla, kyseliny, louhy atd.)
 – ho la , bu n  prachy (nap . ho ko  prach atd.)

a zen  mus  
 – b t pou n pouze  interi ru, a ne enku
 – b t chr n ny p ed UV z en m

B  P ed uvedení  do provozu

P es d te se, zda nap t  u eden  na typo m t tku souhlas  s nap t m  m stn  s ti. Doporu u eme 
p stro  zapo o at p es automatick  ochrann  sp na . 

Pra ideln  kontrolu te, zda s o  p po ka nen  po kozen , nap . ne ykazu e trhlinky i zn mky 
st rnut .  Jestli e e s o  p po ka po kozen , e nutno, aby byla p ed dal m pou it m p stro e 
pro edena e  m na ser isem rmy Makita nebo odborn m elektrik em tak, aby bylo elimino no 
nebezpe  ohro en . Pou e te pouze typ nap ec ho kabelu e u edeno  n odu k obsluze. 

a elem prodlou en  eden  e do oleno pou t pouze tako  eden , eho  pro eden  bude odpo -
dat speci kaci robce anebo k alitn  eden .

P i pou it  prodlu o ac ho kabelu dodr u te hodnoty minim ln ho pr ezu:
d lka ka elu prů ez

    
a  20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 a  50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Pou e te p stro  pouze  p pad , e e  nepo kozen m sta u. Nikdy ne ys e te s po kozen m 
ltra n m l nkem.
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Jestli e se odpadn  zduch z p stro e rac  zp t do m stnosti, e nutno, aby byla p i ys n  prachu 
 tako  m stnosti za i t na dostate n  m na zduchu (k tomuto e nutno dodr o at platn  n rodn  

ustano en ).

Person l, kter  bude pro d t obsluhu p stro e, e nutno p ed zah en m pr ce informo at o:
 – manipulaci s p stro em
 – o nebezpe ch spo en ch s ys an m materi lem
 – bezpe n m zp sobu odstran n  a lik idace ys t ho materi lu

B  O sluha

   

Poloha spína e unkce
I apnutie
0 Vypnutie

Auto-On/Off

C  sávání kapalin

P ed kapaliny sou sebr ny, dy y m te ltra n  s ek. kontrolu te, zda fungu e spr n  pla at.  a-
ne-li se t o it p na nebo z ysa a e ych zet kapalina, ihned p eru te pr ci a ypr zdn te z sobn k 

ne istot. 

D  O i t ní ltra ního lánku

Pokud do de k poklesu sac ho konu:
1.  apnut  ysa a e
2.  Ot or hubice nebo sac  hadice uza ete dlan  ruky.
3. Stiskn te pracho  ltr p sob c  kno k ne m n  t ikr t po dobu 2 sekund. akto genero an m 

proudem zduchu do de k o i t n  lamel ltra n ho l nku od ulp n ho prachu.
4. Sac  kon e p li  n zk  po i t n  ltru: ltr ym nit.

E  chadlo unkce

Vakuum m  funkci entil toru sfouknout nep stupn ch oblastech nebo pro su en  po rch  z mokr ch 
p edm t .

Nekontrolo an  Nemi te zduchu do m stnost . Pou i ete-li funkci entil toru, dy pou e te ist  
hadice. M ch  up prach m e b t nebezpe n  pro zdra . Funkci entil tor nepou e te  uza en ch 
m stnostech.

F  P ipojení elektrick ho spot e i e

su ka na p stro i se sm  pou at pouze pro ely u eden   tomto pro ozn m n odu.

P ed zapo en m dal ho p stro e do p stro o  z su ky:
1.  Vypnout ysa a .
2.  Vypnout p ipo o an  p stro

PO OR! Je nutno dodr o at pro ozn  n ody p stro  zapo en ch do p stro o  z su ky a zde 
obsa en  bezpe nostn  pokyny.

G  + H  drž a  i t ní a oprav

Pro d te pouze tako  dr b sk  pr ce, kter  sou popsan   tomto pro ozn m n odu. P ed 
zah en m i t n  a dr by p stro e e z sadn  nutno yt hnout s o ou z str ku ze z su ky. Nikdy 
neost k e te horn  d l ysa a e odou: nebezpe  razu, nebezpe  zkratu.

Pou it m in ch ne  origin ln ch n hradn ch d l  a p slu enst  m e do t ke sn en  bezpe nosti 
p stro e. Pou e te pouze n hradn  d ly a p slu enst  od rmy Makita.

P i dr b  a i t n  e s p stro em nutno zach zet tak, aby person l pro d c  dr by ani dal  
osoby nebyl ysta en dn mu nebezpe . 
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V prostoru pro d n  dr by:
 – pou e te nucen  od zdu o n  p es ltr
 – noste ochrann  od
 – p i i t n  prostoru pro d n  dr by postupu te tak, aby se do okol  nedostaly dn  nebezpe n  

l tky

P i pro d n  prac   r mci dr by a i t n  e nutno echny zne i t n  d ly, kter  se nepoda ilo 
uspoko i  o istit 
 – zabalit do nepropustn ch ak  
 – zlik ido at  souladu s platn mi p edpisy pro lik idaci

Minim ln  ednou ro n  e nutno pro st zkou ku t ka c  se produkce prachu, bu  ser isem rmy 
Makita nebo p slu n  k ali ko anou inou osobou, kter  obsahu e nap . kontrolu po kozen  ltru, 
zduchot snosti p stro e a funkce kontroln ch mechanism .

ikvidace ltra ních prvků  ltra ní sá k  a ta k  pro likvidaci

lik idu te ltra n ch pr k , ltra n  s ky a ta ky pro lik idaci  souladu s n rodn mi p edpisy.

Peprava

P ed p epra ou e nutno uza t echny bloko ac  a uza rac  pr ky z sobn ku na ne istoty. Pokud e 
 z sobn ku na ne istoty obsa ena kapalina, spot ebi  nenakl n te. Spot ebi  nez ede te s pomoc  
e bo ho h ku.

kladování

P stro  skladu te  suchu a chra te p ed mrazem.

Odevzdání spot e i e k rec klaci

Podle ustano en  sm rnice 2002/96/EC o odpadech z elektrick ch a elektronick ch za zen  se 
pou it  elektrick  spot ebi e mus  sb rat odd len  a p edat k ekologick  recyklaci. S p padn mi 
dotazy se, pros m, obra te na s  obecn  zastupitelst  nebo na ne bli ho prode ce.

áruka

Pro z ruku a ru en  plat  na e eobecn  obchodn  podm nky. m ny  d sledku technick  ino ace 
yhrazeny.

áhradní díl  a p íslu enství

Ozna ení O jednací 
VC2012L VC2512L VC3011L

Filtra n  l nek P-70219
Vato an  aky s ltrem P-72899
Odpadn  s ky P-70297

Rozlo en  n zory a seznamy n hradn ch d l  sou k dispozici na na  homepage: www.makita.com
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Pro e ropsk  zem  pouze

E  prohlá ení o shod

Makita prohla u e, e tyto stro e(y):
Ozna en  tohoto stro e(y): 
Vlhk  a such  ysa a
Model ./typ: 
VC2012L / VC2512L / VC3011L
yho u e n sledu c m e ropsk ch sm rnic: 

2006/42/ES
Jsou yr b ny  souladu s n sledu c mi normami i standardy:

EN 60335
echnick  dokumentace podle 2006/42/ES sou k dispozici od:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

echnick  daje

S o  nap t V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

S o  kmito et Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

S o  po istka A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

P kon PIEC Watt 1000

P po n  hodnota pro z su ku p stro e Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

P kon PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Ob emo  proud zduchu m³/h (l/min) 216 (3600)
Podtlak hPa (mbar) 210 (210)
Hladina akustick ho tlaku na m rnou 
plochu e zd lenosti 1 m, ISO 3744, EN 
60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Pro ozn  hluk dB(A) 64 ± 2
Vibrace ruky a pa e m/s² <2,5

S o  p ipo o ac  eden : D lka m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

S o  p ipo o ac  eden : yp

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

da ochrany I
Druh ochrany IP24
Stupe  odru en  radio ch ln 55014-1

da ltrace prachu L
Ob em z sobn ku l 20 30 25

ka mm 395 395 395
Hloubka mm 390 390 375
V ka mm 505 635 530
Hmotnost . p slu enst  (net, ne b -
n  aplikace) kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

A  a ne skaz ki ezpiecze st a

  

Przed rozpocz ciem pracy z odkurzaczem nale y bezwzgl dnie zapozna  si  z instrukc  obs ugi oraz 
przechowywa   w atwo dost pnym mie scu.

Przeznaczenie i stoso anie zgodne z przeznaczenie

U ytkowanie urz dzenia podlega og lnym przepisom obowi zu cym w danym kra u. Obok instrukc i 
obs ugi i obowi zu cych w kra u u ytkownika przepis w zapobiegania wypadkom nale y przestrze-
ga  r wnie  uznanych technicznych zasad bezpiecze stwa dotycz cych bezpiecznego i prawid owe-
go sposobu wykonywania pracy.

Urz dzenie 
 – mog  obs ugiwa  wy cznie osoby, kt re zosta y przeszkolone w ego obs udze i kt rym zlecono 

wyra nie wykonywanie te  pracy
 – mo e by  u ytkowane tylko pod nadzorem

o urz dzenie nie mo e by  obs ugiwane przez osoby (r wnie  dzieci) z ograniczonymi mo liwo ciami 
zycznymi, sensorycznymi lub psychicznymi, przez osoby bez do wiadczenia lub wiedzy.

Dzieci nale y pilnowa , aby nie u ywa y urz dzenia do zabawy.

Urz dzenia opisane w ninie sze  instrukc i obs ugi s  przeznaczone: 
 – do zasysania py w i cieczy
 – do profes onalnego zastosowania, np. w hotelach, szko ach, szpitalach, fabrykach, sklepach, 

biurach i wypo yczalniach
 – do separac i py u o dopuszczalne  warto ci czasu oddzia ywania powy e  1 mg/m³ (klasa py u L). 

W tym wypadku nale y przestrzega  obowi zu cych w danym kra u przepis w. 

Odkurzacz nie est przeznaczony do zbierania:
 – gor cych materia w ( arz ce si  niedopa ki, gor cy popi  itp.)
 – palnych, wybuchowych, agresywnych cieczy (np. benzyna, rozpuszczalniki, kwasy, ugi itp.)
 – palnych, wybuchowych py w (np. py  magnezowy itp.)

Urz dzenie musi 
 – by  stosowane tylko w pomieszczeniach i na zewn trz nie
 – by  chronione przed promieniowaniem UV

B  Przed urucho ienie

Upewni  si , e napi cie podane na tabliczce znamionowe  odpowiada napi ciu sieci w mie scu 
u ytkowania. aleca si  pod czenie urz dzenia do obwodu z wy cznikiem ochronnym r nicowo-
-pr dowym. 

Przew d zasila cy nale y regularnie kontrolowa  na obecno  uszkodze , np. p kni  lub oznak 
starzenia.  W przypadku uszkodzenia przewodu zasila cego, nale y go wymieni  przed dalszym 
u ytkowaniem urz dzenia w serwisie rmy Makita lub przez uprawnionego elektryka, aby zapobiec 
zagro eniom. Nale y u ywa  wy cznie kabla zasilania okre lonych w instrukc i obs ugi.

Jako przed u acz stosowa  tylko przew d podany przez producenta lub o eszcze lepszych parame-
trach.

Stosu c przed u acz nale y przestrzega , aby mia  on w a ciwy, minimalny przekr :
ugo  

prze odu
Przekr j

    
do 20 m 1,5 mm 2 2,5 mm2

20 do 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Urz dzenie nale y u ywa  tylko, e li est w nienaruszonym stanie.Nigdy nie uruchamia  odkurzacza z 
uszkodzonym wk adem ltracy nym.

W przypadku zastosowania odkurzacza do usuwania py u, kiedy powietrze wylotowe odkurzacza 
kierowane est do pomieszczenia, nale y zapewni  odpowiedni  szybko  wymiany powietrza w 
pomieszczeniu (w tym wypadku nale y przestrzega  obowi zu cych w danym kra u przepis w).

Personel obs ugu cy urz dzenie musi przed rozpocz ciem pracy zosta  poinformowany na temat
 – obs ugi urz dzenia
 – zagro e  zwi zanych z odkurzanymi materia ami
 – bezpiecznego usuwania odkurzonego materia u

B  O s uga

   

sta ienie cznika zia anie
I W czanie
0 Wy czanie

Auto-On/Off

C  Ods sanie ciecz

Przed cieczy s  zabierane, zawsze wy  worek. Sprawd , czy p ywak dzia a poprawnie.  W przypad-
ku tworzenia si  piany lub wyciekania p ynu natychmiast zako czy  prac  i opr ni  zbiornik. 

D  Ocz szczanie k adu ltrac jnego

W razie spadku mocy ssania:
1.  W czanie odkurzacza.
2.  as oni  d oni  otw r ssawki i w a ss cego.
3.  Naci ni  przycisk Filtr przeciwpy owy dzia a ce pokr t o co na mnie  trzy razy przez 2 sekundy. 

Powsta cy w ten spos b pr d powietrza oczyszcza p ytki wk adu ltracy nego z nagromadzonego 
py u.

4. Je li si a ssania est zbyt niska po czyszczeniu ltra: Wymieni  ltr.

E  unkcja d ucha

Odkurzacz posiada funkc  dmuchawy do czyszczenia trudno dost pnych mie scach lub do wyschni -
cia powierzchni mokrych przedmiot w.

Nie bezpo rednio powietrza do pomieszcze  w spos b niekontrolowany. Podczas korzystania z funk-
c a dmuchawy, nale y zawsze u ywa  pewien czysty w . Py  miesza up mog  by  niebezpieczne dla 
zdrowia. Nie nale y u ywa  funkc i dmuchawy w pomieszczeniach zamkni tych.
F  Pod czanie elektronarz dzia

Gniazdo wtykowe na urz dzeniu wykorzystywa  tylko dla cel w okre lonych w instrukc i obs ugi.

Przed pod czeniem dodatkowego urz dzenia do gniazda wtykowego na odkurzaczu:
1.  Wy czy  odkurzacz
2.  Wy czy  pod czane urz dzenie

UWAGA! Nale y przestrzega  instrukc i obs ugi i zawartych w nie  wskaz wek bezpiecze stwa dla 
urz dze  pod czonych do gniazda wtykowego na odkurzaczu.

G  + H  onser acja  cz szczenie i napra a

Wykonywa  tylko te prace konserwacy ne, kt re opisane s  w instrukc i obs ugi. Przed przyst pieniem 
do czyszczenia lub konserwac i urz dzenia nale y wy  wtyczk  z gniazdka sieciowego. Nie wolno 
spryskiwa  wod  pokrywy odkurzacza: Niebezpiecze stwo pora enia pr dem, niebezpiecze stwo 
zwarcia.

Stosowanie nieoryginalnych cz ci zamiennych lub osprz tu mo e wp yn  u emnie na bezpiecze -
stwo eksploatac i urz dzenia. Stosowa  tylko cz ci zamienne i osprz t rmy Makita.
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Do czasu konserwac i i czyszczenia urz dzenia nale y si  z nim obchodzi  w taki spos b, aby nie 
by o ono r d em zagro enia dla personelu wykonu cego konserwac  lub innych os b. 

W pomieszczeniu do wykonywania czynno ci konserwacy nych
 – stosowa  wymuszon  wentylac  z ltrowaniem powietrza
 – nosi  odzie  ochronn
 – pomieszczenie do konserwac i oczy ci  w taki spos b, aby do otoczenia nie przedosta y si  

adne niebezpieczne substanc e

Wszystkie zanieczyszczone cz ci, kt re podczas prac konserwacy nych i naprawczych nie mog y 
zosta  oczyszczone w zadawala cym stopniu nale y 
 – zapakowa  w szczelnych workach 
 – zutylizowa  zgodnie z obowi zu cymi przepisami

Co na mnie  raz w roku przedstawiciel serwisu rmy Makita lub osoba przeszkolona w tym zakresie 
powinna przeprowadzi  kontrol  techniczn  usuwania py u, np. sprawdzi  ltr na obecno  uszko-
dze , sprawdzi  szczelno  powietrzn  urz dzenia i funkc onowanie podzespo w kontrolnych.

su anie k ad ltrac jn  orki ltrac jne i orki ut lizac jn

Odrzuci  wk ad ltracy ny, worki ltracy ne i worki utylizacy ny zgodnie z przepisami kra owymi.

ransport

Przed transportem urz dzenia nale y zamkn  wszystkie blokady i zaryglowania zbiornika zanie-
czyszcze . Nie wolno przechyla  urz dzenia, e eli w zbiorniku zanieczyszcze  zna du e si  ciecz. 

abrania si  podnoszenia urz dzenia na haku d wigowym.

k ado anie

Przechowywa  urz dzenie w suchym i zabezpieczonym przed mrozem mie scu.

korz stanie zu tego urz dzenia jako suro ca t rnego

godnie z Europe sk  Dyrektyw  2002/96/WE o przeznaczonych na z omowanie urz dzeniach 
elektrycznych i sprz cie elektronicznym, zu yte urz dzenia elektryczne nale y zbiera  osobno 
i odda  do punktu zbi rki surowc w wt rnych. Pytania dotycz ce utylizac i urz dzenia prosimy 

kierowa  do urz du gminy lub do na bli szego punktu sprzeda y.

arancja

Odno nie gwaranc i i r ko mi obowi zu  nasze og lne warunki handlowe. Producent zastrzega sobie 
zmiany wynika ce z post pu technicznego.

z ci za ienne i osprz t

az a r art ku u
VC2012L VC2512L VC3011L

Wk ad ltracy ny P-70219
Worki ltracy ne z izeliny P-72899
Worek utylizacy ny P-70297

Rozbitych widok w i cz ci wykazy s  dost pne na nasze  stronie internetowe : www.makita.com
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

ylko dla kra w europe skich

eklaracja zgodno ci E

Makita o wiadcza, e do kole ne  maszyny(- w):
Nazwa maszyny: Odkurzacz do cieczy i py w
Model Nr./ yp: VC2012L / VC2512L / VC3011L

godne z nast pu cymi dyrektywami europe skimi:  
2006/42/WE

S  one produkowane zgodnie z normami lub w standardowych dokument w:
EN 60335

Dokumentac i echniczne  zgodnie z 2006/42/WE est dost pne od:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

ane techniczne

Napi cie sieciowe V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Cz stotliwo  sieci Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

Bezpiecznik sieciowy A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Moc pobierana PIEC Watt 1000

Moc odbioru dla gniazda wtykowego 
urz dzenia Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Moc pobierana PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Nat enie przep ywu powietrza m³/h (l/min) 216 (3600)
Podci nienie hPa (mbar) 210 (210)
Poziom ha asu na powierzchni pomiaru z 
odleg o ci 1 m, ISO 3744, EN 60704-2-1 dB(A) 7 2  ±  2

Ha as podczas pracy dB(A) 64 ± 2
Wibrac e przekazywane na ko czyny

g rne
m/s² <2,5

Przew d zasila cy: D ugo m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Przew d zasila cy: yp

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Klasa ochrony I
Rodza  ochrony IP 2 4
Stopie  odk cania 55014-1
Klasa py u L
Po emno  zbiornika l 2 0 3 0 25
Szeroko mm 395 395 395
G boko mm 390 390 375
Wysoko mm 505 635 530
Waga. akcesoria (netto, na cz cie  
aplikac i) kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

A  F ontos biztonsá gi utasí tá sok

  

Miel tt a k sz l ket zembe helyezi, felt tlen l ol assa t a kezel si utas t st, s rizze meg el rhet  
k zelben.

 elhasználás c lja s rendeltet sszer  használat

A berendez s zemeltet se a mindenkori nemzeti el r soknak megfelel en kell t rt n en. A hasz-
n lati utas t s s az alkalmaz  orsz g ban r nyes k telez  baleset-megel z si elo r sok mellett, 
a biztons gos s szakszer  munka gz sre onatkoz  szaktechnikailag is elismert szab lyokat is 
gyelembe kell enni.

A k sz l ket 
 – csak olyan szem lyek haszn lhat k, akiket a kezel s re betan tottak s akiket a kezel ssel 

kife ezetten megb ztak
 – csak fel gyelet mellett zemeltethet

A k sz l ket nem haszn lhat k olyan szem lyek (bele rt e a gyermekeket), akik zikai, rz kszer i 
agy ment lis adotts gaikn l fog a, illet e kell  ismeretek s tapasztalat.

A gyermekeket nem szabad fel gyelet n lk l hagyni, nehogy tsszanak a k sz l kkel.

Az zemeltet si utas t sban le rt k sz l kek alkalmazhat k 
 – porsz k rendeltet sszer  alkalmaz s eset n porok s folyad kok felsz s ra alkalmasak
 – ipari c lokra, pl. sz llod kban, iskol kban, k rh zakban, gy rakban, zletekben, irod kban s 

b relt zletekben
 – 1 mg/m³ -n l magasabb e poz ci s hat r rt k  por elk l n t s re (L por-oszt ly). Ehhez egye 

gyelembe az r nyes nemzeti el r sokat. 

A berendez ssel az al bbi anyagokat nem szabad sz ni
 – forr  anyagok (izz  cigaretta, forr  hamu stb.)
 – ghet , robban kony, agressz  folyad kok (pl. benzin, old szer, sa ak, l gok stb.)
 – ghet , robban kony porok (pl. magn ziumpor stb.)

A k sz l k 
 – csak belt ri haszn latra, s nem a szabadban
 – deni kell az UV sug rz s ellen

B  z ze e hel ez s el tt

Gy z d n meg r la, hogy a t pust bl n megadott fesz lts g a helyi h l zati fesz lts ggel megegye-
zik. A nlatos a k sz l ket hiba ram- d kapcsol ra csatlakoztatni. 

A h l zati csatlakoz ezet ket rendszeresen ellen rizni kell, hogy nem s r lt-e meg, pl. nem sza-
kadt-e, agy hogy nem regedett-e el.  Ha a h l zati csatlakoz k bel s r lt, akkor azt a to bbi hasz-
n lat el tt cser ltesse ki az Makita-szer izben agy szakemberrel, hogy a esz lyeztet s elker lhet  
legyen. Sohase sz on s r lt sz r elemmel. Csak a t pus  t pk bel meghat rozott kezel si utas t s. 

Hosszabb t  ezet kk nt csakis a gy rt  ltal megadott, agy ann l obb ki itelez s  ezet ket haszn l on. 

Hosszabb t  ezet k alkalmaz sa eset n gyel en annak minim lis keresztmetszet re:
K á belhossz K eresztmetszet

<  1 6  A <  2 5  A
20 m-ig 1,5 mm2 2,5 mm2

20-t l 50 m-ig 2,5 mm2 4,0 mm2

Csak haszn l a a k sz l ket, ha az p llapotban an. Sohase sz on s r lt sz r elemmel.
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Pormentes t skor a helyis g l gcseresz m nak elegend en nagynak kell lennie, ha a k sz l kb l 
t oz  le eg  a helyis gbe ramlik issza (ehhez egye gyelembe az r nyes nemzeti el r sokat).

A k sz l ket kiszolg l  szem lyzetet munka gz s el tt t koztatni kell
 – a k sz l k kezel s r l
 – a felsz and  anyagb l sz rmaz  esz lyekr l
 – a felsz ott anyag biztons gos elt ol t s r l

B  K ezelé s

   

K apcsoló á llá s k d s
I B e
0 K i

Auto-On/Off

C  F olyadé kok szí vá sa

Porsz z s el tt folyad kok, mindig t ol tsa el a sz r t zs kot. Ellen rizze a m k d s t sz .  
Habk pz d s agy folyad kszi rg s eset n a munk t azonnal abba kell hagyni s a piszoktart lyt ki 
kell r teni. 

D   sz r ele  egtisztítása

Ha cs kken a sz tel es tm ny:
1.  A sz berendez s bekapcsol sa
2.  r a le k zzel a f - agy sz ny l st.
3.  Nyom a meg a porsz r  m k d si knob legal bb h romszor 2 m sodpercig. A sz r elem lamell it 

az ekkor keletkez  l g ram a r uk rak dott port l megtiszt t a.
4. Ha a sz s ere e t l alacsony sz r  tiszt t s ut n: cser l e ki a sz r .

E  F ú vó  funkció

iszt t  an egy funkci , a entil tor-hoz tiszta hozz f rhetetlen ter let s sz raz a fel lete ned es 
t rgyak.

Nem k z etlen a f t le eg t a szob ban. A f  funkci  haszn latakor mindig haszn l on egy tiszta 
t ml. Por r gott fel lehet esz lyes az eg szs gre. Ne haszn l a a entil tor z rt terek.

F  Az elektromos ké szü lé k csatlakoztatá sa

A k sz l ken le  dugaszol al zatot csak a kezel si utas t sban meghat rozott c lokra alkalmazza.

A k sz l knek a k sz l k dugaszol al zat ba t rt n  bedug sa el tt:
1.  Kapcsol a le a sz berendez st
2.  Kapcsol a le a csatlakoztatand  k sz l ket

FIGYELEM! A k sz l k csatlakoz al zat ra csatlakoztatott k sz l kekn l gyel en azok kezel si 
utas t s ra s az abban tal lhat  biztons gi utas t sokra.

G  + H  Á polá s,  tisztí tá s é s karbantartá s

Csak olyan karbantart si munk t gezzen el, amely a kezel si utas t sban le an r a. A k sz l k 
tiszt t sa s a t sa el tt a h l zati dugaszt mindenkor ki kell h zni! A sz berendez s fels  r sz t 
soha ne spriccel e le zzel - ez esz lyezteti a szem lyeket s r idz rlatot okoz.

A nem eredeti p talkatr szek s tartoz kok haszn lata befoly sol a a k sz l k biztons g t. Csakis a 
Makita p talkatr szeket s tartoz kokat haszn l a.

Karbantart skor s tiszt t skor gy kell a k sz l ket kezelni, hogy az sem a kezel szem lyzetre, sem 
m sokra ne elentsen esz lyt. 

A karbantart s hely n
 – sz rt k nyszerszell ztet st kell alkalmazni
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 – d ruh zatot kell iselni
 – a karbantart s hely t gy kell tiszt tani, hogy semmilyen esz lyes anyag ne uthasson a k rnye-

zetbe

A karbantart si s a t si munk latok folyam n az sszes olyan alkatr szt, amelyet nem lehetett 
kiel g t en megtiszt tani 

 – l gmentesen z r  tasakokba kell csomagolni 
 – az elt ol t sukra onatkoz  hat lyos el r sok szerint kell rtalmatlan tani

Legal bb ente az Makita-szer izben agy egy erre kik pzett szem llyel el kell geztetni a portech-
nikai ellen rz st, p ld ul a sz r k k rosod s t, a k sz l k l gt m rs g t, a kontrollberendez sek 
m k d s t kell izsg lni.

Eltávolítása sz r  ele ek  sz r  zsákok s ártal atlanításra szolgál  zsák

Dob a ki a sz r  elemek, sz r  zs kok s rtalmatlan t sra szolg l  zs k nemzeti szab lyoz ssal ssz-
hangban.

S zá llí tá s

Sz ll t s el tt a szennytart ly minden retesz l s t z r a le. Ne billentse meg a k sz l ket, ha a 
szennytart lyban folyad k an. Ne emel e a k sz l ket daru kamp al.

T á rolá s

A k sz l ket sz razon s fagymentesen t rol a.

A k é szü lé k ú jrahasznosí tá sa

A 2002/96/EG, a haszn lt elektromos s elektronikus k sz l kekre onatkoz  eur pai ir nyel ek 
szerint az elhaszn lt elektromos k sz l keket szelekt en kell gy teni, s k rnyezetk m l  ra-
hasznos t sra kell to bbadni. Amennyiben k rd sek mer lnek fel, fordul on a ter leti igazgat -

s gunkhoz agy a legk zelebbi szakkeresked h z.

Garancia

A garanci ra s sza atoss gra az ltal nos zleti felt teleink onatkoznak. V ltoztat sok oga a m -
szaki dons gok rdek ben fenntart a!

P ó talkatré szek é s tartozé kok

Megnevezé s R endelé si szá m
VC2012L VC2512L VC3011L

Sz r elem P-70219
Fleece sz r zs k P-72899

rtalmatlan t sra szolg l  zs k P-70297

Robbantott n zet s tartal k alkatr szek list a el rhet  a honlapunkon: www.makita.com
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Csak az eur pai orsz gok

E eg elel s gi n ilatkozat

Makita ki elenti, hogy a k etkez  g p(ek): 
Ki el l se g p(ek): Ned es s sz raz porsz  
Modell sz m./ pus: VC2012L / VC2512L / VC3011L 
Megfelel a k etkez  eur pai ir nyel eknek: 

2006/42/EK 
k gy rt k szerint a k etkez  szab nyos agy szab nyos tott dokumentumok: 

EN 60335
A m szaki dokument ci  szerint a 2006/42/EK rhet  el:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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T artozé k

V C 2 0 1 2 L V C 3 0 1 1 L V C 2 5 1 2 L

H l zati fesz lts g V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

H l zati frek encia Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

H l zati biztos t k A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

el es tm nyfel te PIEC Watt 1 0 0 0

A k sz l k csatlakoz h ely nek csatla-
koz si  rt ke Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

el es tm nyfel te PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Le eg -t rfogat ram m³/h (l/min) 216 (3600)
V kuum hPa (mbar) 210 (210)
M r fel leti za nyom sszint 1 m t ols g-
ra ISO 3744, EN 60704-2-1 dB(A) 7 2  ±  2

Munkaza dB(A) 64 ± 2
K z-kar ibr ci m/s² <2,5

H l zati csatlakoz  ezet k: Hossz m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

H l zati csatlakoz  ezet k: pus

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

V detts gi fok I
V delmi fokozat IP 2 4
R di za ar s 55014-1
Por-oszt ly L
art ly t rfogata l 2 0 3 0 25

Sz less g mm 395 395 395
M lys g mm 390 390 375
Magass g mm 505 635 530

meg, tartoz kokkal (nett , leggyakoribb 
alkalmaz s) kg 8,5 10,5 8
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 Indicaţii i portante de siguranţ

  

nainte de a pune n func iune aparatul citi i neap rat acest document i p stra i-l la ndem n .

copul de utilizare al aparatului

E ploatarea aparatului este supus  dispozi iilor na ionale n igoare. n afar  de instruc iunile de 
func ionare i regulile obligatorii, n igoare n ara unde se utilizeaz  aparatul, pentru pre enirea acci-
dentelor trebuie respectate i regulile tehnice de specialitate recunoscute pentru un lucru n siguran  
i corespunz tor.

Aparatul 
 – are oie s  e utilizat numai de persoane, care sunt instruite n manipularea lui i care au fost 

ns rcinate n mod e pres cu deser irea lui
 – are oie s  e e ploatat numai sub supra eghere

Acest aparat nu este conceput pentru a  utilizat de c tre persoane (inclusi  copii) cu capacit i zice, 
senzoriale i mentale reduse sau care sunt lipsite de e perien  sau nu posed  cuno tin ele necesare.

Supra eghea i copiii pentru a  asigura c  ace tia nu se oac  cu aparatul.

Aparatele descrise n aceste instruc iuni de func ionare sunt adec ate 
 – pentru aspirarea praf si lichide
 – pentru utilizarea profesional , de e . n hoteluri, coli, spitale, fabrici, magazine, birouri i unit i 

comerciale nchiriate
 – pentru separarea de praf cu o aloare limit  de e punere mai mare de 1 mg/m³ (clasa de praf L) 

A e i n edere n aceast  pri in  dispozi iile na ionale alabile pentru dumnea oastr . 

Urm toarele materiale nu au oie s  e aspirate:
 – materiale erbin i ( ig ri incandescente, cenu  erbinte .a.m.d.)
 – lichide in amabile, e plozi e, agresi e (de e . benzin , sol en i, acizi, le ii .a.m.d.)
 – pulberi in amabile, e plozi e (de e . pulbere de magneziu .a.m.d.)

Aparatul trebuie s  
 –  utilizate numai n interior i nu n aer liber
 – s  e prote ate mpotri a radia iilor UV

 nainte de punerea n uncţiune

Asigura i-  c  olta ul indicat pe placa de rating corespunde cu tensiunea de la re eaua de alimentare 
cu energie locale. Este recomandat pentru a  conecta la unitate cu un dis unctor pentru a  prote a 
mpotri a ina curent. 

Veri ca i cu regularitate c  cablu de conectare a sectorului arat  nici o deteriorare, P. e . suri sau 
semne de imbatranire.  n cazul n care cordonul este deteriorat el trebuie, nainte de a continua s  fo-
loseasc  echipamente, nlocuirea de Makita sau electrician, pentru a e ita riscurile. nlocui i ombilical 
numai de c tre un cablu de tipul celor men ionate n instruc iunile de utilizare. 

Utiliza i ca cablu prelungitor numai modelul men ionat de produc tor sau un model de calitate mai mare.

A e i n edere sec iunea minim  a cablului:
ungi e ca lu ecţiune

    
p n  la 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 p n  la 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Utiliza i numai dispoziti ul dac  este n stare perfect. Nu folosi i de aspirator n cazul n care ltrul este 
deteriorat.



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
107

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

n cazul despr fuirii trebuie s  e iste n nc pere o rat  su cient  de schimb de aer, dac  aerul uzat 
al aparatului este e acuat napoi n nc pere (a e i n edere n aceast  pri in  dispozi iile na ionale 
alabile pentru dumnea oastr ).

Personalul operator al aparatului trebuie informat nainte de lucru n pri in a
 – manipul rii aparatului
 – pericolelor care pro in de la materialul de aspirat
 – ndep rt rii n siguran  a materialului aspirat

B  eservire

   

Poziţie co utator uncţie
I Pornit
0 Oprit

Auto-On/Off

C  spirarea de lichide

nainte de aspirarea de lichide trebuie principial ndep rtat sacul de ltrare. Veri ca func ia de plutind.  
n cazul form rii de spum , nceta i imediat lucrul i goli i recipientul de impurit i. 

D  ur ţarea ele entului de ltrare

Dac  puterea de aspira ie scade:
1.  Conecta i aparatul.
2.  Obtura i cu palma ori ciul duzei sau ori ciul furtunului de aspira ie.
3.  Ap sa i ltrul praf buton de func ionare cel pu in trei ori timp de 2 secunde. Lamelele elementului 

de ltrare sunt cur ate de praful depus prin curentul de aer care se produce.
4. n cazul n care puterea de aspirare este prea sc zut dup  cur are ltru: nlocui i ltrul.

E  uncţia su anta

Cleaner are o func ie de su ant  curat inaccesibile zone sau usuc  suprafa a obiectelor umede.

Nici un aer in camere ntr-un mod necontrolat. Atunci c nd se utilizeaz  func ia de entilator, folosi i 
ntotdeauna un furtun curat. Praful st rnit-up pot  periculoase pentru s n tate. Nu utiliza i func ie de 
su ant  n spa ii nchise.

F  onectarea aparatele electrice

Priza pentru aparate este destinat  numai pentru scopurile men ionate n instruc iunile de func ionare.

nainte de a conecta un aparat n priz  aparat:
1.  Opri i aspiratorul.
2.  Opri i aparatul s  e conectat.

A EN IE! Citi i instruc iunile de func ionare ale aparatului de racordat i respecta i indica iile de sigu-
ran  din aceste instruc iuni.

G  + H  ntreţinere

Numai ntre inere de lucru, care, n instruc iunile de operare. ntotdeauna deconecta i de la re eaua 
principal  priz  nainte de cur are i ntre inere a aparatele. Nu de ap  de pe partea superioar  a 
aspira ie: Pericol pentru persoane, riscul de scurt circuit.

Utilizarea de piese de schimb i accesorii neoriginale poate pre udicia siguran a aparatului. Utiliza i 
numai piese de schimb i accesorii de la Makita.

La ntre inerea i cur area aparatului, acesta trebuie manipulat astfel nc t s  nu se produc  pericole 
pentru personalul de ntre inere i alte persoane. 

n zona de ntre inere
 – utiliza i aerisiri for ate ltrate,
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 – purta i mbr c minte de protec ie,
 – cur a i zona de ntre inere astfel nc t s  nu p trund  n mediul ncon ur tor substan e periculoa-

se.

La lucr rile de ntre inere i repara ie, toate piesele impuri cate, care nu au putut  cur ate su cient 
trebuie 
 – ambalate n pungi impermeabile 
 – ndep rtate n concordan  cu pre ederile n igoare pentru ndep rtarea de eurilor.

rebuie s  se e ecute cel pu in o dat  pe an de c tre ser ice-ul Makita sau de o persoan  instruit , o 
eri care tehnic  n pri in a prafului, de e . n pri in a deterior rii ltrului, etan eit ii la aer a aparatu-

lui i func ia dispoziti elor de control.

Eli inarea de ele ente de ltrare  saci de ltrare i saci pentru ndep rtarea i purit ţilor

Se ndep rteaz  de elemente de ltrare, saci de ltrare i saci pentru ndep rtarea impurit ilor n 
conformitate cu reglement rile na ionale.

ransport

nainte de transport nchide i toate dispoziti ele de blocare alerecipientului de impurit i. Nu r sturna i 
aparatul dac  n recipientul de impurit i se a lichid. Nu ridica i aparatul cu c rlige de macara.

epozitare

Depozita i aparatul uscat i prote at contra nghe ului.

Predaţi aparatul la un centru de revalori care

Conform directi ei europene 2002/96/CE n pri in a aparatelor echi electrice i electronice, apa-
ratele electrice uzate trebuie colectate separat i re alori cate f r  poluarea mediului. Contacta i 
autorit ile locale sau cel mai apropiat dealer pentru informa ii suplimentare.

aranţia pentru produse

Pentru garan ie i prestarea garan iei sunt alabile condi iile noastre comerciale. Sub rezer a de a 
schimba ca urmare a modi c rilor tehnice.

Piese de schi  i accesorii

enu ire r  co and
VC2012L VC2512L VC3011L

Element de ltrare P-70219
Saci de ltrare din eece P-72899
Sac pentru ndep rtarea impurit ilor P-70297

Desene de ansamblu i liste de piese sunt disponibile pe pagina noastr  de web: www.makita.com
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Numai pentru rile europene 

eclaraţie de con or itate E    

Makita precizeaz  c  dispoziti ul urm tor(s): 
Desemnare dispoziti : Aspirator pentru utilizare uscat  i umed  
Model/ ip: VC2012L / VC2512L / VC3011L 
este conform cu urm toarele directi e europene 

2006/42/UE 
Ele sunt fabricate n conformitate cu urm toarele standarde sau standarde: 

EN 60335
Dosarul tehnic n conformitate cu standardul 2006/42/UE este disponibile de adresa:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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ate tehnice

ensiune re ea V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Frec en  re ea Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

Siguran e re ea electric A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Putere absorbit  PIE C W a t t  1000

Valoare de racordare pentru priza pentru 
aparate W a t t  

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Putere absorbit  PS W a t t

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Curent olumetric aer m³/h (l/min) 216 (3600)
Subpresiune hPa (mbar) 210 (210)
Ni el presiune sonor  la 1 m distan , ISO 
3744, EN 60704-2-1 dB(A) 72 ± 2

Ni el zgomot pe timpul lucrului dB(A) 64 ± 2
Vibraţii transmise sistemului mânâ-braţ m/s² <2,5

Cablu de racordare: lungime m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Cablu de racordare: tip

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Clasa de protec ie I
Felul protec iei IP24
Grad deparazitare 55014-1
Clasa de praf L
Volum recipient de impurit i l 20 30 25
L ime mm 395 395 395
Ad ncime n spate mm 390 390 375
n l ime mm 505 635 530
Greutate inclusi . accesorii (aplica ie net, 
cele mai frec ente) kg 8,5 10,5 8
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A  а ни указания за безопасност
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 L).      . 

      :
 –   (  ,    .)
 – , ,   ( . , , ,  

 .)
 – ,    ( .    .)

   
 –     ,    
 –      

B  Пре и пускане в експлоатация

 ,            
  .  ,       

   . 

   ,       ,  -
   .      ,      

 Makita        ,    -
  .      ,   -

 . 

             -
  .
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      :
л ина на 
кабела

е ение
    

  m  mm  mm
    m  mm  mm

        .    -
    .

        ,   -
        (      

).

            
 –   
 –     
 –     

B  Обслу ване 

   

Позиция на превкл -
вателя

ункция

I .
0 .

Auto-On/Off

C  укване на те ности

 ,   ,    .    
 .        ,       

 . 

D  По истване на илт рния еле ент

   :
1.   
2.            .
3.      2      .   -

            
.

4.         :  .
E  Blower 

             
   .

       .     
,    . -        

. �� ����������� ��������� �� ����������� � ��������� ���������.

F  е и  на работа uto On O

             .

      :
1.   .
2.   ,    .

!           -
       .
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G  + H  По р ка  по истване и ре онт

   ,      .   -
  ,      .          

  :    .

             
.        Makita.

           ,      
      . 

   
 –     
 –    
 –      ,      

          ,     
    

 –        
 –          

      -       Makita 
   ,        ,   

     .

Отстраняване на илт рни еле енти  илт рни ували и ували за отпа ци

  ,        -
 .

ранспортиране

        .   
,       .       .

ранение

      .

Пре аване на уре а за оползотворяване като втори ни суровини

   2002/96/EO      -
 ,           

         .   
    -     .

Отговорност на произво ителя

    ,    ,   -
           

   .        .

езервни асти и аксесоари

Обозна ение рт  
VC2012L VC2512L VC3011L

 P-70219
  P-72899

  P-70297

          : www.makita.com
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екларация за с ответствие с изискванията на О

Makita ,    ( ):
  : 
     

 / : VC2012L / VC2512L / VC3011L
    : 

2006/42/
          :

EN 60335
     2006/42/EO,    :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

е ни ески анни

 V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

 Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

 A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

  PIEC Watt 1000

    -
  Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

  PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
   m³/h (l/min) 216 (3600)

hPa (mbar) 210 (210)
     1 , ISO 

3744, EN 60704-2-1 dB(A) 7 2  ±  2

 dB(A) 64 ± 2
 - m/s² <2,5

 : m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

 : 

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

  I
  IP 2 4

    - 55014-1

  L
    l 2 0 3 0 2 5

mm 395 395 395
mm 390 390 3 7 5
mm 5 0 5 635 5 3 0

 .  ( , -  
) kg 8,5 10,5 8
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A  а ные указания по безопасности

  

             
.

азна ение а ины

       .    
           

          
  .

   
 –    ,     -

     
 –      

       (  )  -
 ,    ,  -

   .

     .

        
 –     
 –     , :  , , , 

 ,  ,    
 –        1 / 3 (   L)   -

   . 

    :
 –   (  ,    . .)
 – , ,   (  , , , 

  . .)
 – ,   (     . .)

  
 –     ,    
 –     

B  Пере  вво о  в ксплуатаци

,          
 .         -

  . 

       , , 
  .    ,     Makita  

  ,   ,     . 
    ,   . 

     ,     
 .
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       :
лина кабеля е ение

    
  20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20   50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

       .   -
,   .

      ,  
     (      

.)

         :
 –   
 –   
 –    

B  Обслу ивание 

   

Поло ение выкл -
ателя

ункция

I .
0

Auto-On/Off

C  сасывание и косте

  ,    . ,   
 .    ,    ,   

    . 

D  О истка ильтру его ле ента

   :
1.  .
2.       .
3.     ,       2 .   

            -
  .

4.        :  .

E  ункция воз у о увки

          -
  .

       .   -
,    .        

.      .

F  е и  работы uto On O

           
.

  
1.  
2.  

!         
     .
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G  + H  е ни еское обслу ивание  уборка и ре онт

       .   -
,   ,       -

   .           
.   ,    .

        -
   .        

Makita.

        ,     
 ,   ,   . 

   
 –     
 –   
 –     ,       -

 

           , -
     ,  

 –     
 –         

       Makita     -
  ,  . .   ,    -

  .

аление ильтру и  ле ент  е ки ильтры и е ки ля усора

  , -         -
   .

ранспортировка

       .   , 
     .     .

ранение

        .

От ать а ину на риса клинг

   2002/96/EC       
        -

    .        
     .

арантия

        .  
    .
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апасные асти и прина ле ности

аи енование о ер заказа
VC2012L VC2512L VC3011L

 P-70219
-    P-72899
  P-70297

        : www.makita.com

    

екларация о соответствии  

Makita ,    ( ): 
 :       

 / : VC2012L / VC2512L / VC3011L 
 (- )   : 

2006/42/EC 
        : 

EN 60335
      2006/42/EC   : 

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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е ни еские анные

V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

 Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

  PIEC Watt 1000

     
 Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

  PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
  ( ) m³/h (l/min) 216 (3600)

hPa (mbar) 210 (210)
   -

 ,   -
 1 ,  ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

  dB(A) 64 ± 2
   m/s² <2,5

 , m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

 , 

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

 I
  ( ) IP24

 55014-1
 L

 l 20 30 25
mm 395 395 395
mm 390 390 375
mm 505 635 530

 .  ( ,  
 ) kg 8,5 10,5 8
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A  Olulised ohutusjuhised

  

E n n e  se a d m e  ka su t u se l e võ t m i st  l u g e g e  ki n d l a st i  l ä b i  ka su t u sj u h e n d  j a  sä i l i t a g e  se e  ki n d l a s ko h a s.

Otstarve ja sihtpärane kasutamine

S e a d m e  ka su t a m i se l  t u l e b  j ä r g i d a  ke h t i va i d  si se r i i kl i kke  e e ski r j u .  O l u l i n e  o n  j ä r g i d a  m i t t e  a i n u l t  
ka su t u sj u h e n d i t  j a  ka su t u sr i i g i s t ö ö õ n n e t u st e  vä l t i m i se ks ke h t e st a t u d  ko h u st a va i d  e e ski r j u ,  va i d  ka  
ü l d t u n n u st a t u d  r e e g l e i d  t ö ö p r o t se d u u r i d e  o h u t u se  j a  õ i g su se  t a g a m i se ks.

S e a d e t  
 – t o h i va d  ka su t a d a  a i n u l t  va st a va  vä l j a õ p p e g a  i si ku d ,  ke l l e l e  s e l l e g a  t ö ö t a m i n e  o n  se l g e sõ n a l i se l t  

ü l e sa n d e ks t e h t u d
 – t o h i b  ka su t a d a  a i n u l t  j ä r e l e va l ve  a l l

S e e  se a d e  e i  o l e  m õ e l d u d  ka su t a m i se k s i si ku t e l e  ( sh  l a st e l e ) ,  ke l l e l  o n  f ü ü si l i n e ,  va i m n e  võ i  se n so o r -
n e  p u u e  võ i  p u u d u l i ku d  k o g e m u se d  j a  t e a d m i se d .

L a p se d  p e a va d  o l e m a  j ä r e l va l ve  a l l ,  e t  n a d  e i  sa a ks se a d m e g a  m ä n g i d a .

S e l l e s ka su t u sj u h e n d i s ki r j e l d a t u d  se a d e  so b i b  
 – si sse l a ske vi i s ku i va  t o l m u  j a  ve d e l i ke
 – t ö ö st u sl i ku ks ka su t a m i se ks,  n ä i t e ks h o t e l l i d e s,  ko o l i d e s,  h a i g l a t e s,  ka u p l u st e s,  b ü r o o d e s j a  r e n d i -

e t t e võ t e t e s.
 – t o l m u  e e m a l d a m i se ks,  m i l l e  e ksp o si t si o o n i  p i i r vä ä r t u s o n  ü l e  1  m g / m ³  ( t o l m u kl a ss L ) .  Jä r g i g e  se l l e  

ko h t a  ke h t i va i d  si se sr i i kl i kke  e e ski r j u .  

Im e d a  e i  t o h i  j ä r g m i si  m a t e r j a l e :
 – ku u m i  m a t e r j a l e  ( h õ õ g u va i d  si g a r e t t e ,  ku u m a  t u h ka  j n e . )
 – sü t t i va i d ,  p l a h va t u so h t l i kke ,  a g r e ssi i vse i d  ve d e l i kke  ( n t .  b e n si i n i ,  l a h u st e i d ,  h a p p e i d ,  a l u se i d  j n e . )
 – sü t t i va i d ,  p l a h va t u so h t l i kke  t o l m u si d  ( n t .  m a g n e e si u m i t o l m u  j n e . )

S e a d e  p e a b  
 – ka su t a d a  a i n u l t  si se r u u m i d e s j a  m i t t e  vä l j a s
 – o l e m a  ka i t st u d  U V-ki i r g u se

B  E nne kasutuselevõttu

Ve e n d u g e ,  e t  t ü ü b i si l d i l  o l e v p i n g e  va st a b  ko h a l i ku l e  võ r g u p i n g e l e .  S e a d e  o n  so o vi t a b  ü h e n d a d a  
su m m a vo o l u  ka i t se l ü l i t i g a .  

T o i t e j u h e t  t u l e b  r e g u l a a r s e l t  ka h j u st u st e ,  n t .  p r a g u d e  võ i  ku l u m i se  su h t e s ko n t r o l l i d a .   Ju h u l  ku i  t o i t e -
j u h e  o n  ka h j u st u n u d ,  t u l e b  se e  e n n e  se a d m e  e d a si st  ka su t a m i st  M a ki t a -S e r vi ce ’ i  võ i  p r o f e ssi o n a a l se  
e l e kt r i ku  p o o l t  vä l j a  va h e t a d a ,  e t  vä l t i d a  e d a si si  o h t e .  K a su t a g e  a i n u l t  t ü ü p i  t o i t e ka a b l i  n i m e t a t u d  
ka su t u sj u h e n d .

K a su t a g e  p i ke n d u sj u h t m e n a  a i n u l t  t o o t j a  p o o l t  l u b a t u d  võ i  ve e l g i  kva l i t e e t se m a t  j u h e t .

Ve e n d u g e  se l l e s,  e t  j u h e  va st a ks m i n i m a a l se l e  r i st l õ i ke l e :
K aabli pikkus R istlõige

<  1 6  A <  2 5  A
ku n i   2 0  m 1 , 5  m m 2 2 , 5  m m 2

2 0  ku n i   5 0  m 2 , 5  m m 2 4 , 0  m m 2

S e a d m e  a i n u l t  ka su t a m i s t ,  ku i  se e  o n  ka h j u st a m a t a  se i su n d i s.  Ä r g e  ka su t a g e  t o l m u i m e j a t ,  ku i  se l l e  
lter on kah ustunud.
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T o l m u  e e m a l d a m i se l  p e a b  r u u m i s o l e m a  p i i sa v õ h u va h e t u s se l  j u h u l ,  ku i  se a d m e st  vä l j u v õ h k j u h i t a k -
se  t a g a si  r u u m i  ( j ä r g i g e  se l l e  ko h t a  ke h t i va i d  si se sr i i kl i kke  e e ski r j u ) .

S e a d m e  ka su t a j a i d  t u l e b  e n n e  t ö ö  a l u st a m i st  i n f o r m e e r i d a
 – se a d m e  kä si t se m i se st
 – i m e t a va st  m a t e r j a l i st  t u l e n e va t e st  o h t u d e st
 – i m e t a va  m a t e r j a l i  t u r va l i se st  kä i t l e m i se st

B  K asutamine 

   

L ü liti asend F unktsioon
I S i sse
0 Vä l j a s

Au t o -O n / O f f

C  V edelike imemine

Enne edelike kiirenenud, alati eemaldada lter kotti. Kontrollige, et oat t tab korralikult.  Vahu tekki-
m i se l  võ i  ve d e l i ku  l e kki m i se  ko r r a l  t u l e b  t ö ö  vi i vi t a m a t u l t  p e a t a d a  j a  m u st u se a n u m  t ü h j e n d a d a .  

D  F iltri puhastamine

K u i  i m e m i svõ i m su s vä h e n e b :
1 .   T o l m u i m e j a  si sse l ü l i t a m i n e
2 .   K ä e g a  d ü ü si - võ i  i m e m i svo o l i ku  a va  su l g e d a .
3 .   Va utage kolm korda ette hemalt 2 sekundit ltri puhastamine nupu. Filtrilamellid puhastatakse 

t e kki v a  õ h u vo o l u  a b i l .
4 .  Kui imemis imsust on liiga madal ltri puhastamise rel: asendage lter.

E  P uhur funktsioon

C l e a n e r  o n  P u h u b  f u n kt si o o n ,  j ä r j e ko r r a s p u h a s kä t t e sa a m a t u d  ko h a d  võ i  õ h u  kä e s ku i va d a  p i n d  
n i i ske  ü ksu si .

M i t t e  õ h u  r u u m i s o t se  ko n t r o l l i m a t u  vi i si l .  N o  ko n t r o l l i m a t u  õ h u  p u h u r i g a .  S e g a d a -u p  t o l m  võ i va d  o l l a  
o h t l i ku d  t e r vi se l e .  Ä r g e  ka su t a g e  ve n t i l a a t o r i  f u n kt si o o n  su l e t u d  r u u m i d e s.

F  E lektriseadme ü hendamine

S e a d m e l  o l e va t  p i st i ku p e sa  k a su t a d a  t u l e b  ka su t a d a  a i n u l t  ka su t u s j u h e n d i s k i r j e l d a t u d  o t st a r b e ks.

E n n e  m õ n e  se a d m e  ü h e n d a m i st  se a d m e  p i st i ku sse :
1 .   L ü l i t a g e  t o l m u i m e j a  vä l j a .
2 .   L ü l i t a g e  ü h e n d a t a v se a d e  vä l j a .

T Ä H E L E P AN U !  S e a d m e  p i st i ku p e ssa  ü h e n d a t u d  se a d m e t e  p u h u l  j ä r g i d a  n e n d e  ka su t u sj u h e n d e i d  
n i n g  n e i s si sa l d u va i d  o h u t u se e ski r j u .

G  + H  H ooldus,  puhastamine ja remont

L ä b i  t o h i b  vi i a  a i n u l t  ka su t u sj u h e n d i s ki r j e l d a t u d  h o o l d u st ö i d .  E n n e  se a d m e  p u h a st a m i st  j a  h o o l d a m i st  
t u l e b  se e  a l a t i  vo o l u võ r g u st  e e m a l d a d a .  T o l m u i m e j a  ü l a o sa  e i  t o h i  ku n a g i  ve e g a  p i h u st a d a :  t e ki b  o h t  
i n i m e st e l e ,  l ü h i ü h e n d u se  o h t .

M i t t e o r i g i n a a l se t e  va r u o sa d e  j a  t a r vi ku t e  ka su t a m i n e  võ i b  m õ j u t a d a  se a d m e  o h u t u st .  K a su t a g e  ü ks -
n e s M a ki t a  va r u o si  j a  t a r vi ku i d .

S e a d e t  t u l e b  h o o l d a m i se l  j a  p u h a st a m i se l  kä si t se d a  se l l i se l t ,  e t  se e j u u r e s e i  t e ki ks o h t u  e i  h o o l d u sp e r -
so n a l i l e  e g a  t e i st e l e  i si ku t e l e .  

S e a d m e  h o o l d a m i se  p i i r ko n n a s
 – kasutage ltriga sund entilatsiooni
 – ka n d ke  ka i t se r i i e t u st
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 – p u h a st a g e  h o o l d u sp i i r ko n d  se l l i se l t ,  e t  m i t t e  m i n g e i d  o h t l i kke  a i n e i d  e i  p ä ä se ks ke skko n d a

H o o l d u s-  j a  p u h a st u st ö ö d e  t e g e m i se l  t u l e b  kõ i k sa a st u n u d  o sa d ,  m i d a  e i  õ n n e st u n u d  r a h u l d a va l t  
p u h a st a d a  
 – p a kki d a  h e r m e e t i l i st e sse  ko t t i d e sse  
 – kõ r va l d a d a  ko o skõ l a s se l l e ks ke h t i va t e  e e ski r j a d e g a

Vä h e m a l t  ko r d  a a st a s t u l e b  l a st a  M a ki t a  kl i e n d i t e e n i n d u se s võ i  va st a va  vä l j a õ p p e g a  i si ku l  vi i a  l ä b i  
tolmutehniline le aatus, nt ltri kah ustuse, seadme hutiheduse a kontrollseadiste funktsioneerimise 
ko h t a .

Ee alda lter ele ent  kotid ja sealt pr gikotid

Eemalda lter element, kotid a sealt pr gikotidkotid e akueerimine asta alt siseriiklikele eeskir adele.

T ransport

E n n e  se a d m e  t r a n sp o r t i m i st  t u l e b  su l g e d a  m a h u t i  kõ i k l u ku st u se d .  S e a d e t  m i t t e  ka l l u t a d a ,  ku i  m a h u t i s 
o n  ve d e l i k S e a d e t  kr a a n a  ko n ksu  o t sa s m i t t e  ü l e s t õ st a .

H oidmine

H o i d ke  se a d e t  ku i va s ko h a s j a  kü l m a  e e st  ka i t st u l t .

S eadme jäätmekäitlus

Va st a va l t  E u r o o p a  d i r e kt i i vi l e  2 0 0 2 / 9 6 / E Ü  e l e kt r i - j a  e l e kt r o o n i ka se a d m e t e  j ä ä t m e t e  ko h t a  t u l e b  
ka su t a t u d  e l e kt r i se a d m e d  e r a l d i  ko g u d a  j a  vi i a  ke skko n n a sõ b r a l i kku  j ä ä t m e kä i t l u sp u n kt i .  K ü si -
m u st e  ko r r a l  p ö ö r d u g e  o m a  ko h a l i ku  o m a va l i t su se  võ i  e d a si m ü ü j a  p o o l e .

Garantii

G a r a n t i i  o sa s ke h t i va d  m e i e  ü l d i se d  m ü ü g i t i n g i m u se d .  Õ i g u s t e h n i l i st e  u u e n d u st e  t e g e m i se ks o n  
r e se r ve e r i t u d .

V aruosad ja tarvikud

Nimetus T ellimisnumber
VC 2 0 1 2 L VC 2 5 1 2 L VC 3 0 1 1 L

Filter P -7 0 2 1 9
Fliisist ltrikotid P -7 2 8 9 9
P r ü g i ko t t P -7 0 2 9 7

E xp l o si o n  j o o n i se d  j a  n e n d e  o sa d e  n i m e ki r j a d  võ i b  l e i d a  m e i e  ko d u l e h e l :  w w w . m a ki t a . co m
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Ai n u l t  E u r o o p a  r i i g i d  

E Ü  vastavusdeklaratsioon 

M a ki t a  d e kl a r e e r i b ,  e t  a l l j ä r g n e v( a d )  m a si n ( a d ) :  
M a si n a  t ä h i st u s:  T o l m u i m e j a  m ä r g - j a  ku i vko r i st u se ks 
M u d e l i  n r / t ü ü p :  VC 2 0 1 2 L  /  VC 2 5 1 2 L  /  VC 3 0 1 1 L  
Va st a va d  a l l j ä r g n e va t e l e  E u r o o p a  P a r l a m e n d i  j a  n õ u ko g u  d i r e kt i i vi d e l e :  

2 0 0 6 / 4 2 / E Ü
N e e d  o n  t o o d e t u d  va st a va l t  j ä r g m i st e l e  st a n d a r d i t e l e  võ i  st a n d a r d i s e e r i t u d  d o ku m e n t i d e l e :  

E N  6 0 3 3 5
T e h n i l i n e  f a i l ,  m i s o n  ko o skõ l a s d i r e kt i i vi g a  2 0 0 6 / 4 2 / E Ü ,  o n  sa a d a va l  e t t e võ t t e s:

M a ki t a ,  Ja n -B a p t i st  Vi n kst r a a t  2 ,  3 0 7 0 ,  B e l g i u m

2 5 . 0 7 . 2 0 1 4  
Yasushi Fukaya

D i r e ct o r
M a ki t a ,  Ja n -B a p t i st  Vi n kst r a a t  2 ,  3 0 7 0 ,  B e l g i u m
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T ehnilised andmed

V C 2 0 1 2 L V C 3 0 1 1 L V C 2 5 1 2 L

Võ r g u p i n g e V
1 1 0  ( G B 1 1 0 V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
2 4 0  ( AU )

1 1 0  ( G B 1 1 0 V)
1 2 0  ( U S )

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
2 4 0  ( AU )

Võ r g u sa g e d u s H z 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
6 0  ( U S )

Võ r g u ka i t se A

1 0  ( C H , AU )
1 3  ( G B 2 3 0 V)

1 5  ( U S )
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Võ i m su st a r ve  P IE C W a t t  1 0 0 0

P i st i ku p e sa  võ i m su s W a t t  

1 3 0 0  ( C H )
1 4 0 0  ( AU )

1 9 0 0  ( G B 2 3 0 V)
2600 (EU,FR,BE)

4 0 0  ( U S )
1 3 0 0  ( C H )
1 4 0 0  ( AU )

2600 (EU, FR,BE)

Võ i m su st a r ve  P S W a t t

2 3 0 0  ( C H )
2 4 0 0  ( AU )

2 9 0 0  ( G B 2 3 0 V)
3600 (EU,FR,BE)

1 4 0 0  ( U S )
2 3 0 0  ( C H )
2 4 0 0  ( AU )

3600 (EU, FR,BE)
Õ h u vo o l u  t u g e vu s m ³ / h  ( l / m i n ) 2 1 6  ( 3 6 0 0 )
Al a r õ h k h P a  ( m b a r ) 2 1 0  ( 2 1 0 )
H e l i r õ h u  t a se  1 m  ka u g u se l ,  IS O  3 7 4 4 ,  E N  
6 0 7 0 4 -2 -1 d B ( A) 7 2  ±  2

M ü r a t a se d B ( A) 6 4  ±  2
K ä t e l e  v i b r a t s i o o n i g a m / s ² < 2 , 5

T o i t e j u h t m e  p i kku s m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
1 0  ( G B 2 3 0 V, AU )

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7 , 5  ( U S , G B 1 1 0 V)

T o i t e j u h t m e  t ü ü p

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,G B 2 3 0 V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AW G  1 6 / 3 G  ( U S )  
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

K a i t se k l a ss I
K a i t se  l i i k IP 2 4
Raadioh irete k r aldamise aste 5 5 0 1 4 -1
T o l m u kl a ss L
P r ü g i m a h u t i  m a h t l 2 0 3 0 2 5
L a i u s m m 3 9 5 3 9 5 3 9 5
S ü g a vu s m m 3 9 0 3 9 0 3 7 5
K õ r g u s m m 5 0 5 6 3 5 5 3 0
K a a l  ko o s.  t a r vi ku d  ( n e t ,  kõ i g e  l e vi n u m  
t a o t l u s) k g 8 , 5 1 0 , 5 8
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A  var gi dro as norād ju i

  

Pirms ier ces lieto anas izlasa ekspluat ci as instrukci as, un t m ienm r atrodas pie rokas.

ieto anas r is un paredz tais pielietoju s

Ier ces ekspluat ci a ir pak auta sp k  eso m nacion la m norm m. Bez lieto anas instrukci as 
un lietot a alst  past o iem saisto iem negad umu no r anas noteikumiem, ie ro ar  zin mi 
speci ski tehniskie darba dro bas un profesion lie noteikumi.

Ma nu 
 – dr kst ekspluat t tikai t s personas, kuras ir instru tas par lieto anu un kur m uztic ta t s apkal-

po ana
 – nedr kst lietot bez uzraudz bas

 ier ce na  paredz ta lieto anai person m (tostarp b rni) ar pa in t m ziska m, sensoriska m 
ai gar ga m sp m ai bez pieredzes un zin an m.

B rni ir uzrauga, lai nodro in tu, ka i i nerota as ar iek rtu.

in  lieto anas instrukci  aprakst t s iek rtas ir piem rotas 
 – nepieredz is up putek u un idrumu
 – profesion lai lieto anai, piem., iesn c s, skol s, slimn c s, fabrik s, eikalos, biro os un nomas 

eikalos
 – putek u atdal anai ar ekspoz ci as robe rt bu liel ku par 1 mg/m³ (putek u klase L) Bez tam 

ie ro ar  alst  sp k  eso s nacion l s normas. 

Ar putek u s c u nedr kst s kt dus materi lus:
 – karstus materi lus (dego as cigaretes, karsti pelni utt.),
 – uzliesmo o us, spr dzienb stamus, agres us idrumus (piem., benz ns, din t i, sk bes, 

s rmi utt.),
 – uzliesmo o us, spr dzienb stamus putek us (piem., magni a putek i utt.)

Iek rta ir 
 – ar izmantot tikai telp s un na  r
 – ir aizsarg ti pret UV staro umu

B  Pir s iedar inā anas

J nodro ina, lai pases datu pl ksn t  nor d tais spriegums atbilstu iet  energoapg des t kla sprie-
gumam. Ieteicams ier cei pie ienot autom tisko atliku str as sl dzi.

Regul ri p rbauda energoapg des ads, lai sa laic gi atkl tu bo uma paz mes, piem., plaisas ai 
no eco anos.  Ja energoapg des ads ir bo ts, tas nomaina Makita-Ser ice ai elektri im, lai tiktu 
no rsta b stam ba pirms ier ces turpm k s lieto anas. Izmanto iet tikai t du str as adu eidam 
nor d ts ekspluat ci as instrukci .

Izmantot tikai ra ot a noteiktos ai augst rt g ka izpild uma pagarin anas adus.

Ie rot adu minim lo rsgriezumu:
a e u garu s rsgriezu s

    
l dz  20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

no 20 l dz 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Lietot ier ci tikai tad, a tas ir nebo ts st okl . Ier ci nedr kst lietot, a ir bo ts ltra elements.
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Putek u att r anas laik , a nolietotais gaiss no iek rtas izpl st telp s, nodro ina labu gaisa apmai u 
(bez tam ie ro ar  alst  sp k  eso s nacion l s normas).

Pirms darba apkalpo o o person lu inform  par
 – apie anos ar apar tu, t.i., t  apkalpo anu,
 – iesp amo b stam bu, kas ar rasties no ies cam  materi la,
 – uzs kt  materi la dro u no k anu

B  ieto ana

   

l dža stāvoklis unkcija
I Iesl gt
0 Izsl gts

Auto-On/Off

C  idru u ies k ana

Pirms idrumi tiek sa kti, ienm r iz emiet ltru mais . P rbaudiet, ai pludi u darbo as pareizi.  Ja 
eido as putas ai izpl st idrums, darbs neka oties p rtrauc un iztuk o net rumu t ertne. 

D  iltra ele enta t r ana

Ja s k anas auda samazin s:
1.  Putek u s c a iesl g ana
2.  Ar delnu nosl dz uzgalis ai ies k anas tenes at ere,
3. r s reizes un ismaz 2 sekundes, nospiediet pogu ltra t r anas. Gaisa pl sma att r s ltra ele-

menta ribas no pielipu a iem putek iem.
4. Ja p c ltra t r anas s k anas auda ir p r k zema: nomain t ltru.

E  unkcija p t js

Putek u s c am ir funkci a p t s t r t gr ti piee am m iet m ai sausu mitru ob ektu.

Ne au iet gaisa uz noma a m telp m nekontrol t  eid . Kad s izmanto at p t u, ienm r izmanto-
iet t ru caurules. Iesp ra aug u putek i ar b t b stami esel bai. Nelieto iet entilatora sl gt s telp s.

F  Elektroier u piesl g ana

Putek u s c a ligzda izmanto ama ien gi ekspluat ci as instrukci s nor d ta am uzde umam.

Pirms instrumenta iesprau anas ier ces ligzd
1.  izsl dz putek u s c s
2.  pie ieno amam instrumentam b t izsl gtam

U MAN BU! J ie ro ekspluat ci as instrukci as un dro bas nor d umi attiec b  uz ier ces ligzd  
pie ieno amiem instrumentiem.

G  + H  ehniskā apkope  t r ana un la o ana

J eic tikai ekspluat ci as instrukci  aprakst t  tehnisk  apkope. Pirms ier ces t r anas un tehnisk s 
apkopes ienm r iz elk kontaktdak a no kontaktrozetes. Nedr kst pie aut dens uzsmidzin anu uz 
putek u s c a aug da as: b stam ba cil kiem ai ssl guma risks.

Izmanto ot s e as rezer es da as un aksesu rus, ar tikt nelab l gi ietekm ta ier ces dro ba. Izman-
tot tikai Makita rezer es da as un aksesu rus.

Apkopes un t r anas darbi ir eicami piesardz gi, lai apkopes person ls un citi cil ki netiktu pak auti 
briesm m. 

Apkop u izpildes zon
 – nodro in t gaisa piespiedu entil anu un ltr anu.
 – darbus eikt tikai n s ot aizsargap rbu.
 – darba ietas t r anas darbus eikt uzman gi, lai id  nenok tu b stam s ielas
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Visus konstrukt os elementus, kurus apkopes un remontdarbu laik  na  iesp ams pietiekam  m r  
not r t, 
 – iepakot necaursp d gos maisos un 
 – nodot atkritumu sa k anas punktos saska  ar sp k  eso iem likumiem un priek rakstiem

Putek u un tehnisk  st ok a p rbaudes, piem., ltra  st ok a kontroli uz defektiem, iek rtas herm -
tiskuma un kontrolier u darb bas kontroli, eic ismaz ienreiz gad . os darbus dr kst izpild t tikai 
Makita ser isa noda as person ls ai cita atbilsto i k ali c ta persona.

o e ot ltra ele ents  ltra aisi un net ru u savāk anas aisi

Atcelt ltra elements, ltra maisi un net rumu sa k anas maisi ar alsts ties bu aktiem.

ransport ana

Pirms transport anas aiz rt isus net rumu sa k anas t ertnes ksatorus. Nesa iebt, a net rumu 
sa k anas t ertn  l ir idrums. Necelt ar celt a i.

zgla ā ana

Uzglab t saus  un no sala aizsarg t  iet .

Putek u s c ja otrreiz ja pārstrāde

Saska  ar Eiropas direkt u par lietota m elektroiek rt m un elektronikas iek rt m 2002/96/EK 
un t s iek au anu alsts likumdo an  lietotais elektriskais apr ko ums sa c atse i i un 

nog d  otrreiz ai p rstr dei idi saudz o  eid . Lai ieg tu papildinform ci u, sazinieties ar 
iet m atbild ga m iest d m ai tu ko d leri.

arantija

Saist b  ar garanti u ir sp k  m su uz m darb bas isp r ie noteikumi. Iesp ami groz umi tehnis-
ko uzlabo umu gad um .

ezerves da as un aksesuāri

osauku i un apz ju i Pas t ju a r
VC2012L VC2512L VC3011L

Filtra elements P-70219
Filca tru maisi P-72899
Net rumu sa k anas maiss P-70297

Spr dziena z m umi un deta u sarakstus ar atrast m su t mek a ietn : www.makita.com
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ikai Eiropas alst m 

E  at ilst as deklarācija  

Makita pazi o, ka ds instruments(-i): 
Instrumenta nosaukums: S c s sausu un mitru ielu ies k anai 
Mode a Nr./ eids: VC2012L / VC2512L / VC3011L
Atbilst seko o m Eiropas Direkt m: 

2006/42/EK
Ra ots saska  ar du standartu ai normat a iem dokumentiem: 

EN 60335
ehnisk  lieta atbilst gi 2006/42/EK ir piee ama:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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ehniskie dati

kla spriegums V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

kla frek ence Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

kla dro in t i A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Pat r am  auda PIEC Watt 1000

Piesl guma rt ba ier ces kontaktligzdai Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Pat r am  auda PS Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Gaisa pl sma m³/h (l/min) 216 (3600)
Pazemin ts spiediens hPa (mbar) 210 (210)

rok u spiediena l menis 1 m atstatum ,  
ISO 3744, ISO 3744, EN 60704-2-1 dB(A) 72 ± 2

Darba trok u l menis dB(A) 64 ± 2
Plaukstas un rokas ibr ci a m/s² <2,5

Piesl guma ada garums m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Piesl guma ada tips

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Aizsardz bas klase I
Aizsardz bas eids IP24
Dzirkste o anas no r anas pak pe 55014-1
Putek u klase L
Net rumu t ertnes ietilp ba l 20 30 25
Platums m m 395 395 395
Dzi ums m m 390 390 375
Augstums m m 505 635 530
S ars ieskaitot. piederumi (neto, isbie k 
piem ro ana) kg 8,5 10,5 8
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A  var s nurod ai d l saugos

  

Prie  prad dami naudotis prietaisu, b tinai perskaitykite naudo imo instrukci  ir laikykite  leng ai 
pasiekiamo e ieto e.

Pritaik as ir naudoji as pagal paskirt

rengin  eksploatuoti reikia pagal galio an ias aly e taisykles. Be naudo imo instrukci o e esan i  ir 
aly e galio an i  taisykli  b tina laikytis ir bendr  technini  eksploataci os bei saugos taisykli .

renginiu 
 – leistina dirbti tik asmenims, uo dirbti apmokytiems ir is  pirma susipa indintiems su o  aldymu
 – leistina dirbti tik pri i rint

io prietaiso negali naudoti asmenys ( skaitant aikus) su ziniais, autrumo ar psichikos sutrikimais, 
arba neturintys pakankamai patirties ir ini .

Vaikus reikia pri i r ti, kad ie ne aist  su renginiu.

io e naudo imo instrukci o e apra ytus prietaisus tinka naudoti 
 – aspiracin s saus  dulki  ir skys i
 – pramon s srity e, p z., ie bu iuose, mokyklose, ligonin se, fabrikuose, parduotu se, biuruose ir 

nuomo amose patalpose.
 – siurbti dulk ms, kuri  ribin  sprogumo ert  didesn  nei 1 mg/m³ ( L  dulki  klas ) r. galio an ias 

nacionalines normas. 

Negalima siurbti i  med iag :
 – kar t  med iag  (r kstan i  cigare i , kar t  pelen  ir t.t.)
 – degi , sprogi  ir agresy i  skys i  (p z., benzino, tirpikli , r g i , arm  ir t.t.)
 – degi , sprogi  dulki  (p z., magnio dulki  ir t.t.)

Prietaisas turi b ti 
 – b ti naudo amos tik patalpose ir ne at iras
 – b ti apsaugoti nuo UV spinduli

B  Prie  eksploatacij

sitikinkite, ar ant lentel s nurodyta tampa atitinka ietinio tinklo tamp . Patariame ungti prietais  per 
apsaugin  pa aidos sro s i ungikl . 

Ap i r kite maitinimo laid  reguliariai po ymiams nustatyti al , pa yzd iui, tr kim  ar sen imo.  Jei 
maitinimo laidas yra pa eistas, is turi b ti pakeistas Makita tarnyb  arba elektrik , kad b t  i engta 
pa o aus, prie  naudo im  dulki  siurblys yra t siamas. Naudokite tik maitinimo laido tipas nurodyta 
naudo imo instrukci o e.

Naudokite gaminto o rekomenduo amus ar kokybi kus pailginimo kabelius.

Kabelio gyslos skersp is turi b ti ne ma esnis:
a elio ilgis kerspj vis

    
iki 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

nuo 20 iki 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Prietais  naudokite tik ei is yra nepa eista b kl s. Niekada nesiurbkite su pa eistu ltru.

Naudo ant siurblius b tina pasir pinti pakankama patalpos entiliaci a, kai prietaiso panaudotas oras 
gr ta  patalp  ( r. galio an ias nacionalines normas).
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Prietais  aldantis personalas prie  pradedant darbus informuo amas apie
 – prietaiso naudo im
 – pa o , kylant  d l siurbiam  med iag
 – saug  susiurbt  med iag  pa alinim

B  ald as 

   

ungiklio pad tis unkcija
I ungta
0 I .

Auto-On/Off

C  k s i  siur i as

Prie  skys iai laipinami, isuomet i imkite ltro mai elis. sitikinkite, kad pl d  eikia tinkamai.  Jei 
susidaro putos arba i teka skystis, i kart nustokite siurb  ir i pilkite ne arum  rinktu o turin . 

D  iltru  oja ojo ele ento val as

Suma us siurbimo galiai
1.  Siurblio ungimas
2.  Delnu u denkite antgalio arba arnos ang .
3. Spustel kite i alyti ltr  tris kartus u  ne ma iau kaip 2 sekundes. itaip susidariusi oro sro  

nu alys ant ltruo amo o elemento plok teli  nus dusias dulkes.
4. Jei siurbiamo i galia yra per ma as po ltro alymas: pakeisti ltr .

E  P ti o unkcija

Dulki  siurblys turi entiliatorius alyti sunkiai pasiekiamas ietas ar i d skystomis elementus pa ir-
iaus.

Ne p sti or  nekontroliuo amas b du. Kai naudo ate p stu as, isada naudokite ar  amzd . 
Mai omas ir  dulk s gali b ti pa o ingos s eikatai. Nenaudokite p timo funkci os dirbti u darose 
patalpose.

F  Elektrinio renginio prijungi as

Ant prietaiso esant  lizd  leid iama naudoti tik naudo imo instrukci o e nustatytais tikslais.

Prie  pri ungdami kit  rank   siurblio lizd :
1.  i unkite siurbl
2.  i unkite ungiam  rank

D MESIO! Kai  siurblio lizd  ungiate kit  prietais , laikykit s o naudo imo instrukci os ir o e pateikt  
saugos nurodym .

G  + H  Prieži ra  val as ir re ontas

Galite atlikti tik tuos prie i ros darbus, kurie yra apra yti naudo imo instrukci o e. Prie  atliekant 
prietaiso alym  ir prie i r , b tina i traukti ki tuk . Vir utin  siurblio dal  saugokite nuo apta kymo 
andeniu: pa o us asmenims, trumpo ungimo pa o us.

Neoriginali  atsargini  dali  bei pried  naudo imas gali takoti renginio saug  ir s lygoti gedimus. 
Naudokite tik Makita atsargines dalis ir priedus.

echnin s prie i ros ir alymo metu su prietaisu reik t  elgtis taip, kad nekilt  pa o aus technin s 
prie i ros personalui ir kitiems asmenims. 

echnin s prie i ros atlikimo ieto e
 – naudokite ltruo am  pri erstin  entiliaci .
 – d kite apsauginius r bus.
 – technin s prie i ros atlikimo ieta aloma taip, kad pa o ingos med iagos nepatekt   aplink .
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Atliekant prie i ros ir remonto darbus, isos nenu alytos detal s, kuri  nebu o manoma gerai nu a-
lyti, 
 – turi b ti supakuo amos  nepralaid ius mai elius 
 – ir utilizuo amos, laikantis galio an i  reikala im

Ma iausiai ien  kart  per metus Makita  personalas arba k ali kuotas asmuo tur t  atlikti dulki  
technikos patikrinim , p z., tikrinama, ar n ra ltro pa eidim , prietaiso hermeti kumas ir kontrol s 
prietais  funkci os.

Pa alinti ltro ele entas  ltro ai eliai ir iuk li  ai ai

Pa alinti ltro elementas, ltro mai eliai ir iuk li  mai ai i  e akuaci os pagal nacionalinius teis s 
aktus.

ransportavi as

Prie  transporta im  u darykite isus talpos ne arumams t irtinimo ksatorius. Nepakreipkite rengi-
nio, ei talpo e ne arumams yra skys io. Nekelkite renginio krano kabliu.

and liavi as

rengin  laikykite sauso e ieto e pliusin e temperat ro e.

Prietaiso atidavi as pakartotinia  panaudoji ui

Pagal Europos S ungos direkty  2002/96/EB d l elektrini  ir elektronini  atliek  atitarna  
elektros prietaisai surenkami atskirai ir atiduodami pakartotiniam panaudo imui saugant aplink . 
Jei i kilt  klausim , pra ome kreiptis  ietin  sa i aldyb  arba  artimiausius prietaiso parda -

us.

arantija

Garanti os teikimui taikomos Vokieti os Bendrosios erslo s lygos. Pasiliekame teis  atlikti pakeitimus 
pritaikydami technines nau o es.

tsargin s dal s ir priedai

Pavadini as žsak o r
VC2012L VC2512L VC3011L

Filtra imo elementas P-70219
Fleece ltro mai eliai P-72899
Utiliza imo mai eliai P-70297

Br inius ir dali  s ra us galima rasti m s  interneto s etain e: www.makita.com
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ik Europos alims 

E  atitikties deklaracija 

Bendro  Makita  atsakingai parei kia, kad is renginys (-iai): 
Mechanizmo paskirtis: Sauso ir dr gno alymo siurblys
Modelio Nr./ tipas: VC2012L / VC2512L / VC3011L 
Atitinka ias Europos direkty as: 

2006/42/EB
Yra pagaminti pagal  standart  arba normaty inius dokumentus: 

EN 60335
echnin  dokument  pagal 2006/42/EB galima gauti i :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium



D

GB

F

NL

I

N

S

DK

SF

E

P

GR

TR

SLO

HR

SK

CZ

PL

H

RO

BG

RUS

EST

LV

LT

AL

MK

SR

UK
135

Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

echniniai duo en s

inklo tampa V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

inklo da nis Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

Elektros tinklo saugiklis A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Naudo amo i galia PIEC Watt 1000

Prietaiso lizdo naudo amo i galia Watt 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Naudo amo i galia P S Watt

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)
Oro debitas m³/h (l/min) 216 (3600)
Suma intas sl gis hPa (mbar) 210 (210)

riuk mo lygis 1 m atstumu, ISO 3744, 
EN 60704-2-1 dB(A) 72 ± 2

riuk mas eikimo metu dB(A) 64 ± 2
Rank  ir pla tak  ibraci a m/s² <2,5

Elektros laidas: ilgis m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

Elektros laidas: tipas

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Apsaugos klas I
Apsaugos r is IP24
Radi o imtu  trukd i  laipsnis 55014-1
Dulki  klas L
Ne arum  rezer uaro talpa l 20 30 25
Plotis mm 395 395 395
Gylis mm 390 390 375
Auk tis mm 505 635 530
S oris sk. priedai (grynasis, da niausiai 
taikymo) kg 8,5 10,5 8
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Udhëzuesi origjinal i përdorimit

A  Udhëzime të rëndësishme për sigurinë

  

Para se të vendosni në përdorim pajisjen, lexoni me vëmendje manualin e përdorimit dhe mbajeni atë 
pranë për çdo rast.

Qëllimi i përdorimit dhe përdorimi në mënyrën e duhur

Vënia në përdorim e pajisjes i nënshtrohet rregullave ndërkombëtarë në fuqi. Krahas udhëzuesit 
të përdorimit dhe rregullave të detyrueshme në fuqi për ruajtjen nga aksidentet në vendin/shtetin 
e përdorimit, duhet të respektohen edhe rregullat e njohura teknike për një përdorim të sigurt dhe 
profesional.

Pajisja duhet 
 – të përdoret vetëm nga persona, të cilët janë të trajnuar për përdorimin dhe janë shprehimisht të 

autorizuar për vënien e saj në përdorim
 – të vihet në punë vetëm nën mbikëqyrje

Pajisja nuk parashikohet të përdoret nga persona (përfshirë këtu edhe fëmijët) me aftësi të kufizuara 
fizike, shqisore apo me aftësi të kufizuara mendore apo me mungesë përvoje dhe njohurish.

Fëmijët duhet të jenë nën mbikëqyrje, për të siguruar që nuk luajnë me pajisjen.

Pajisjet në këtë udhëzues përdorimi janë të përshtatshme për 
 – thithjen e pluhurit dhe lëngjeve
 – për përdorim profesional, p.sh. në hotele, shkolla, spitale, fabrika, dyqane, zyra apo biznese 

qiradhënësish
 – për ndarjen e pluhurit me një kufi ekspozimi më të madh se 1 mg/m³ (pluhur i klasit L). Ju lutemi 

përmbajuni rregullave në fuqi të vendit tuaj. 

Materialet e mëposhtme nuk duhet të thithen nga pajisja:
 – materiale të nxehta (cigare të ndezura, thëngjij të nxehtë etj.)
 – lëngje të djegshme, eksplozive apo agresive (p.sh. benzinë, lëngje tretëse, acide, solucione 

alkaline etj.)
 – pluhura djegës, eksplozivë (p.sh. pluhur magnezi etj.)

Pajisja duhet 
 – të përdoret vetëm në ambiente të brendshme dhe jo jashtë
 – të mbrohet nga reflektimi UV

B  Përpara vënies në përdornim

Sigurohuni, që voltazhi i tensionit, i dhënë në tabelën e produktit, të përkojë me voltazhin e rrjetit lokal. 
Rekomandohet, që pajisja të lidhet nëpërmjet një stakuesi të rrymës dëmtuese (salvavitë). 

Kontrolloni rregullisht, nëse kablloja e furnizimit elektrik ka pësuar dëmtime si p.sh. plasaritje apo 
shfaq shenja vjetërsie.  Nëse kablloja e ushqimit elektrik është e dëmtuar, ajo duhet zëvendësuar para 
përdorimit të mëtejshëm të pajisjes përmes Makita-Service ose një elektricisti të kualifikuar, për të 
evituar rreziqet e mundshme. Kablloja e ushqimit të zëvendësohet vetëm nga lloji i kabllos, përshkruar 
në këtë udhëzues përdorimi.  

Si kabllo zgjatuese të përdoret vetëm lloji i rekomanduar prej prodhuesit ose një i një cilësie më të 
lartë. 
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Kontrolloni prerjen tërthore minimale të kabllos zgjatuese:

Gjatësia e 
kabllos

Prerja tërthore
< 16 A < 25 A

deri në 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20 deri në 50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

Pajisja të vihet në përdorim vetëm në gjendje të padëmtuar. Të mos përdoret asnjëherë pa filtër apo 
me filtër të dëmtuar. 

Gjatë tërheqjes së pluhurave, norma e këmbimit të ajrit në dhomë duhet të jetë e mjaftueshme, që ajri 
i përdorur prej pajisjes të rishkarkohet në dhomë (ju lutemi përmbajuni rregullave në fuqi të vendit tuaj).

Para përdorimit, personat përdorues të pajisjes duhet të jenë të informuar për
 – përdorimin e duhur të pajisjes
 – rrezikun në lidhje me materialet që do të thithen
 – eliminimin e sigurt të materialit të thithur

B  Operimi 

Pozicioni i çelësit Funksioni
I Ndezur
0 Fikur

Auto-On/Off

C  Thithja e lëngjeve

Para thithjes së lëngjeve të hiqet gjithmonë qesja e filtrit. Të kontrollohet funksioni i pluskuesit.  Nëse 
krijohet shkumë apo ka rrjedhje lëngjesh, të ndërpritet menjëherë puna dhe të boshatiset mbajtësi i 
papastërtive. 

D  Pastrimi i elementit filtër

Nëse fuqia e thithjes bie:
1.  Ndizni fshesën me korrent.
2.  Bllokoni me pëllëmbën tuaj grykën e zorrës apo gypit thithës.
3.  Shtypni butonin e pastrimit të filtrit, të paktën tre herë, për çdo herë nga 2 sekonda. Në këtë 

mënyrë krijohet një rrymë ajri, dhe petëzat e elementit filtër do të pastrohen nga pluhuri i 
grumbulluar në to.

4. Nëse fuqia thithëse është e ulët pas pastrimit të filtrit: Ndërroni filtrin.

E  Funksioni i fryrjes

Fshesa ka funksion fryrës, krijohen rryma ajri për të pastruar në vende të paarritshme apo për të tharë 
sipërfaqet e objekteve të lagura.

Mos fryni ajër në mënyrë të pakontrolluar në dhoma të mbyllura. Gjatë aplikimit të funksionit fryrës, 
përdorni gjithmonë një tub të pastër. Vorbullimi i pluhurit mund të jetë i rrezikshëm për shëndetin. Mos 
e përdorni funksionin e fryrjes në dhoma të mbyllura.

F  Vendosja në ushqim e pajisjes elektrike

Përdoreni prizën e fshesës vetëm për qëllimet e specifikuara në udhëzuesin e përdorimit.

Para se të vendosni spinën e pajisjes në prizë:
1.  Fikni fshesën me korrent.
2.  Fikni pajisjen që do të vendoset në korrent.

KUJDES! Ndiqni udhëzimet e përdorimit dhe udhëzimet e sigurisë në këtë udhëzues, për pajisjet e 
vendosura në prizat elektrike.
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G  + H  Mirëmbajtja, pastrimi dhe riparimi

Aplikoni vetëm punimet e mirëmbajtjes, të cilat janë të përshkruara në udhëzuesin e përdorimit. Hiqeni 
gjithmonë nga priza fshesën, para se ta pastroni dhe mirëmbani. Kurrë mos spërkatni me ujë pjesën e 
sipërme të fshesës me korrent: Rrezik për personat, rreziku i qarkut të shkurtër.

Përdorimi i pjesëve jo-origjinale të këmbimit, vë në rrezik sigurinë e fshesës me korrent. Përdorni 
vetëm pjesë këmbimi të markës Makita.

Gjatë punëve të mirëmbajtjes dhe pastrimit, pajisja duhet të trajtohet në mënyrë të tillë, që të mos 
krijohet asnjë lloj rreziku për personelin. 

Në zonën e mirëmbajtjes
 – përdorni një ventilim të filtruar të detyrueshëm
 – përdorni veshje mbrojtëse
 – pastroni zonën e mirëmbajtjes në mënyrë që të mos depërtojë asnjë substancë e rrezikshme në 

mjedis

Gjatë procesit të mirëmbajtjes dhe riparimit duhet që të gjitha pjesët e ndotura, të cilat nuk mund të 
pastroheshin në mënyrë të kënaqshme 
 – të paketohen në qese hermetike 
 – dhe të eliminohen në përputhje me direktivat kombëtare në fuqi për eliminimin e tyre

Të paktën një herë në vit duhet të kryhet, nga Makita-Service apo nga një person i kualifikuar, një 
test i pluhurave p.sh. për dëmtimin e filtrit, nëse fshesa është e mbyllur hermetikisht ndaj ajrit dhe 
funksionet e pajisjeve të kontrollit.

Eliminimi i elementeve të filtrit, qeseve të filtrit apo qeseve të eliminimit

Elementet e filtrit, qeset e filtrit apo qeset e eliminimit të eliminohen në përputhje me direktivat 
kombëtare në fuqi për eliminimin e tyre.

Transporti

Përpara transportit të mbajtësit të mbeturinave, të mbyllen mirë të gjitha bravat. Mos e anoni fshesën, 
nëse në mbajtësin e mbeturinave ndodhen lëngje. Mos e ngrini pajisjen me çengel vinçi.

Ruajtja

Ruajeni pajisjen në ambient të thatë dhe të mbrojtur nga ngrica.

Riciklimi i pajisjes

Në mbështetje të Direktivës Europiane 2002/96/BE për pajisjet e vjetra elektronike dhe elektrike 
duhet që të gjitha pajisjet elektrike të përdorura të grumbullohen veçmas dhe të riciklohen 
ekologjikisht. Për informacione të mëtejshme, kontaktoni autoritetet tuaja lokale ose shitësin më 

të afërt.

Garancia

Për garancinë dhe aplikimin e saj janë në fuqi kushtet e përgjithshme të kontratës së blerjes. E drejta e 
ndryshimeve si rezultat i risive teknike është e rezervuar.
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Pjesë këmbimi dhe aksesorë

Përshkrimi Nr. i porosisë
VC2012L VC2512L VC3011L

Elementi filtër P-70219
Qese filtri leshi P-72899
Qese eliminimi P-70297

Pamje të zbërthyera dhe lista të pjesëve të këmbimit do të gjeni në faqen tonë të internetit: 
www.makita.com

Vetëm për vendet europiane

Deklarata e konformitetit e BE

Makita deklaron se makineria/të e mëposhtme:
Përshkrime të makinerisë/ve: Fshesë me korrent për përdorim në të njomë dhe në të thatë
Numri/Tipi i modelit: VC2012L / VC2512L / VC3011L
në përputhje me Direktivat e mëposhtme të BE:

2006/42/BE
Ato janë prodhuar në përputhje me standardet dhe normat:

EN 60335
Dokumentacioni teknik në përputhje me 2006/42/BE është i disponueshëm pranë:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

Të dhënat teknike

VC2012L VC3011L VC2512L

Tensioni i rrjetit V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

Frekuenca e rrjetit Hz
50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)

60 (US)

Siguresa A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

Konsumi i energjisë IEC Vat 1000

Ngarkesa e energjisë për prizë Vat 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

Ngarkesa totale e energjisë Vat

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

Vëllimi i rrymës së ajrit
m³/h (l/
min)

216 (3600)

Presioni i ulët hPa (mbar) 210 (210)
Niveli i presionit të zhurmës në distancë 1 
m, ISO 3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

Niveli i zhurmës dB(A) 64 ± 2
Vibrimi-dorë-krah m/s² <2,5

Gjatësia e kabllos elektrike m
7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)

10 (GB230V,AU)
5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)

7,5 (US,GB110V)

Lloji i kabllos elektrike

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

Klasi i mbrojtjes I
Lloji i mbrojtjes IP24
Interferenca në nivelin e valëve radio 55014-1
Klasi i pluhurit L
Vëllimi i mbajtësit të papastërtive l 20 30 25
Gjerësia mm 395 395 395
Thellësia mm 390 390 375
Lartësia mm 505 635 530
Pesha, përfshirë aksesorët (neto, në 
përdorimet e zakonshme)

kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

   

A  а ни совети за безбе ност

  

      ,          
 .

ел на на ена и на енска употреба

       .    
         ,     

             .

   
 –               

 –   

          (   )   
,    ,       .

        .

      
 –      
 –   ,  ,  , , , , 

   
 –           1 mg/m³ (    L). 

    . 

      :
 –   (  ,   .)
 – , ,   (  . , , ,  

.)
 – ,   (  .   .)

 
 –           
 –      

B  Пре  употреба

            
.           (FI). 

        ,  .   
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-   .          

       .  
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

       :
ол ина на 

кабел
Пресек

<  1 6  A <  2 5  A
 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20  50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

         .          
 . 

         ,     
     (     ).

            
 –   
 –     
 –     

B  Операци а 

   

Позици а на 
преклопник

ункци а

I
0

 /

C  укува е те ности

         .     
 .              

     . 

D  исте е на илтер еле ентот

     :
1.    .
2.              

.
3.                

 2 .            
 .

4.          :   .

E  ункци а на ува е

     ,        
       .

        .    
        .      

  .          .

F  асе е на електри ен уре

              .

     :
1.     .
2.       .

!               
       .
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

G  +  H  О р ува е  исте е и поправка

            .  
            .  

         :   ,    .

             
.           .

                
         . 

   
 –      
 –     
 –                  

 

              
 

 –       
 –            

              
  ,  ,        ,   

  .      .

Отстранува е на еле ентите за илтерот  илтер кесите или кесите за отпа оци

     , -        
  .

ранспорт

          .     
        .        

.

кла ира е

         .

ре от а се а е на рециклира е

   2002/96/EG      , 
             

,      .      
        .

аранци а

         .    
      .
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

елови и о атоци за за ена

Опис ро  на нара ка
VC2012L VC2512L VC3011L

  P-70219
Vlies-  P-72899

  P-70297

              - : 
www.makita.com

    

еклараци а за усогласеност о  

Makita   ( ) ( ):
  ( ):      

/   : VC2012L / VC2512L / VC3011L
      :

2006/42/EG
       :
EN 60335

   2006/42/EG     :
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
 

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

е ни ки по атоци

V C 2 0 1 2 L V C 3 0 1 1 L V C 2 5 1 2 L

  V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

  Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

   I  1000

    

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

  

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

   m³/h (l/
min) 216 (3600)

 hPa (mbar) 210 (210)
     

    1 m, ISO 
3744, EN 60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

  dB(A) 64 ± 2
 - m/s² <2,5

    m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

    

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

  I
  IP24

   55014-1

  L
  l 20 30 25

mm 395 395 395
mm 390 390 375
mm 505 635 530

    ( ,  
 ) kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

   

A  а не сигурносне напо ене

  

       ,         
     .

а ена и на енска употреба

     .      
           ,  

            .

 
 –        ,     

  
 –      

     (   )   ,  
    ,       

 .

           .

          
 –     
 –   , .  , , , , 

    
 –         1 mg/m³ (   L). 

       . 

    :
 –   (  ,   .)
 – , ,   ( . , , ,  

.)
 – ,    ( .    .)

 
 –         
 –    UV 

B  Пре пу та а у ра

              
    .         

     (FID ). 

    te  , .    
 .                

Makita             . 
             

.  

           
. 
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

      :

у ина кабла Попре ни пресек
< 16 A < 25 A

 20 m 1,5 mm2 2,5 mm2

20  50 m 2,5 mm2 4,0 mm2

     .         
 . 

           
      (        

 ).

           
 –   
 –         
 –     

B  укова е 

 

Поло а  преки а а ункци а
I Ein ( )
0 Aus ( )

Auto-On/Off ( ./ .)

C  сисава е те ности

      .    .  
                

    . 

D  и е а уло ка илтера

   :
1.   .
2.         .
3.            2 .   

          .
4.        :  .

E  ункци а ува а

              
  .

          .   
     .        

 .         .

F  Прик у ива е електри ног уре а а

              .

     :
1.   .
2.     .

!            
 .
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

G  +  H  О р ава е  и е е и поправке

           .    
        .       

    :   ,    .

             
 .           

Makita.

             
              

. 

  
 –     
 –   
 –                

            ,     
     

 –     
 –        

         Makita      
  , .   ,     
  .

кла а е уло ка илтера  илтер кеса или кеса за укла а е

           .

ранспорт

           .  
          .     

    .

кла и те е

       .

Пре а а уре а а на рецикла у

     2002/96/E       
 ,       

          .   
       .

аранци а

           .  
      .
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

езервни елови и опре а

 .
VC2012L VC2512L VC3011L

 P-70219
  P-72899

P-70297

           : www.makita.
com

   

E из ава о ускла ености

Makita   /  /-  /- :
 /- :      

/  : VC2012L / VC2512L / VC3011L
    :

2006/42/E
      :

EN 60335
   2006/42/EG    :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

е ни ки по аци

V C 2 0 1 2 L V C 3 0 1 1 L V C 2 5 1 2 L

 V
110 (GB110V)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

110 (GB110V)
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB230V)
240 (AU)

 Hz 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

A

10 (CH,AU)
13 (GB230V)

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110V)

 IEC W 1000

     W 

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB230V)
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE)

  W

2300 (US)
2400 (AU)

2900 (GB230V)
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (US)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE)

 , m³/h (l/
min) 216 (3600)

hPa (mbar) 210 (210)
     

 1 m , ISO 3744, EN 
60704-2-1

dB(A) 72 ± 2

  dB(A) 64 ± 2
     m/s² <2,5

   m 7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110V)
10 (GB230V,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB230V,AU)
7,5 (US,GB110V)

   

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230V) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230V)
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110V)

 I
 IP24

  55014-1
 L
 l 20 30 25

mm 395 395 395
mm 390 390 375
mm 505 635 530

 .  ( ,   
) kg 8,5 10,5 8
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

   

A  а ва ливі і вказівки з те ніки безпеки

  

           .

ільове призна ення та цільове використання прила у

        .   
        ,     

,         
 ,     .

  
 –    ,      -

     ,
 –     

      (  )  ,  
  ,       .

      .

       : 
 –     
 –     , :  , , ,  -

,  ,    
 –         1 / ³ (   L).   

   . 

      :
 –   (  ,    . .)
 – , ,   ( , , , ,   . .)
 – ,   ( ,    . .).

  
 –      ,     
 –     

B  Пере  використання

,           . 
       (FI). 

      ,    
 .          -
 ,    ,        Makita  
  .       -

,       .

      ,        
. 
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

     :
ов ина ка-

бел
Попере ни  переріз

<  1 6  A <  2 5  A
 20 1,5 2 2,5 2

 20  50 2,5 2 4,0 2

      .    
     . 

           ,    
       (     -

 ).

        :
 –  
 –   
 –    

B  обота з пилососо  

   

Поло ення ви ика а ункція
I .
0 .

Auto-On/Off

C  с октування рі ини

        .   -
.              

. 

D  О и ення ільтрувального еле енту

   ,  :
1.   
2.        
3.           2  . -

         , 
   .

4.         -   
.

E  ункція об ування

            -
  .

  ,    .     -
,    . ,        

.       .

F  Пі кл ення електри ни  прила ів

      ,      .

      :
1.   .
2.    ,  .

!     ,       -
         .
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

G  +  H  е ні не обслуговування  о и ення та ре онт

      ,     .  -
    ,     .  -

   ,        .

          -
 .         Makita .

          
,        . 

     :
 –     
 –   
 –       ,    
   

         ,    
  : 

 –       
 –       

            Makita  
     ,     -
 ,      .

тилізація ільтрувальни  еле ентів  ільтрувальни  і ків або і ків ля с іття

 ,           
 .

ранспортування

        .  -
 ,       .       
.

берігання

       .

і правлення прила у на вторинну переробку

    2002/96/EC,     -
 ,         

 .        -
      .

арантія

          . -
         .
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

апасні астини і прила я

а енування о ер за овлення
VC2012L VC2512L VC3011L

 P-70219
-    P-72899

 P-70297

         : www.makita.com

   

екларація ві пові ності стан арта  

Makita ,    ( ):
 ( ):     

/  : VC2012L / VC2512L / VC3011L
   :

2006/42/E
      :

EN 60335
   2006/42/ :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

25.07.2014 
Yasushi Fukaya

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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Makita VC2012L / VC2512L / VC3011L

е ні ні ані

V C 2 0 1 2 L V C 3 0 1 1 L V C 2 5 1 2 L

 
110 (GB 110 )

230 (EU, FR,BE,CH,GB 230 )
240 (AU)

110 (GB 110 )
120 (US)

230 (EU, FR,BE,CH,GB 230 )
240 (AU)

 50 (EU,FR,BE,CH,GB,AU)
60 (US)

A

10 (CH,AU)
13 (GB 230 )

15 (US)
16 (EU,FR,BE,GB110 )

  IEC  1000

   -
   

1300 (CH)
1400 (AU)

1900 (GB 230 )
2600 (EU,FR,BE)

400 (US)
1300 (CH)
1400 (AU)

2600 (EU, FR,BE,CH,GB 230 )

  

2300 (CH)
2400 (AU)

2900 (GB 230 )
3600 (EU,FR,BE)

1400 (US)
2300 (CH)
2400 (AU)

3600 (EU, FR,BE,CH,GB 230 )
  ³/  ( / ) 216 (3600)

 ( ) 210 (210)
     1 , 

ISO 3744, EN 60704-2-1 (A) 72 ± 2

  (A) 64 ± 2
 / ² <2,5

  7,5 (EU,FR,BE,CH,GB110 )
10 (GB 230 ,AU)

5 (EU,FR,BE,CH,GB 230 ,AU)
7,5 (US,GB110 )

  

H05RR-F3G1,5 (EU,FR,BE,GB230 ) H05VV-F3G1,0 (EU,FR,BA,GB230 )
H05VV-F3G1,0 (CH), H05RR-F3G1,5 (AU)

AWG 16/3G (US) 
H07BQ-F3G1,5 (GB110 )

 I
 IP24
 55014-1

 L
 l 20 30 25

395 395 395
390 390 375
505 635 530

,   ( , 
  ) 8,5 10,5 8

   



Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium 

Makita Corporation Anjo, Aichi, Japan

www.makita.com


